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Hieronymi programja.

Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter ma a képviseloház pénzügyi 
bizottságának ülésén az ü tárczája 
tárgyalása rendjén adta elő program in­
ját. Arra, hogy ezt a képviselőházban 
megtegye, nem volt alkalma. Jobb 
későn, mint soha. így legalább mégis 
megtudhattunk egyet-mást a keres­
kedelmi miniszter terveiről.

Hieronymi Károlyhoz, mint keres­
kedelmi miniszterhez méltán fűzhetett 
nagy várakozásokat a magyar köz­
gazdasági világ. Erős fejti és erős 
akaratú ember. Sokat tud. Nemcsak 
azért, mert sokat tanult, de mert 
nagyarányú gyakorlati ismeretei is 
vannak. És azt tartjuk, hogy ha Hiero­
nymi azt tehetné, a mit maga jónak 
és szükségesnek iát: csakugyan sokat 
tenne, mert tudna teremteni.

De abból a programmbói, melyet 
ma a pénzügyi bizottságban vázolt 
ép azt látjuk, hogy a kezei erősen 
meg vannak kötve. Lehetetlen, hogy 
olvan államférfi, mint a minő Hiero­
nymi, csak annyit akarna produkálni, 
mint a mennyiről ma beszélt, ha 
tudná, hogy eszméit és törekvéseit 
valóra válthatná, s ha bíznék abban, 
hogy az alkotások terén meg is 
kapná a szükséges eszközöket.

Ámde a kereskedelmi miniszter, 
mint a legjelentősebb kormányzati ág 
vezető tényezője, úgy látjuk, nem ura 
a maga akaratának. Hiszen tudva­
lévő, hogy neki kedvencz eszméje 
volt a csatornák fölépítése és ennek 
révén a forgalomnak egyfelől olcsóbbá 
tétele, másfelől a vízi utaknak szer­
ves összeköttetése. Ehhez az eszmé­
hez nagy gondolatok fűződtek. A ma­
gyar közgazdasági élet jelentékeny 
reformjának az eszméje vo.l ez. Es 
ime, Hieronymi letett erről a tervről

Letett róla, mert más tényezők avat­
koztak bele az ő dolgaiba, s mert 
nem kaphatta meg e nagyszerű terv 
keresztülviteléhez az eszközöket.

Szűk térre kell szabnia tevékeny­
ségét. Es igy azután valóban szegé­
nyes programmot adóit ma.

Pedig Magyarország mai közgazda- 
sági viszonyai közt és amikor az 
egész világon minden élni vágyó, 
fejlődésre törekvő nemzet a közgaz­
dasági élet minél erősebb felvirágoz­
tatására törekszik; mikor mindenütt 
a gazdasági kérdések sikeres megol­
dása dominál az államok belső és 
külső politikájában: Szinte megdöb­
bentő-, hogy a gazdasági nyomorúság 
és a. gazdasági függőség kegyetlen 
bajaival küzdő magyar állam nem 
érvényesítheti még a maga erejét sem 
a gazdasági reformok terén.

A legfőbb súlyt a vasúti politikára 
helyezi. Hogy itt főképp a lezajlott 
vasúti sztrájk tanulságait igyekszik 
kihasználni, az nyilvánvaló. He az is 
bizonyos, hogy a főnökök felelősségé­
nek fokozása és az üzletvezvtőségek 
szaporítása még nem lesz, nem lehet 
el--gséges arra, hogy megszüntessék 
azoknak a hajóknak az oku.il, méhek 
a sztrájkot előidézték, sem azt a nagy­
fokú elkeseredést, mely a vasutasok 
körében még most is uralkodik s 
rnelxből újra kitörhet még a sztrájk 
veszedelme. Nem ok nélkül mondjuk 
ez!. De mert tudjuk, hogy a vas­
utasuk körében most is folyik a moz­
galom s a kedélyeket nem riasztja 
meg a kormányzatnak az a büicse- 
sége, mely pusztán csak a vad re- 
presszáliákban nyilatkozik meg.

Legsivárabb a kereskedelmi minisz­
ter programmja azon a téren, melyen 
pedig legnagyobb szükség volna az 
államkormányzat legerősebb tevékeny- 
s '-L'ue. Ez az iparfejlesztés tere. Ámde 
a magyar államhatalomnak, mely 
rettenetes könnyelműséggel pazarolja 
a nemzet vagyonát a militárizmusra. 
kegyetlenül fukarkodik olt, ahol igazán 
a nemzet életerejének biztosításáról 
és fokozásáról van szó.

Mi tisztában vagyunk azzal, hogy 
a közös vámterület mellett, a gazda­
sági függőség súlyos nyűgei alatt 
nt m lehet virágzó ipart teremteni 
mesterséges eszközökkel. Mi jól tud­
juk. hogy a magyar iparon csak az 
ünáilú vámterület intézménye segíthet. 
De a kormány máskép vélekedik. A

kormány azt hirdeti, hogy a nemzet 
közgazdasági érdekei a közös vámterü­
let mellett is megóvhatok. Deákkor adja 
bizonyságát annak, hogy van benne 
erélyes határozottság az érdekek meg- 
oltaimazására és hogy van rendszeres 
terve a magyar ipar megmentésére. 
Nos, a kereskedelmi miniszter pro- 
grammjában hiába keressük az eré­
lyes elhatározás bizonyságait, még 
kevésbé találunk benne az iparfejlesz­
tésre vonatkozóan rendszeres tervet. 
Csupa kapkodás és kísérletezés. Sze­
gényes kísérletezés. II: igenis nyilvá­
nul a takarékosság elve. Nem is taka­
rékosság ez, hanem bűnös fösvénység.

Az állam költségvetése az iparfej­
lesztés ezimén olyan hitvány összeget 
tüntet fel, melyről alig érdemes be­
szélni s a beruházási törvénynek az 
ipar támogatására vonatkozó intéz­
kedései is olyan dubiozusak, hogy 
komoly akcziót az iparfejlesztés terén 
az állam részéről nem is válhatunk.

Teljesen érthetetlen tehát, hogy 
miképpen akar a kormány az ipar 
fellendítése, a meglevő iparágak biz­
tosítása és uj iparágak létesítése kő­
iül eljárni, mikor mereven elzárkózik 
az önálló vámterület eszméje elől.

De hiszen, hogy a magyar kor­
mány milyen gyönge a magyar ipar 
érdekeinek megvédelmezése terén: az 
kitűnik abból az erélytelenségből. j 
melyet tanúsít a magyar lisztipar meg-' 
rontása körül tapasztalt osztrák 
perfidségek után. Alkudoznak, tár­
gyalnak. És titkolóznak. Persze, mert 
nem érzik erejüket s mert az osztrák 
pükhendiség és hatalmaskodás elölt 
meg kell hajolniok.

A magyar iparfejlesztés politikájá­
ban sem szabad se a kereskedelmi 
miniszier, se a miniszterelnök keze. 
Megköti az osztrák. És le nem ráz­
hatja magáról a nehéz gúzst Nem,! 
mert nem nyúl hozzá ahhoz az 
egyetlen eszközhöz, mely emberségre 
tanítaná az osztrákot. A gazdasági 
függetlenség fölszabadítaná a magyar 
államhatalmat az osztrák gyámság 
kegyetlen nyomása alól. De igy az 
osztrák gyámság még abban is meg­
akadályozza a magyar kormányt, hogy 
tisztán magyar eszközükkel és áldo­
zatokkal segítsen a nemzet nyomorú­
ságos helyzetén. Ezért olyan sovány, 
szegény a magyar kereskedelmi mi­
niszter programmja.

Lengyelország forradalom előtt.
— Nemesek ős szocziidisták. —

Veszedelmes hírek érkeznek Lengyelország 
felől, ahol olyan a hangulat, a milyen 
1863-ban, a felkelés évében volt. A lengye. 
leknek úgyis nagy elkeseredését fokozták a 
gazdasági bajok, az ipari válság, s a mun 
kasok határtalan nyomora: valamennyi aj 
háború következése. Ezen az igazságon nem 
változtatnak azok üdvözlő feliratok, ami­
kor a szolgálatkész kormányzók juttatnak a 
czárhoz ..lojális lengyel hazafiak6-' aláírásával 
Oroszországban elhallgatnak mindent Né­
hány újságban nyoma volt ugyan, hogy 
Varsóban több csavargót egy utczai je* 
lenet alkalmával megsebesített a rend­
őrség, hogy azonban forradalmi nyom­
dara akadtak, a melynek a szedői olyan 
kétségbeesett energiával védekeztek, hogy a 
könyvnyomtutó-mühelyt rendszeresen meg- 
kellett ostromolni, -— arról hallgatott min­
denki. A varsói munkáslázadásról, amelynél 
az ágyukat a nép eilen felvontatták, nem 
tudott meg a nagyvilág semmit.

A pótervári beavatott körük Lengyelor I 
szagból kellemetlen meglepetéseket várnak, j 
A lengyel nemességnek a szocziodstáükalj 
való barátkozását. felette veszedelmes jelen-! 
ségnek tart ák. Mindenütt pokolgépekre akad : 
nak s egyik hajú legénysége a másik után: 
kerül S/.ibériáha. valamennyi lengyel.,*. 
A vvilnai és lődd nyugtalanságokat Peter-! 
váróit szintén a lengyel foirudalmi bízott sú-j 
i>ok rovására Írják. A varsói katonai kerüle­
tet legközelebb mozgósítjuk, de sem a ja­
pánok, :-em Németország ellen.

Rigában szintén mozgolódnak a munká­
sok. Valóságos csatát vívtuk a katonákkal, 
melynél tömérdek halott maradt a csatatéren. 
Tengerész körökben pedig a következő hi­
hetetlennek látszó történetet beszelik: a 
kronstadti kikötőben egy torpedó hajónak 
Ivanov nevű kapitánya hordót hozatott a 
hajólára. Alig volt ott a hordó, a mikor a 
matrózok észrevették, hogy a kapitány 
egö kanúczezal a levegőbe akara r< piteni. 
A tisztek csak nagy erővel bírták legyűrni s 
a bordóval cg\ tilt a tengerbe dobták. — És 
ez a tiszt is lengyel volt

Az orosz körök a bánom izgalmai mel­
lett a lengyel veszedelemmel jaró aggodal­
makat elviselhetetlennek tartják. S annál na­
gyobb a pánik, mert a mozgalom olyan ti­
tokban fejlődik, hogy lehetetlen a szálait 
kifejteni. Csak annyit sejtenek, hogy a zsa­
rátnok nyílt lángra lobbanása már rövid 
jdö kérdése.

á létszámemelés nem marad el!
— Az osztrák delegáczió ülése. —

Piti eich múltkor megpedzette a 
hadsereg létszáma felemelésének szük­
ségességét, ma pedig kereken előál­
lott ezzel a kívánsággal. Elmondta^ 
hogy addig a véd erőtörvény revíziójá­
hoz fűződő várakozások nem teljesít­
hetők, amíg a létszámot fel nem eme- 
ük. S nyomban utána kijelentette, hogy 
az uj véderőlörvényt még a nyár fo­
lyamán elintézik.

Ebből még a terminus is kiviláglik, 
a mit Magyarország-Ausztria katonai 
diktátora kiszab, ügy látszik, csak a 
most kívánt négyszáz milliót szavaz­
tatják meg a parlamentekkel, aztán 
következik a véradó. így gondolják 
ezt Béesben és biztosra veszik, hogy 
ez igy is lesz. Magyarországon mindent 
kivisz az erőskezü Tisza, Ausztriában 
pedig a 14. §.

Pitreich beszédének e mellett a 
! szenzácziója mellett eltörpülnek a 
! többi kijelentései. így a katonai bün- 
; vádi perrendtartásra vonatkozó, a 
1 melyből megtudlak, hogy a magyar 
: kormány végre mégis körvonalozta 
most az álláspontját s a napokban ed 
is juttatta azt a hadügyminisztérium­
hoz. S az az ígéret, hogy mindegyik 
koronntanoniűnyban iparkodik a 
szá litók jogos igényeit kielégíteni A 
szállításoknál való kompenzáczióról 
pedig szó sincs . . .

Az ülésen egyébként volt rólunk 
szó bőven. A legtöbb delegátus szi- 

jvesen élt azzal az alkalommal, hogy 
r "gjon egyet Magyarországon. Zafíron 
delegátus pedig egyenesen beleavat­
kozott. az osztrák delegáczióban a 
magyar állam jogaiba s Horvátország 
dolgait firtatta. És senki sem zavarta 
a mulatságában.

A plenum előtt a költségvetési 
bizottság tartott ülést, melyen az 
osztrák iparnak a szállításokban való 
részesedéséről tanácskoztak. Báró 
Chlumeczky, Pergelt, Krimarz és 
Krupp delegátusok hozzászólásai után

Áz Egyetértés láiczaja.

Beszédes betűk.
_ Az Egy étéi tés eredeti tárezúja. ■—

Irta: Tikár Béla.

Egy kérdést vetek fül s igyekszem rá ma­
gam megfelelni: mi a gyorsírás ?

A válasz nem oly könnyű, mint sokan 
vélik. Még nekem sem, pedig én vérbeli 
gyorsíró vagyok. Hiszen, hogy megfeleljünk 
ru, bele kell tekintenünk annak a titkos 
műhelynek egy rugócskújába, ahol az emberi 
szellem végzi a maga csodás, sokszor meg­
fej th elei 1 e n munkáját.

Az emberi művelődés nagy vívmányai ha­
sonlatosak a korallépitményekhez. Ki látia 
kezdetüket ? Csak akkor tűnnek szembe, ak­
kor vesszük észre jelentős voltukat, mikor 
már nemzedékek hosszú sora dolgozott raj­
tuk, mikor már kiemelkedtek a tengerből. 
De mennél több munka van letéve az ily 
vívmányokban, — mennél régibb egy mű­
veltségi eszme, annál bajosabb végire járni, 
meghatározni mivoltát, mert annál bonyoló- 
dottabbá vált idők jártával annak tartalma.

Nézzünk egy rokon tárgyat: a közönséges 
írást és olvasást.

Ugyebár, mindnyájan írástudók volnánk. 
S mily egyszerűnek tetszik a felelet aria a 
kérdésre, hogy mi az írás. Hetük, melyekkel 
a beszéd hangjait lerajzoljuk ; azután c 
rajzokból ráismerünk a hangokra, s megvan 
az olvasás.

Igen, de igaz-e ez ? A hetük csakugyan 
a hangokat rajzolják-e le?

Szú sincs róla. Itt van például az öreg
A

betű. Tudjuk az irástudományból, hogy mi 
volt eredetileg ez a két lábon álló három­
szög. Bizony csak fél lábon állt régente 
(igy van még a magyar rovóirásban is); 
persze, hogy el ne essék, akkor egyeneseb­
ben kellett állnia. Később kinőtt a bal lába 
is: akkor szétvetette a két lábát, s most 
úgy áll előttünk peczkesen mint egy huszár- 
őrmester. Ámde hasonlit-e az a hanghoz, 
melyet jelöl? Nemcsak, hogy ahhoz nem

hasonlít, hanem még önmagához sem ha­
sonlít. A nyomatott A meg az Írott a, bár 
eredetileg mindakettö egy és ugyanaz, ke- 
vésbbé hasonlók egymáshoz, mint például
az a meg a d hetük.

De ha^önmagához sem s ami fű, az a 
hanghoz sem hasonlatos az a betű, hát mi­
hez hasonlít, vagy mihez hasonlított erede­
tileg! Hát bizony a sashoz hason.ilott. Az 
ó-egyiptomiak a sast ábrázoltak az u kép- 
inVukban olyanforma alakkal, mint az öreg 
A (a bal lába nélkül.) Mar most az egyip­
tomi nyelvben a sas neve a lei' volt; s az a 
betű úgy származott, hogy az a/el szó he­
lyeit címek csupán első hangját, az a han­
got mondták. Ennek a betűnek tehát igenis 
van hasonlatossága a sassal, de nincs az a 
hanggal, mégis ezt jelöli. Szakasztott igy 
vagy unk a többi betűvel is. Egyik sem ha­
sonlít az illető hanghoz, hanem valamely
tárgyhoz hasonlított eredetileg. Annak a 
képe volt s a képből vált betűvé.

Most, a mikor irni tanulunk, mi történik? 
Megismerjük például ezt a jegyet: A, s a 
mikor megismerjük, állandóan az a hanggal 

öt 1 ük össze. Tudatunkban a kettő lassan 
kint fedi egymást. De az A betű azért még­
sem az a hangnak képe. Egyszerűen azo­
nosít |uk a kettőt, noha voltakép semmi kö­
zük egymáshoz.

El lehet képzelni olyan Írást, melyben a 
hang és a betű csakugyan rokonok. De ez 
meg a jövő zenéje, ha egyáltalán feltehető, 
hogy az emberek valaha bármely tudomá­
nyos elveken alapuló jobb irás kedvéért 
megválnak mostani ábéczéjüktöl és sutba 
lökik az evvel készült rengeteg irodalmi 
kincseket, könyvtáraikat. Elképzelhetünk 
olyan kort is, amidőn egyáltalán nem lesz 
szükség Írásra, a hol az irni tudó ember 
aránylag époly ritka lesz, mint ma még a 
gyorsíró. Tegyük töl pl., hogy a fonográfot 
anynyira tökéletesíteni fogják, (naponta foly­
nak a kísérletek erre), hogy nem a törékeny 
viaszhengerrel fog dolgozni, hanem eltörhe- 
I ctlen napir-vékony lemezekkel, mint a 
gramofon. Akkor nem lesz bajos egész 
könyveket beszélni bele a fonográfba, snem 

j olvasni, hanem hallgatni fogják a könyveket 
és újságokat. A levelek is csak élöszóbeli 
izenetek lesznek; nem kell hozzá egyéb,

csak az, hogy a czimzettnek is legyen 
fonográfja, vagy egy küzfonográí álljon ren­
delkezésére. Ilyen fejlődés mellett idüjártával 
csak a sükc'ck lesznek meg rászorulva a 
mostani módú olvasásra s azok részére ma­
rad lenn a mostani gyorsírás, mert hogy oly 
nagy lokti műveltség mellett a. mostam kö­
zönséges irás maradna meg, az nem való­
színű. Ellenben a vakok nem lógnak Írni 
tudni, mert nem lesz rá szükségük.

De ne kalandozzunk el a messze jövőbe. 
Térjünk vissza tárgyunkhoz.

Hát bizony a gyorsírás, mint a gyorsírók 
tudják, szintén csak irás. Azaz hogy irás is, 
meg nem is.

Írás annyiban, hogy ennek is megvan a 
maga ábéezéje, süt betűi sokszor közeli ro­
konok a közönséges betűkkel. Legtöbbször 
azonban a gyorsirási betűk valóságos betű- 
kivonatok a közönséges irás jegyeihez ké­
pest. Pl az a betű egy pont, az e egy kis 
vízszintes vonalka, a t egy felfelé menü, az 
/ egy lefelé menő vonal. É jegyek alkotásá­
ban a lehető legnagyobb egyszerűségre kel­
lett törekedni, de mégis úgy, hogy mindé 
ifikben legyen valami jellemző egyéni vonás, 
amely által különbözzék a többitől. Ez nem 
csekély feladat volt és mondhatom: az újabb 
gyorsírások ezt jobban megoldottak, mint a 
hogy nálunk pl. a közigazgatás egyszerűsí­
tése meg van oldva. Bámulatos elme- 
élre volt szükség ebben a munká­
ján. De még több ötletesség, sőt géni 
alifás nyilatkozik meg ott, a hol nem egyes 
hetük, hanem egész szútagokat és szókat 
idői a gyorsírás. A magánhangzót rendesen 
összeolvasztja a mássalhangzóval, úgy, hegy 
ba, be, bi, bo, bő, hu, bü tulajdonkép 
ugyanaz a betű, a gyorsirási b nek váltó 
zalai. (Mindig a Markovies rendszerről be 
szélek, más gyorsírások másként oldják meg 
a feladatot.)

Ez a jelőlésmód voltaképp magyar talál­
mány. Egy magyar ember, a tudós nyelvész 
és bölcselő szatmári prédikátor, Gäti Ist­
ván uram jött. rá, több mint 1G0 évvel ez­
előtt arra, hogy a gyorsírásban a inagán- 
hángzót ki lehet fejezni n mássalhangzó 
jegyének módosítása által. Épigy alakítja a 
szótagokat Gabelsberger, a nagynevű német 
mester, Gátinak egyenes folytatója. £s talán

épp ennek az eljárásának köszöni rendszere 
a világra szóló sikerét. Mert ebben az eljá­
rásban egy nagy tudományos igazság érvé­
nyesül. a melyet Gáti és Gabelsberger ösz- 
tönszerüleg sejtettek és c^ak az újabb 
nyelvtudománynak egyik fiatal ága, a fone­
tika fejezett hi világosan. S ez abban áll. 
hogy az élű beszédben csakugyan a mással- 
íangzót a magánhangzóval egybeolvasztva 
tépezzük : először alakítjuk beszelő szervünk- 
_el a magánhangzót, s azután, hozza alkal­
mazva képezzük a magánhangzót. Ha pl. azt 
mondjuk: ló, akkor először is üsszecsueso-
ritjuk a szánkat és ó hangzót képezünk ; 
csak amikor ez megvan, akkor alakítóik az 
/ hangzót és úgy eitiük ki együtt a ló szó­
tagot. Ezt az igazságot érvényesíti Gáti és 
űiibe'sberger az ü Írásában. A különbség 
köztük csak az, hogy Gátinál ez a tudomá­
nyos igazság következetesen, hajszálnyi pon­
tossággal van keresztülvive, míg Gabelsbcr- 
ger a tisztán tudományos elvet gyakran el­
veti csak azért, hogy a gyakorlati czélt annál 
könnyebben elérje, vagyis hogy gyorsabban 
írjon. Ez az ö szempontjából kétségkívül he­
lyes volt. mert a gyorsírást lehel és kell 
ugyan mint tudományt művelni, de a fő 
mégis az, hogy a gyakorlati czélnab mennél 
jobban megfeleljünk vele. A ezél a gyorsa­
ság s ennek a czélnak eszköze a rövidség, 
az írásmódok rövidsége.

A gyorsírás tehát, amennyiben irás, tulaj 
donkép rövid irás: „sztenografia.“ Rövidek 
a betűi, még rövidebbek a szutag- és szó- 
jelölésre való eszközei. S éppen, mert rövi­
dek, nem is igen lehetnek fizikailag gyorsak, 
nem Írhatók gyorsan, mert akkor finom kü- 
lömbségeik elenyésznek s olvashatóságuk 
odavan. Ezért volt igaza Gátinak, midőn a 
gyorsírást helyesebben „Szaporairásnak“ ne­
vezte. Mert nem annyira gyors, mint inkább 
szapora: ha lassan írjuk is, sokat írunk 
vele.

S itt egyben megmutattam, hogy a világ­
szerte divó Gabelsberger-rendszernek milyen 
kapcsolata van, a mi művelődéstörténetünk­
kel tágabb értelemben. Minden más nemzet, 
ha meg akarja ismerni a Gabelsbergerné 
csupán megpendített hangzójelölő módot a 
maga teljességében: Gátihoz kénytelen visz 
szamenni. S mondhatjuk, az lenne a legesz

iiién>ibb gyorsírás a világon, mely egyesi" 
te ni tudná Gáti eszméjének következetes ke 
resziülvitelét azzal a gyakorlatiassággal, mely 
Gabelsbcr^ert jellemzi.

Most azonban még csak ott vagyunk, hogy 
a gyorsírásról, mint írásról beszéltem. Ámde 
a gyorsíró nem sokra menne, ha itt megál- 
apodnék. Tovább kell mennie egy lépéssel, 
iogv igazán gyorsíró legyen. Menjünk hát 
mi is tovább egy lépéssel és mondjuk meg 
mit tesz, hogy ezt elérje.

Röviden szólva: az igazi gyorsírás ott 
kezdőd k, ahol az irás végződik, vagyis ahol 
már nem arról van szó, hogy mit írjunk, hanem 
arról, hogy mit ne irjuiiK: mit hagyhatunk 
el a ncl-iil, hogy egy szótagot is kihagy­
nánk. Azaz: hogy tudjunk irni szóról-szóra, 
betüröl-betüre, de még se írjunk ki minden 
szót és tninuen betűt. Más szóval: inunk is. 
ne is. Annyit Írjunk ki, amennyiből a ki 
nem Írottat, az elhagyottat biztosan meg tud­
jak fejteni.

Ez a gyorsírásban a rövidítések tana, a 
mely tisztán tudományos elveken alapszik, 
a bölcselet és nyelvtudomány sz^ru el­
vein. Azért nem ok nélkül vallják némelyek 
a gyorsírásnak ezt a felső tokát, mely n 
rövidítésekkel foglalkozik, külön bölcseleti 
rendszernek. S ez az óta, hogy kiváló el­
mék is kedvteléssel művelik a gyorsírást és 
tudományos kutatásaik tárgyává teszik. így 
az újabb kornak egyik legnagyobb — ta'án 
legeslegnagyobb — gondolkodója, Spenczer 
Herbert, élte végéig nagy gyorsíró is volt 
és még 1894-ben jeles munkát tett Közzé a 
gyorsírás köréből.

A laikus is megérti az elmondottakból, 
hogy a gyorsírás azon a fokon, amikor már 
igazán megfelel ezéljának, voltaképpen nem 
gyors, hanem lassú irás. Nincs is szüksége 
rá, hogy gyors legyen ; de amint mondtam: 
nincs is módjában, mert ha meg a kéz 
gyorsasága is nevelné a feladat nehézségéi, 
a lehetőségig amúgy is rövidre fogott je­
gyeink olvashatatlanná torzulnának.

Végeredményünk tehát az, hogy a gyors­
írás legfelebb akkor gyors, amikor még 
nem igazi gyorsírás, hanem olyan, mint a 
közönséges irás; ellenben lassú ints ott, 
ahol igazi gyorsírássá válik.

Mi, akik a művelődés terén még sokban
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vúbbá báró Spaun tengerészed parancsno
Az elnökséghez számos interpeiláczió érkezett 

be. Ezek közölt van Novak delegátus és társa 
jn'erpeliácziój'U, melyben azt kívánják a hadiig) - 
minisztertől, hogy jobban támogassa az osztrák 
ipart a megszállott tartományokban. Az mtcrpel- 
lálók azt állítják, hogy Boszniában és Herczego- 
vinában túlnyomóan uralkodik a magyar ipar. Az 
interpelláló!: ugyanolyan szubvsncziót kémei» az 
osztrák iparnak Boszniában, mint amilyent a ma­
gyar ipar ott élvez.

Az ipar éa a kvóta.
Napirenden van a költségvetési bizottság jelen 

tése a hadügyi költségvetésiül.
Báró Waltcrakirchen előadó e,fogadásra 

ajánlja a rendes költségvetést. Egyúttal indítvá­
nyozza, hogy a delegáczió az idén is tógáivá <• 
a tavaly meghozott határozatokat. Ezek egyike a 
magyar ipar részesedései öt szól. Tekintettel arra 
ami a magyar tlelegáczióban történt, különösen i 
tengerészeti albizottságban, aiio újabb r hámot 
intéztek a tengerészeti és hadseregi szalmásuk 
kérdésében a kormány ellen, a Uöliséuvetési I). 
zottság mai ülésében újból behatóan foglalkozott 
a kérdéssel. Határozata az, hogy a le:i..creszvt 
költségvetés tárgyalásánál határozati javaslatot 
terjeszt a delegáozió eié, mely azt a kívánságot 
fejezi ki, hogy rzo ári a deicgáczió költségvetési 
bizottsága rögtön megalakulása után albizottságul 
alakítson, mely elé utasítsak a hadsereg és hadi- 
tengerészet számára lörb-nt szállításokról szótő 
jelentéseket, hogy az megvizsgálja, különösen oy 
szempontból, vájjon a két . állam 
részesedése helyesen történik-e?

Erre megkezdődik az általános vita

elhatározták, hogy ezentúl a delegá- 
rziő ülésszakának megkezdése után 
rögtön albizottságot alakítanak a 
szállítások ügyének tárgyalásál a 
E bizottság feladata az lesz, bog} 
felülvizsgálja, vájjon a szállitásoKban 
való részesedés a kvóta arányában 
történik-e.

Az ülésről az alábbi tudósításunk 
számol be:

Az osztrák delegácziú ma délelőtt tizen­
egy órakor teljes ülésben folytatta tanács­
kozását, melyen Javorszki lovag elnökölt.
A közös miniszterek közül jelen vannak óo
lucbovszki külügyminiszter, Pitreich had- .........................

bban

Lovag Abrahamovic-z hozzájárul azokhoz, a 
miket gróf Hardegg a lóbeszerzés reformjának 
szükségességéről előadott. Utalt arra, hogy hru* 
Tisza magyar miniszterelnök ig retet telt a ma­
gvar delegációban a magyar ipari terme.esnek a 
hadsereg beszerzéseiben való kvótaszeru i eszel- 
tetésére. Nincs kétsége az iránt, hogy a magyar 
kormányelnök ez ígéretét be is fu. ja váltani. A ni 
a szónok ezt a kvótaszeru részel'.etest követeli 
Ausztria számára is és pedig a mezőgazdasági 
beszerzések terén. Mert felfogása szerint ezen a 
téren viszont Magyarország élvez jogosmatlan elő­
nyöket. ...

Abrahamovicz beszéde után az emok az ulesl 
félbeszakito'.ía, s folytatását délután három órára 
tűzte ki.

A délutáni ülés

A délutáni ülésen Zrfíron (horval) delegátus 
beszél, aki utal arra, hogy Zugrabban 1833-ban meg*

Van ugyan két

felszólalására megjegyzi, hogy a lovasság óanyaga 
az utolsó húsz esztendő alatt rendkívül . javai 
és minden követelménynek megfelel. minis ter a 
kisiparosok iránt a legnagyobb jóakarattal viselte,M, 
megjegyzi', hogy a mennyire a hadsereg liarcz- 
készségo megengedi, reájuk bízza a szállítások 
egy részét. A munkálatok már folyamatban van­
nak, a melyek lehetővé fogják tenni, hogy ezek az 
összes szállításoknak negyedrészénél többre rúg­
janak. A dr. Zafíron által fölhozott dolgok a hor- 
vát királyságra vonatkoznak, a szólónak pedig 
nincs joga egy más állam belli gyeibe beleszólni 
A kutonai részre megjegyzi, hogy semmiféle uj ka­
tonai isko'át nem alapítanak, mindössze egy had- 
apród iskolát ós egy reáliskolát áthely. zteL A 
horvát iskolákban több tárgyat hóival nyeiven 
adnak elő. Röviden érinti még a közös hadügy­
minisztérium személyzetének lízetésrendezését és 
a katonai özvegy- és árvaellátást és azzal fejez 
be beszédét, hogy a hadvezetőség minden ereje 
vei igyekszik a jogos kívánságokat teljesíteni.

Az ülés vége.
Báró Waltcrsltirchen előadó zárúszavában azt

hiszi, hogy a i\ ndes követelések fölött azért fe­
leztek be oly hamar a vitát, hogy a

sás erősen óhajtja egy kadétiskolánaz 
való felállítását. Szótó ez .ián panaszkodik afölött, 
hogy 11 orvát országban egyre terjed a magyarosí­
tás. Emlékeztet arra, hogy Horvátország önálló 
á lam, nem pedig Magyarország tartománya. Re­
ményű, hogy a hadügyminiszter jog rzuke nem 
zárkózik el Horvátország szükséglétéi elől, és
hogy azok épp úgy szivén feküsznek, mint akár- ........___ _ . _
mely más néptörzséi. V évül a szónok a hon at |,ason|óképen elfogadták az előterjesztett 
zavargásoknál elítéltek számára kegyelmet kér.

Báró Vassiiko elfogadja a költségvetést,
Schneider (keresztény szocziáhsla) azt mondja, 

hogy a zsidó uzsorások kizsákmányolják a had­
sereget és a népet, nemcsak Ausztriában, íiaiie.n 
Magyarországon is.

Posciitia (német paraszt-szövetség) a hadsereg 
követelései ellen foglal állást.

rendkívüli
követelések fölött annál behatóbban folytassák 
Megenni ti, Iiogy most már a a köztudatba ment 
ál, hogy a kétéves szolgálati idő csak a terheket 
növelné. Ajánlja a költségvetés elfogadását 

A hadügyi kö.tségvetést ezután megszavazzák 
____ j határo­

zati javaslatokat is.
Legközelebbi ülés- iioinap délelőtt tíz órakor 

lesz.

A vasúti zeEetoa üán.
ii.

kvóia-szerimi

A hadsereg költségei.
Pantuosek delegátus nagy és erős hadsereget 

óhajt a monarkia számára, de azért az idén IvtI 
rendkívüli hitelt mégsem szavazza meg, mert az 
osztrák állam nem teljesíti kötelességed a cseh 
néppel szemben s kü ünö-en a hadügyi körmein 
még semmivel sem bizonyította !> ■ azt, a m 1 a 
törvény rendel: hogy a hadseregben minden nem­
zetiség eg enlő jogokat élvezzen. A cseh liszteset 
csupa idegen ezredeknél alkalmazzák s na a csen 
tisztek csak egy szót is beszélnek egymás között 
csehül, már az is elég arra, hogy elől- pietésüket 
megakaszszák. A csehországi Kaszárnyákon nemet 
íöliratot alkalmaznak s a katonaság minden hiva­
talos nyomtatványa nemet meg G-enorszag .eri;- 
letén is. Szerint^ nem a szolgálati nyelv tc-z 
egységessé a hadsereget, hanem c-a.is az eg. ’■ 
ges szellem, ez pedig most nincsen meg a had­
seregben.

Gróf Hardegg a katonai lóavatúsról beszel es 
ezzel kapcsolatban az osztrák lótenyésztés támo­
gatását kívánja. Kifogásolja, hogy a katonai ujoncz- 
lovakat nem közvetlenül a tenyésztőnél, hanem 
kereskedők közvetítésével veszik. Kapcsolatban 
ezzel határozati javaslatot nyújt be a lóavatási 
ügy reformjáról.

Novak szerint a katonai javaslatok ^ mitsem 
taitalmaznak, a mi a törvényhozás elolt rokonszen­
vessé tenné azokat. Nem tesznek abban egyebei,
, sak nagyon sok pénzt követeinek, de a lakosság 
egyetlen régi kívánságának a teljesítését sem ígé­
rik". Puntucsek beszédével foglalkozva szó ó azt 
mondja, hogy a cseheket nerc lehet kielégíteni. 
Még a h dügyminiszter ismert nyelvrendelele se t 
elég nekik. Szóló ezután a hadsereg számára 
való szállítások felülvizsgálatára kiküldendö al­
bizottság eszméjét pártolja.

Pitreich beszéde.

Pitreich. A legutóbbi delegáczióban, a mely 
csak három hónappal ezeiul ért véget, meghozta 
azt a h.itá vonalat, amelyet be kell iaitani, hogy 
egyrészt az id k folyásának követeléseivel számot 
tarthassunk, másrészt pedig, hogy a liads reg kö­
zössége fenn tartassak. 0, mint annak a hajúnak a 
kormányosa, amelyet >közös hadsereg« név alatt 
ismernek, nem befolyásúi láthatja magát a politikai 
é.el hullámai altul, hanem pontosan betartja azt 
a hat rvunaíaí, a melyet i.öriii iri A vita folyam in 
ismételten elhangzott az a kívánság, hogy a 
hadve/előség az újabb katonai ki.vet--msekre 
való tekmteltel, iagyobb előzékenységet ta- 
nu-itson. A véderő örv -mre vonatkozólag a 
0/.ÓÍÓ már a inti I delegáczióban hangsúlyozta, 
bogv ununk revíziója nem tűr halasztást. Bi- 
zonyos, hozy vannak súlyos részei, a melyek egye­
sekre tiálrany osak, a nélkül hogy a hadseregre e höl 
előnyök sza, máznának. A mig azonban az újonc 
jutalék ol nem emeli/r löl, a hadkötelczcttsagre 
vonatkozó kívánságok nem tejesít hot ok. Az 
ii| véderötörvény a három katonai minisztérium 
rözremüköd sével mar e készült és a kormány "k 
rémé belő t g még ti nyár folyamán elintézik, 
a mikor azurn a parlamentek is meggyőződhetnek 
arról, bog; a vi /onyokkal, a mennyire csak le­
hetett. számot vt telté5, benne. Hernéii, hogy az 
uj vútiéról.rvény a lakosság minden jogos kíván­
ságát, a mennyire a katonai viszonyok engedik, 
to jesitik. Az uj katonai bűnvádi jicrrcndtar- 
tást, mint a mull delegáczióban fölemlít tte, a

való azanositásához. Ehhez járul mindaz, &n<i 
8. személyzet ambicziójánsk, a testületi szel­
lemnek és a kölcsönös megbecsülésnek feníar- 
tására és emelésére alkalmas stb. slb. szóval 
mindaz, a mi a szolgálati viszony kellemessé 
tételére szolgál.

(A franczia közmunka miniszter Yves 
Guyot a kongresszust megnyitó beszédében, 
előrebocsátván, hogy a legnagyobb érdeklődés' 
sei olvasta a nemzetközi bizottság bulletinjében 
megjelent, a tárgyalandó' kérdésekre vonatkozó 
jelentéseket s azok főbb eszméit összegezvén, 
a következő szavakkal czéloz a fentebbiekre:

«Önöknek uraim, nemcsak a közönséggel 
vau dolguk, hanem egy nagyszámú és külön, 
bűző személyzettel is. Önök tanulmányozzák 
az eszközöket, melyek alkalmasak arra, hogy 
azt a költségmegtakarításokban és a bevételek 
fokozásában érdekludtessék. önök keresik a 
legjobb, előre áló intézményeket a vasúti tiszt, 
viselők és munkások javára. Önök — tudom 
— azzal a figyelemmel vizsgálják ezeket a 
kérdéseket, melyet a felelősség és a lar.saclalmi 
kötelesség érzete ró önökre s melyek az 
önökre bízott érdekek nagysága arányában töl­
tik el Önöket. Ami fontos az az, hogy ne le 
gyen közöttük félreértés, s hogy a mtodenüU 
a kölcsönös jóakarat iránt való meggyőződés és 

- 1------ személvze1kölcsönös szívesség honoljon a

katonai és igazságügyi miniszt riumok előadói 
már a mu t esztendőben elkészítettük. Az osztrák 
kormány meglette hm megjegyzéseit és állapok­
ban megkapta a 
is, és így ezek alapján a

magyar kői many

Egész terjedelmében idézem jelentésem­
nek azt a részét, mely mostani tárgyamra 
vonatkozik és a melyben, elfordulva a kér 
dós anyagi oldatától és más térre lépve 
azokra az erkölcsi eszközökre irányi tóm 
a figyelmet, melyek a személyzetnek e 
vállalattal való szolidaritását az anyagiakon 
kívül is nagyban előmozdíthatják. Íme, eze­
ket mondtam az 1899-iki párizsi kongresz- 
szuslioz beterjesztett, előző czikkemben már 
érintett jelentésben:

Erk öl esi esz k ö t. ö k.
Mikor az emb-r azt tűzi ki czélul maga elé* 

hogy oly eszközök után kutasson, inéi 
kalmasak arra, hogy a személyzetet a vái

közt. Az intézmények az sok: az erkö o-:uk, 
még több!»)

Ebből a szempontból éppen nem közönyös 
maga az adminisztratív eljárás sem. A személy 
zet buzgalmából származó tevékenységi több­
letről lévén szó, mindenekelőtt kell, hogy a sze­
mélyzet bizonyos fölös idővel rendelkezzék, 
mely rá nézve fizikailag lehetővé tegye, hogy 
azt elvégezze és kell, hogy egy kissé emelt 
hangulatban is legyen — o!v feltétel, mely la' 
Ián nélkülözhetetlenebb az önkéntes munká­
hoz, m.nt az anyagi érdek.

Ebből a szempontból a vasutak érdekere 
nézve fűként két dolog — melyek közül nem 
tudható, melyik az ok, m- Ívik okozat — gya-

az elő. Ez kényes pontja a kérdésnek. a , em­
ber természetét, érzelmeit, hajlamait s modorát 
nem lehet formulával szabályozni. Valóban 
néha azt látjuk, hogy az igazgatóságban, vagy 
valamelyik üzemágban előállt valamdy sze­
mélyváltozás átalakítja magának az igazgatás­
nak' a szellemét és egész képét a szolgálati 
viszonyoknak. Tehát Íme a kérdésben még egy 
érdeke a vállalatnak: ellensúlyozni a hivatalnok 
buzgalmára és tevékenységére esetleg kedve­
zőtlen személyes befolyásokat.
Ennyit íi jelentésemből.
Meg vagyok róla győződve, hogy ez d a ­

lommal a vasutak admimszlracziojanak a 
man-a egészében való megvizsgálását, a leg* 
íomolvabb szándékkal feladatai első soraba 
fogja helyezni, süt helyezte is már a kor- 

Lépésröl-lépésre haladva, az okok es 
okozatok lánczának szemeit fűzve bizonyara 
áakad mindazokra a forrásokra, a melyek­

ből különben egészségtelen anyag szivárog 
az államvasutak különben szilárd alkaté le­
niekből álló szervezetébe. Minthogy pedig 
a fejlődések, úgy mint bármely adandó erő­
hatásnak a törvényé progresszió, mit meg­
akasztani, vagy éppen visszaterelni csas 
drasztikus szerrel lehet, aminek minőén esetre 
hire terjedt volna: ennélfogva biztosra ve­
szem, anélkül, hogy akárkire személyesen 
ezélozni akarnék, hogy az annak idején ész­
leltem tünetek, a most (mondanom se .»éli, 
hogy nem ilyen alakban előrelátott) válság'.- 
hali kitört kórnak primär stádiumát jelezték. 
És így erősen hiszem, hogy a beható és 
szoros vizsgálat az igazgatóságot _ és kor­
mányt azokhoz a fólorrásokhoz is el togje
vezetni. r ,

Ezek után még csak nehány észrevétel­
lel kívánom megtoldani ícnnemlitott jelenté­
semnek a cenlratizáczióra és bürokratizmusra 
vonatkozó sorait.

y szervezeteknél, valahányszor an.tr 
akár gondolt -— néha ezélzatosan ki- 

rajról van szó, mindig a 
vezet kérdése lép előtérbe. És ^akkor:

és decentraiizácziu" a két 
A régi dal! Az

es a

megöli a

vuhisz.tt 
hudvez tő é.n és az igaz- 

igügyi miniszteiiuniolc között újból meg fognak 
indulni u tárgya ások. Ez a halasztás nem je­
lent sokat, mert nem veheti b.zonyosra, hogy a 
parlamentek lellek volna-e abbéi a hely/el ben, 
hogy a javaslatot tárgyalják. Derültség) Ezután 
áttér a szállításuk nehéz küldésére. Tekintetbe 
kell venni uz egyes o szagok különböző 
viszonyait, a mi az egyik »koronatanún: ny- 
ban« czéldzerünek látszik, az másutt kivi­
hetet'en. Igi ri, hogy amennyire csak 1. h t, 
a szánkásokkal közvetlenül a szövetkezeteket 
vagy a erm löket fogják megbízni. Az ipari 
s:aiiitások ügyében nem lehet más ál ásppnlja 
mint az, iiozy a ni gosztásnak a kvóta aranyában 
. a pedig a kia ások végösszegére alapítva ke:i 
történnie, azonban azt a kívánságot, hog; az 
állami gyárak száilvásai ne vétessenek figye­
lembe a megosztásnál, nem tartja teljesíthetőnek. 
Valamint nem helyes a külföldről behozatott 
anyagokat az osztrák kvóta terhére írni. A lúnva- 
lásra és lóbeszerzésre vonatkozólag gróf llaidegg

al- 
: lalut

boldogulásában érdekeltté tegyék, egész halma­
zát inspirálva magának az oly eszméknek, me­
lyek a dolgok modern felfogásának Livinek 
meg, mely mindig kosz az. emberek cseleke­
detei mögött anyagi érdek lappangását gyaní­
tani, — majdnem elfelejti azokhoz a kész esz­
közökhöz nyúlni, melyek ugyanerre a ezé ra 
szolgálnak és nemcsak, hogy semm he se ke­
rülnek, hanem a vállalat felvirágzásának eiő- 
mozdilásávdl, érre nézve tiszta nyereséget ké­
peznek.

Bedig ugyanattól az elvtől vezéreltelve, mely 
szüntelen újabb tneg újabb eszközök inhalálá­
sára késztet, mind nekeiőtt azokat a régibb el­
veket keltene nagyobb mértékben, mint a hogy 
azt itt-ott teszik, kulliváini és iejleszteni, a 
melyekre az imént ezóioztunk.

Ila a pénz nagy dolog az éheiben: mégse 
minden az emberre nézve. Vannak esetek, mi­
kor valaki valamely kevésbbé. jövedelmező ál­
lást többre becsül egy másiknál, mely sokkul 
bu-ásabbnn fizet s ezt tisztán erkölcsi okoknól. 
A vasúti szolgálatban elengedhetetlen szigort 
néha összetévesztik a tekíntelhiányriyal, az erélyt 
a tekintély Ível való visszaéléssel. Bármily állást 
foglal el valaki, ne felejtse, hogy a jó gép zaj 
nélkül dolgozik s nem emészti magamagát. A 
mi a gépnél az egymással érintkező alkatrészek 
simasága és az olaj, az a társadalmi szerve­
zetben az udvariasság é< a jóindulat (charitéj 

Az önbecsülés s az elöljárók szeretető a 
jó bánásmódból ered s a leglényegesebb kellék 
a személyzetnek eiégüUsvgéhez, a vállalattal

hátrább vagyunk a müveit nemzeteknél, 
örülhetünk azon, hogy ebben a tekintetben 
— a gyorsírás dolgában — nem járunk 
senki mögött. Irodalmikig is, a gyakorlati 
eleiben is a gyorsírás innunk olyan szerepet 
tölt be, amely egy sorba helyez bennünket 
a nyugat nagy népeivel. S midőn ezt a 
szép eredményt hosszú évtizedek munkás­
sága révén sikerűit kivívnunk, emlékezzünk 
meg kegyelettel, tisztelettel és hálával arról, 
aki hazánkban úttörő apostola, majd vérta­
núja lett ennek a vonzó ismeretágnak : 
Markovies Ivánról, s az ű müvének hűséges 
fentartóiról, mesteri buzgalmában méltó örö 
koséiról, gyorsírásának tanítóiról.

Nekik köszönhetjük, hogy ma már a gyors­
írás nem egy-két embernek magan-mulat- 
sága, hanem nagy országos ügy, a sajtónak 
kenyeres társa, a nyilvánosságnak hatalmas 
eszköze és a közművelődésnek ion!os té­
nyezője.

Esztike szökése.
- KEoesr. - •7

Irta : NÓGRÁDI LÁSZLÓ.
— Mit is mondott kelméd a Balog nem* 

zetes uram halálakor ? — mondta Kutas 
Péter a nagy csoport ember közölt álló 
Uacsi Istvánnak.

— Bizony olyat, a mi nem igaz, dörmögte 
Gacsi István s leütötte a lejét.

— No, lám, hát mégis csak kisült az 
igazság, szólt Kutas Péter s megemelte sir
vegét.

— Ki hitte volna ? de ki! sopánkodtak 
mások.

Az urak a falu háza elé tartottak, de ki­
vált közülök János, meg Répás.

— Bizony nem merek haza menni magam 
mondta Répás, haragos lesz az édes anyám 
és bizony össze is szid.

— Elmegyek én is Répás ur, kelten csak 
elbírjuk a szidást, szólt János.

— Igazán nem való volt csak úgy elmenni 
megérdemlőm a szidást. Menjen csak előre 
János ur.

János mosolyogva ment előre, a nagy 
gyerek meg, a jó Répás, hátul bandukolt 
utána, de aztán, mikor meglátta édes anyját 
a kapuban, hirtelen előreszaladt. Megölelte, 
megcsókolta és szelíden mondta:

—-- Sokat húsúit ugy-e édes anyám V no, 
de hála istennek, itt vagyok. Olyanba segí­
tettem, a mi becsületemre válik. Úgy ám 
édes anyám.

— Ioaza van a tanító urnák, mondta 
János is és melegen megszorította Répás 
anyja kezét.

Azután mentek csak Künyüky uramhoz; 
mikor a kapu elé érkeztek, nagyot dobbant 
i János szive. Megint itt van, bizony nem 
remélte, hogy ilyen hamar látta viszont a 
íedves házat.

A kapu hirtelen megnyílt s Künyüky uram 
épeit ki rajta.

— Isten hozott benneteket, mondta szó­
idén s egyenkint kezet szorított velük, Já­

nost meg is ölelte.
- Ne bánkódjék kedves néném, mondotta 

János, Esztikének nincs semmi baja, édes 
anyámmal van, estére itt lesznek ők is. In­
kább örüljünk, hogy Isten megmentette a 
gonosztól.

— Bizony a gonosztól mentett meg, ho­
ling atott Répás is. A nagy szobába vezette 
Jánoséival Tóbiás bácsi. Minden a régiben 
volt. csak Esztike hiányzott. Szótlanul ültek 
le, Tóbiás bácsi kérdően nézett Jánosra.

János elértette a jó üreg gondolatát és 
igy saólt:
~— Tudom, haragszik Tóbiás bácsi is, meg 

Klára néni is, de hallgassák meg azt a 
szörnyű hirt, a mit elmondok.

És János rendre elbeszélt mindent elejétől 
végig, úgy a mint Esztikétől, Répástól, meg 
az édes anyjától hallotta.

Ámulva hallgatták Tóbiás bácsiék. A végén 
Klára néni összecsapta a kezét, Tóbiás bácsi 
pedig indulatosan ugrott fel.

__Gyertek, megyek én is azt a gonosz
embert keresni 1 Az átkozott lélek, az átko­
zott, hogy félrevezetett bennünket. Ott lövöm 
le, o hol találom.

Ócska puskáját lekapta a falról s bárha

töltés nem is volt benne a vallani akasztotta 
a nagy gyorsan ment kifelé a házból. Répás

kőről káros befolyást: a központosítás 
bürokráciái.

A bürokráczia, melyben a forrna 
gondolatot, melyben a szellem a szavak árjába 
falad, nemcsak sok időbe kerül, melyet hasznos 
munkára lehetett volna fordítani, de egyut al 
terméketlen tevékenységhez szoktatva a szelle­
met, azt végül alkalmatlanná teszi bármely 
gyakorlati ós gyümölcsöző : unkára.

A túlhajtott és sováran terjeszkedni vágyó 
cenlralizáczió egyfelől megterhelést okoz s fe­
lületes munkára készlet, másfelől hanyagságot 
idéz elő, e nyomván minden kezdeményezést 
és ainbicziót a — és főleg a vonalon szószéit 
személyzetben.

A bürokraczia, valamint u központosítás, a 
mellett, hogy a szolgálat komplikálásava! több 
költséget okoz, elnyomja a hivatalnokok gya­
korlati érzékét és mozgékonyságát, a mi nél­
kül pedig a vasutak nem felelhetnek 
meg annak, mit tőlük jogosan várhatunk. Azon 
kívül elveszik a tisztviselőknek a kedvéi, sö* 
annak a lehetőségét, hogy őszintén és komo­
lyan érdeklődjenek gazdájuk, a társulat java 
iránt.

Annyival veszedelmesebb a bürokráczia és a 
czenlralizácziú, mei t némi ügyességgel fentarlva, 
alkalmasak oly eredményei; feltüntetésére, a 
melyei; elkápráztatják a*ok szemeit, kik csal; a 
dolgos ragyogó Llszinét nézik s nem látnak le 
a dolog mé.yére. Minden jól megy lát­
szólag — szigmu rend uralkodik mindenütt, 
a gépezet bámulatosan dolgozik, a pénz­
ügyi eredmény meglepő, már-már hinni 
kezdünk valami bűvös-erőben: n.ikor egy 
hirtelen rázkúdtatás egyszerre napfényre 
hozza a bűnöket és hibákat, úgy, mint a téve­
déseket, melyeket gyakran nein lehet többé 
jóvátenni. Éppen ez a fő ok, a miért vissza kell 
utasban! a jutalékrendszert, La az csupán

igazi,
gondolt — nagy 
szer
„Cenlralizáczió 
táborból felhangzó jelszavak, 
egyik a szolgálat túlságos tagoltságáról pu- 
paszkodtk. Á másik az ügyeknek egy helyen 
való megtoriődását emlegeti. _

természetesen mindig l iba. DoA tui.-íig,

az

mi a túlságos ? „Hic It hocus • • •
Gépeknél egyszerű a dolog. Egyrészro 

minél több a transzmis sió, ai n 
az eröpazarlás a súrlódás következtében. 
Másrészről bizonyos határon tűi jobb k J 
gép, mint egy. De ez egyszerű számítás 
dolga. Az emberekből álló szervezel a ón­
ban nem gép. Minden ember gondolkodni, 
érez, és egy kis akarata v».n - >
mi. Általában tehát, habar a czcntralizácz.ó 
és dcczcntrulizácziú, bizonyos fokié, bizo­
nyos körülmények közt es jól megkom Ern­
áivá, mindegyik jó lehet: a deczcntralizá- 
cziú egyrészt a szellemi és erkölcsi ténye­
zők nehezebb megítélésé, ma-w-zröl az 
indirekt haszon miatt előnyösein) o;.v érte­
lemben. hogy ahol csak nemileg ne.! u. T 
van, inkább ezt válasszuk. A széliemnek i4 
meg kell adni a táplálékát, mely produktivi­
tásban tizet vissza. Az akarat érvény 
sének is kell némi tért nyitni. A társadalom 
valamely szervezete több a fiziológiai szer­
vezetnél is.

A főelv: egység a v-v.vrl ’ e Kcvsege-t 
szellem, mely kell, hogy az eze/z i > u 
részeket is áthassa. Ámde 
hatja át, ha befogadása sv mtan < ‘ Ui
erőszakolt. Az igazgatásban a magasabb fel­
fogásnak gyakorlati érzékkel, ez igaz.-: n 
szigornak jóindulattal j.ároséivá heti érvé­
nyesülnie. A nehéz nyűg elnyom, \ agy v ■ 
akcziót szül. Mind a kettő kész veszedelem. 
Egy kis gyújtó anyag és ...

liánom persze, minden rendszernek m g- 
vannak a maga követeim Ínyei, melyeket : - 
játszani büntetlenül nem lehet. Ami iats/őlag 
á legmerészebb cenlralizáczió, u dia a t,.-:et- 
lenséggel felérő togozottság. \ iszont: a 
szi ni eg legmesszebb terjedő deecntr; fizaczio, 
valójában a legveszedelmesebb < ntvaazaczio. 

Nincs veszedelmesebb dolog, mint va
igazgatókra ós az egyes üzemágak főnökeire mc|v rendszernek a meghamisitá-a.

csak bírta követni iiesszu hibával, de bizony 
Jánosnak nagyon szaporazni kellett utána a 
lépést.

\ községházán már folyt a falubeli em- 
beiek kihallgatása, ele senki felvilágositast 
nem tudott adni, csak éppen a Geda Alarczi 
ostoros gyereke mondott annyit, hogy ü az 
éjszaka kint legeltette a lovát a pásti szü­
lök alján s olyasfélét hullott, mintha valaki 
lőtt volna.

De hogy honnan, merről, meg ki, bizto­
san nem tudja.

Kevés nyom volt, de mégis valami. Leg­
alább valószínűvé tette, hogy Zoilöy éjjel 
még a mezőn volt.

Egy csomó ember, köztük Tóbiás bácsi 
és Répás a Zellöy kérésére nekivágott a 
mezőnek. Jó estefelé jött meg a hir, hogy 
a kertész holttestét megtalálták az erdő 
szélén.

Lett erre Kdá - LhA félfalu megindult, 
hogy lássák. A IT ; ; ?. csak egy holt voit 
Simon, de Erzsik* »••!; ez apja. Mit érzett a 
szegény lány, mikor a hirt hallotta ? Lgy 
halomra roskadt a falu háza elölt. A Répás 
anyja éppen mellette állt, ő fogta fel s vi­
telle magához.

Fenekestül felfordult a ialu, mintha tűz 
lett volna, vagy ellenséget várnának. Ki jaj­
gatott, ki sopánkodott, mások imádkoztak s 
féltek, Szellő Jutka az utolsó ítéletről be­
szélt.

— Áléit itt az utolsó Ítélet, lelkim, meg 
lássátok, reggelre elsüljed a világ.

így mondta s látszott is, hogy hiszi a jó 
asszony, mert úgy vaczogott a foga, mintha 
a hideg rázná.

Hát a Csóré kastélyban mit csinálnak V 
Félnek-e, vagy örülnek ? Imádkoznak-e, vagy 
zongoráznak V A világ végét várják-e, vagy 
kit, mit ?

(Folytatása következik.)

szorítkozik. Az anyagi javadalmazna monopó­
liuma az erkölcsi monopóliumra vezet, vagyis 
a fiürokracziAra éa a czentrali.ácziúra.

Igaz, hogy a vasutakkal járó nagy felelős­
ség elengedhetetlenné leszi bizonyos formalitá­
sok megtartását, úgy, mint bizonyos fokát a

Ha a fejben, . központban nincs vezérelv, 
nincs határozott irány . . . szükség tm v.myt 
bont ... a dolgoknak menniük ke va.ahwgy. 
Magától beáll a sokfcji: cg, a különböző, 
ellentétes felfogásoknak harcza, zavarni. M • - 
részről: decent ml izácviú-c az, lm a tagoza­
tok intézkedési joga, akár direkte, akár az 
utólagos tulszigora, vvxatorius aprólékossága

vu j y
mini-1 éppen, ha még uz ilyen vagy olyan ..

ménvadáshoz1" is felsőbb fórumok indirekt

csak fokozottabb mértékben

cenlralizácziónak. Következésképp bizonyos
egyformaság az adminaztrácziúban nélkülőzhe-1 következtében,"kelleténél koriatoltuM 
tétlen; óhajtandó azonban, hogy ez a 
ranmra szoriltassék.

Mindenesetre maximául kellene elfogadni: I utasítása és engedélye kell? Ilyen esetben 
«Minél kevesebb papírfogyasztást 1», s érvényre I csak természetes, Iiogy a c.-.entializa<v,ió 
utlalni a személyes felelősség oivét. veszedelme

Azok közé a dolguk közé, melyek kevéssé tor elő. 
al masak arra, bogy a személyzet önbecsérzetét A bürokratizmus is néha vígan '> "gzi ö.iö
emeljék és ambieztójat ösztönözzék, sorozható munkáját az ellenkezőjének ezégere »tlalt.

I Egyébiránt mindenütt es mindenben a jó­
akarat a döntő. Énnek kölcsönösnek kell 
lenni cs ha az, legyőz minden noh 'ZsvgaJ. 

A hatalom már előre is niegtuiálhalta a

a túlhajtott ellenőrzés is.
Az alkalmazottak buzgalmának emelésére 

és a vállalat iránt való érdeklődésük tokozá­
sára szolgáló eszközük közül telei
személyes járulékok javítását főként az alsóbb 
személyzetnél (s ellensúlyozóul a kiadások

lecsillapítás módját. „A tömegek psziMiolú-
;iaja.' Igen, ez az. Ez szolgáltatja azokat a 

lelki mozzanatokat, melyek az igazsúgszol- 
szempontjából, a személyzet létszámának le* I gáltatás szivéhez szólnak. Az „erős kéz" i; k 
szállítását erőmüvek használata mellett), a el kell ejteniük velők szemben a fegyvert és 
nők alkalmazását, a rendkívüli jutái- be kell érnie a szigora megtorlás helyett
mazásokat (például: a vonatközlekedés (boszuállásrul szó sem lehet), uz cdvgtúle.nek
renti.aségeéil), nyugdij és biaosittei imézelck,D““' a legkisebb mvrtCkivcl, mcljljd c ipi;- 
. ö „ . , r ,, • . . rend eszméjének tartozik es amelyet ez KI-betegseijelyzS pímtarak, fo.ysssas, «6. t.ese „„ J„töíul(?l. u Lc is ,
tek ilapilásál slb. I. kérdésé. kti-.u ne | BIIII jnl aM), mert a mozgalom elnyomá -m a 
tüzetesen tárgyalt a milánói kongreszus s igy intézkedésének teljes sikere jiárosulva 
e helyen nem kell foglalkoznom tovább az ez alkalommal tanúsított enyhe megile­
velük. léssel, mint kettős intöjel, egyszersmind tel-

Etikai, — majdnem azt mondtam < észt éti- jes biztosíték a jövőre nézve — kétségtől':n 
jjaj, — szempontból bizonyos fokig hajlandó-1 lévén, hogy az erős kéz, netaiani i.anét.Kioe.s 
ságot érezhetne az ember magát minden juta-1 esetén még erősebben lépne tel, elnézésről
lékrendszer ellenzőjének nyilvánítani, föltéve, már többé szó se lehelne.
, ...... .... . Másrészről azonban a történelmi cseme-
hogy a o i, e íg an%ági, ». ig tt o ' nyeli nem szoktak önmagukat kopizálni. Még
■znk — a részesülésen kívül — alkalmazásba , . ° .....betegségek lefolyása amikor egy is a

vétetnek. Mindamellett számos ok az alkalmazol- forrílsuk — nem teljesen hü képmásai egyik 
laknak a vállalat sikerében való részesülése a másiknak.
mellett szól, már akár a költségek megtakaritá' I Kétségtelen, szó sincs róla : a vasúti sze- 
sából, akár a bevétel emelkedéséből álljon i91 mélyzet szolgálatát — kivált az alaulasabb-
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Kedd, május 31. EGYETÉRTÉS
jatt nem jutalmazzák eléggé, nem úgy, o|ugy, hogy még a, szakemberek sem igazod-
mint kellene. Nincs hivatás, vagy csak kevés 
van, mely a testi-lelki fáradságot, gondot, 
felelősséget, szóval a szolga al nehézségeit 
tekintve, a vasutasokéval csak összehason­
lítható is volna, Egy Jókainak vagy egy Zo­
lának tolla ahg találhatna méltóbb tárgyat, 
mint amit a szolgálat minden ágazataiban 
és minden fokozatain a vasutasok viszon­
tagságos és érdekes mozzanatokban gazdag 
élete nyújt.

Ambrozovics Béla.

Budapest, május SO.

Hakacskcdás. A kormány nem sokat, tö­
rődött azzal, hogy a parlamenti udvariasság 
legelemibb szabályai megkövetelik tőle az 
ellenzéknek minden döntő jelentőségű do­
logban való számbavételét és a íTgyeimez- 
tetés daczára megtartat!a ma a magyar 
horvát pénzügyi egyezmény előkészítésével 
megbízott regnikolaris bizottság ülését. Fél­
hivatalosan ezt jelentik róla :

A Horvát-Szlavonorszá gokkal kötendő pénz­
ügyi egyezmény előkészítésére kiküldött orszá­
gos bizottság magyar és horvát albizottsága 
ma délután f> érakor Wekcrle Sándor elnök­
lete alatt ülést tartott, a melyen resztvettek a 
magyar kormány részéről gróf lisza István 
miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter 
és I'upovics ái. am titkár: u horvát konnáuy

tárgya-

részéről gró! Pejacsevieh és Suniaric-h osztaly-
fűnök, továbbá az albizottságok tag.a.1.

A bizottság beható tárgyalást fo ytatott, de 
ered mén "re még mindig nem tudott jutni is 
legközelebbi tanácskozását vasárnap, jumus 
fi-én délelőtt fogja ta tani. Az, ülés tel 8 ura­
kor ért véget.
Mi napokkal ezelőtt bizalmas informáczió

Nem mintha 
zottsagbnri r 
nem íaríanúk 
hanem mert 
olyan komoly 
Horvátország 
giink, az eile: 
olt mödjtib; 
pártnak a hi 
Kossuth heti. 
Hozzátettük, 
lépett a tag- 
nines óit eg

ük, tt ogv e 7. t a bizottságot
s jú ? zóval meg in ondtuk, liogy
í/'jji- és 48-as púit kvféiicn alta-
ig 0 t nnae.-ttx!>zás cihviaí/tta-a.
e zokni az. unlkat. a kik a bi-

1 nin< ;u* v .-duke 1 keriviseltk,
elvit'-11 • uiegL:zható bazutiaknak,

;b is IVü (i! lkai, liogy az
• kért mm 1. a milyen
gal v„' :> Jí na ncziü ‘.is egyezse-
1 .ék is szólhat son, i nost j,uitig ez
n nincs, mt itt a iiiggetlciiscgi
zolí:-tilt im vtila S/tiü! ti gjai közűt
g, i- ' fa údöt 1 peö tg lemondott.
hogy Api»i>n.V i Ali ért is vissza-
léttől. a népparton kívül

v szál embev .sem a baloldalról.
: te • ;v aga. ibb írudig várni, a

: Kihúz megint g\ alaszthatja az
talmi cmuere it a bizoUsagtia.
áhb tavtvüuk ezt az 11! 1:111 a s t
mert uvy hirlvlt, hogy ilönlú

ellenzék hi 
Annál is in! 
jogosultnak, 
lesz ez a tar:ác-k; za 
szitésének b■ í■■ 
túltette magút a b •; 
menti courtot.-'v'-n < - 
tolta a mai ií 1 -t i." 
a végére jutni az 
persze más kérné .7. 
fentes „újság “-ja eg 
(de nem őszinte) 
azokat, akik egy 
az ellenzék jogát meiik ,cl■ íai. Az egyeb- 
kéut szellemes ..rovás“-!!'-) volt kegyes ki ta­
nítani bennünket 'hogy az « jy z-'eget nem 
a bizottság k"i. 1 ■ t a a t-zatot ohuit- 
ván kelteni ezzel, mintha ezt ez ostoba nai­
vitást mi leiriuk volna), de társa is akadt a 
gáncsolásban, az Al.iutiuány, amely megszo- 
kolt modoréiban azon inér_>"-kodéit, hogy 
senki sem veszi komoly eitenzek.-zarnha a 
néppártot. No:. a neppá l közlönyével szem­
ben még csuk ana

nak ki bennök. Ma már se neve, se száma 
azoknak az elvi határozatoknak és döntvé­
nyeknek, melyeket a közigazgatási bíróság 
illeték- és bélyegügyben hozott. Hogy ezen 
a bajon segítsenek, Lukács László pénzügy­
miniszter elrendelte a bélyeg- és illetéksza­
bályok revízióját, melyre nézve kitűnő anya­
gul szolgál a közigazgatási bíróság gyakor­
lata. Az előmunkálatok már annyira elore- 
haladtak, hogy nemsokára kész javaslatter­
vezet áll a miniszter rendelkezésére.

Apponyi beszámolója. Apponyi Albert gróf 
a végleges megállapodások szerint unius hó 12-én 
tartja meg Jászberényben választói elölt beszámo" 
lóját. Apponyi gróf 10-én érkezik Eberhardró' 
Budapestre s innen 12-én reggel a 7 óra 10 
perozhor induló gyorsvonattal a keleti pályaud* 
varról Jászberénybe utazik. Útjára elkísérik Sághy 
Gyula, Batthyányi Tivadar gióf és még vagy 
tizenöten képviselőtársai közül.

A német kereskedelmi szerződés. Félhivata­
losan jelentik:

A német birodalommal való szerződési 
lások ma délután kezdődlek meg Berlinben és 
valószínűleg június közepéig szakadatlanul foly­
nak, hogy azután az Olaszországgal való tárgya­
lások megkezdése végett rövid megszakítás álljun 
be. A berlini tárgyalások vezetésevei Szögyény 
Manch osztrák magyar nagykövet bízatott mev 
kihez Michalovics János udvari és miniszteri 
tanácsost mint a külügyminisztérium lukit - 
dőltjét osztották be. A magyar kormány nevűben 
a tárgyalásokon a következő kiküldőitek vesznek 
részt:" Bíró Tamás és Oiilik Iván miniszteri 
tanácsosok, Kűriig Tivadar miniszteri segéd- 
titkár; az, ősz!rak kormány részéről pedig Beck 
dr. Vladimir Miksa, báró Rössler Móricz, lovag 
Osztályfőnökök és dr. Mülnwenzl József osztály- 
tanácsos. Ezen ki ül az állategészségügyre vonat­
kozó tanácskozásokon mint szake'őadók Magyar- 
ország részéről Lesztvái szky Sándor miniszter, 
tanácsos és dr. Hmyra Fercncz, az állatorvosi 
főiskola rektora, az, oszlrúk kormány részéről 
Binder Antal osztálytanácsos szempernek. A vas- 
uPigyi szakelőadók magyar résziül Ihndei Béla 
királxi tanácsos, az adamvasuiak föf Jügyeícije, 
osztrák részről pedig dr. Sebőnk miniszteri taná­
csos, valamint gróf Aimrspeig Lipót osztálylűnok 
szerepein k A tárgyaláso ra nemet delegátusukul 
a köveiké; őket jelöllek meg: a külügyi hivatal ré­
széről <lr. Korner valóságos titkos kövei-égi taná­
csost, a kereskedelemügyi politikai o-ziáiy ígaz.- 
ga'ójat, dr. Johannes valóságos titkos követségi 
tanácsost, a biro a orn belügyi hivatal reszérö 
Wermnth igazgatót és dr. Schönberg kormányia- 
n:ic-őst, a b'rodalmi kir.cstáti hivatal reszero 
Moiisciiel titkos kormánx tanácsost, a porosz pénz­
ügy minisztéritun részeiül Sunnenberg titkos pen:> 
f. -vi tanácsost, a p rósz, kereskedeimi miniszté- 
riuiQ rús/.érui Lusenshy titkos kormánytanácsost, 
a porosz föidinivelésügyi minisztérium részéről 
dr. Kapp titkos kormánytanácsost, a bajor kor­
mául- részéről Geiger 1 vag miniszteri igazgauit 
és ;» szász kormány részéről dr. Kuegrr titkos 
pénzügyi tanácsost.

flZ, OgYCZség Clőkl;- 
-. A kormány azonban 
ing ,1! elvárható paria- 
i ik hogy mvgtar- 
•vaz. iiOgy nem tudtak 
egy'.ízkudűsuuk, a mi 
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iiufv a vasún tisztviselők frietésrcndc- 
l szolét törvén javaslatot a költsegvetés-

ember bizony .
mcs szükség, hogy tv/. 
hiszen — akárhogy 

személyeskedik dühében n kis szem­
forgató» — komoly ember nem veszi
komolyan. A ..rovás"-:ro szavaira pe­
dig, a kivel a polémia már érdemesebb, eleg 
ha a következüket jegyezzük meg: ismerjük 
már, milyen különböző ezimek alatt lehet ja­
vaslatokat a Házban l-.eie.-ztülsiettetni, lam a 
beruházást is áthajtották gőzerővel, a 
pénzcsoportok Icai megallupitott terminu­
sokra hivat kozva. Egyezséget torma sze­
rint az ói szftggy ülés hozzájárulásával 
kötnek ugyan, óv tudja azt mindenki (bizo­
nyára a jeles _rovásu-Író is;, hogy a bi­
zottságban kell a dolgokat minden oldalról 
megbírálni, mert mire a Ház elé kerül a 
javaslat, akkor már úgyszólván fait accompli, 
amelyen ha nem is lehetelien. de saj­
nos, a többség ilyenné tette a viszonyo­
kat — legalább is bajos változtatni. 
Azonfelül pedig a 11 igyar-horvát regnikolá- 

bizottság tudvalevőleg nemcsak véie-rts
ményt mondhat, hanem egyezményes meg­
állapodásokat vtsz a Ház elé, amelyeken 
még akkor is nehezebb volna hibákat korri­
gálni, ha véletlenül a kormánypárt is komo­
lyan venné a korrektúra ziikv-vget. Ahhoz pedig 
liogy komolyan vegye, egyebei* közt szüksé­
ges volna olyan többség, amely nem vakon 
engedelmeskedik < ? a véleményét szavával 
megpecsételni még abban az esetben is 
hajlandó, ha véletlenül a miniszterelnök vú-

Ä kereskedelmi költségvetés.
— A pénzügyi bizottság i'iicse. —

A Ic'px i.-előház pénzügyi bizottsága ma 
délelőtt tizenegy órakor iáik Miksa elnök­
lete alatt tartott ülésében folytatta a kölbeg- 
vett tárgyalását. Az illésen részt vet lek a 
kormány részétől: Utói 7ásza István, Jhevo- 
nynii Károly, gról Soi'ói>yi Béla aliamtitkar, 
I'nj.ji Elek miniszteri tanácsos, Kerékgyártó 
Itt van számvevőségi igazgató. Az iiíus laigya 
a kere.-Jiod :lmi tárv/.a 1VU4. évi költségve­
tése : előadó Holtul Fercncz.

Kínul: az ülést megnyitván, a bizottság kimon­
dott 
zósóró
«ei együtt tárgyalják akként, hogy a vonatkozó 
11. czirnel legutoljára veszik tárgyalás a.á,

Heltai F'-rencz elvadj isméi tett a kö.tségve 
tó-t.

Hieronymi programmja.
Komjáthy Béla a tárgyalás rendjére vor.Blko- 

zólag kivári észrevételt tenni és óhajtja, hogy a 
kereskedelmi miniszter programme! adjon, mint 
uj miniszter, különösen az iparfejlesztésié vonat­
kozódig, amelyre a miniszter cs k annyit mond, 
hogy ki van dolgozva a programul, de az isméi- 
tetve nincs, épp úgy vagyunk a .szakoktatással, 
f e jes tájékozódást kivan, müve 1 irányt kíván 
követni a miniszter, milyen őzéit akar elérni és 
mi! en (-üközőkkel.

Hieronymi Karoly: Abban, amit az előadó a 
budget általános összeállításától mondott, teljes 
igaza van, s hogy ö programmot nem ártott, annak 
o-.u az, hogy a költségvetést akkor kebelt készí­
tenie, mikor egy par hete vette at a tarczat, egyéb­
ként is az óvatosság ajánlatos, mert meglevő m 
tezinenyek va toztatasa körültekintést igei vei. 
Azóta néhány hónap telt el s most már 
azon helyzetben . van, hogy bővebb fei- 
vilagositítht adhat. Általánosságban a közlekedési 
eszkö ökre, utakra, vasutakra, tavirdára és postára 
vonatkozólag megjegyzi, liogy a közutakra vo­
natkozó programmja a beruházási javaslatnál 
teljesen ísmcnetve volt és azt luhb vonásokban 
i-metli s reméli, hogy a rendelkezésre bocsátott 
411 mállóval több útvonal lesz ki.-pi hető, mint a 
mennyi tervezve volt az elerhető megUakaritasok-

rczetöség szaporítása; egyéni tapasztalata és
kültöldi példák is azt mutatják, hogy 1:00 kilo­
méternél több vasút egy végrehajtási szolgálatra 
nem bízható s ei nél löbbet egy üzletvezető nun 
kezelhet, ez a szélső határ és így 12, 13, esetleg 
14 üzielvezetőséget kell rendszeresítem. Hogy eze­
ket a princzipiumokat miként fogja végrehajtani, 
tárgyi okokból kéri, hogy ezekre vonatkozólag ez­
úttal" mentessék tel a közelebbi nyilatkozattételtől, 
miután, ha ezek kész munkák lesznek, a bizott­
ságnak módjában lesz azokkal foglalkozni. Át­
térve a viezinalis vasutakra, itt az engedélye­
zett építkezési költségek szerfelett való magas­
sága s az, liogy először a könnyű pályák eptt- 
leltek ki, okozza a bajokat. Újabban helyes 
irány kezd érvényesülni, az érdekeltek maguk 
veszik kezükbe az építkezést és ö igyekszik az 
építkezési költségeket a lehető 11 érvre leszál­
lítani, állomási vágányoknál, épületeknél való 
takarékos ággal; a takarékosságot már hiba 
lenne a sínekre is átvinni, inert ez később 
a sinck kicserélését tenné szükségessé; a 
bevételeket is igyekszik szaporítani; suecziálilása 
a ii. é. vasutaknál;, hogy a személyforgalom na­
gyobb, mint a teherforgalom és így kilátásba 
vette a műtői üzem behozatalát, mely a személy­
szállítás fokozására alkalmas és sokkal öles bb 
Az Alföldön rendkívül nagyfontosságu primitív 
vasutak berendezése, melyek hivatva vannak úgy­
szólván minden egyes magtarba bemerni s a 
községeken keresztülmenni, ezeknél a iősuly az 
alkalmi szállításokra lenne fektetve, ami olcsóbbá 
tenné a teherszállítást, roinlha tsz a közúton 
történne. Itt természelesen a magánvállalkozásnak 
kell lehetőséget adni s az engedélyezési eljárást 
egyszerűsíteni és azt a helyi hatóságokra bízni. A 
posta, lavirda és távbeszélőkre áttérve, előadja, 
bogy a posla jövedelmező, a távírda dttkzitiel 
jár, de ez mindenütt igy van; a múlt évben volt 
ügyen bizonyos visszaesés észlelhető-, a mi a 
gazdasági viszonyoknak tudható be. Reformot 
akar behozni, hogy a gazdasági kezelésből az al­
kalmazónak bizonyos prémiumokban részesittesse- 
nek: éppen ugv. mint a vasutaknál a szénkerdes- 
r.él, az fclő'.aou manyok erre vonatkozólag folynak 
s már ez kiderítette, ho.-v az egyes iguzgatósá- 
gokn 1 a kezelési költségekben indokolatlan elté­
rések mutatkoznak.

Az iparkérüés
Az iparkérdésre nézve elős.ör a szakoktatásról 

besrél: erre meglehető* nagy ös.-zeget 
anélkül, hogy a kitűzött czélt eiériék 
czel jó elömunkások kiképzésé és nem hivatal­
nokok képzésé. A minisztérium az életben is 
követte az ipariskolát végzetteket es azi tapasz­
tatta, hogy ezek túlnyomó számban iiudakba tö­
rekedtek é mm a műhelytkbtn dolgozlak; erre 
befolyással van, hogy az iskolákban egy tormán 
van leosztva az elméleti és gyakorlati 0*tatás, 
Imloit a fősuly a mi h- ybea való do gozásra fek­
tetendő: aira kell uhut törekednünk, hogy ínier- 
natusuk létesíti 3. vei minden ipunsko.a kapcao- 
taiba hozzssek egy megíele.ő iparteleppel és 
egész nap a mühe.yben lültetvén, csak az esteli 
ói al; fordittassanak elméleti oktatásra. A ipar - 
lejlesztea kt rdéseben a letezö alapról beszel, 
pri grammot készített, de ez.t ma nem ierjeszlli-t. 
elő. mert m kor ezt kidu-gozta, nz ipái tanácsút 
1 eorgaiiizá ta és az ip.-rtai ácsnak nagv ha aval 
tartozik az ipát fejlesztés piogr.immjanak kidol­
gozásánál — s ezt az ipailanács ele vitte, de •* 
plemuniot csak ezután lm halja ü sze s heiyescbn- 
nekiart.ná, lu ezi bevárnánk. A lenyego az, liogy 
daruin irányban ke. 1 működni: elóaz r nem sza­
bad a kézműipari elhanyagolni, a másodu* irány 
a háziipar, me-y igen syép eredményeket mutal 
fel ott, a hol a társadalom is küzremiihüdu;; a 
harmadik a gyáripar, l'.bhm a tekintetben az ed 
digi tapasztalatok az inzonyitják, hogy a gyár 
ipar tetemesen (ejieszletett, e.siifendü tonto-s.agu 
a vasipar cs a textilipar: ami ezt a két fő ipar­
ágat illeti, az vi zag ebben spn ziaiilás s 1867 
óia a vasipar aránylag i.agyvbi a fe lödött, mint 
Ausztriában; a texü.ipar tereli iizonljan a leg 
kezdetlegesebb al apóiban vagyunk. A vasiparnál 
hátrányban egyedül a szerszámok készítésénél 
vagyunk, a nunek oka az ipurpáriolasi törvény, 
mely kizárja, hogy ezen gyáraknak az á luuu

ezen tehát segi-

czélra csal; 300.000 korona áll rendelkezésre s
ezzel nem lehet ipart fejleszteni Áttérve a vas­
utakra, most a sztrájkkal nem foglalkozik, erre 
lesz módja a XI. fejezetnél, annyit azonban mar 
itt meg kell jegyeznie, hogy a sztrájk fóoka a 
megfelelő vezetés és előrelátás hiánya: erre azon­
ban csak a XI. fejezet tárgyalásánál fog részlete­
sen kitérni.

Hegeüüa Lóránt a kereskedelmi minisztérium 
berendezése szerinte egyfelől az államvasuti igaz­
gatás irányában nincs tisztázva, másfelől azonban 
a vám és külkereskedelmi kérdésben ts hátrány­
ban vagyunk uzeit, mert nincs biztosítva a fuiy- 
lonos összeköttetés és áthelyezés a konzuli es 
diplomáeziai karral. A miniszter ezen löbo szak­
tudósig kiküldésével a ar segítem. De a baj az, 
nogy külföldi szaktudóaitóink intézményé teljes­
séggel rendezetlen és ferde helyzetben van a kül­
földön pedig előz drága. Ennek oka 11 közös kü - 
ügvi konnanyzuiunknak t >bb hiánya.

Gróf Zichy Aladár visszatér teszi kérdésre. A 
kormány rendesen elítéli az ellenzékei, pedig az 
ebenzek mindig a kormány háta mögött lóg allem 
s hiszi, hogy ez a kormány, me y oly kitűnő 
szakerőkkel rendelkezik, meg fogja találni a mód­
ját aim k, hogy ezeket az érdekeket megóvja.

Tisza István gróf: A lisztíorgaiomra vonatko­
zó ag megjegyzi, hogy a kérdés lüggöben van, a 
tárgyalásuk fmynak és így vég eges milaikozat 
nem várható. Á kérdés oly megoldását reméli a 
kormány, mely mellett a gazda ág érdekek nem 
szenvednek és erre nézve csatlakozik a kereske­
delmi miniszter előadásához.

Fapp Géza: Szakludósitó intézményeknek da­
rálja és egyáttalaban nem tart ja helytelennek, ha 
ott, a hol kereskedelmi szaktudósitók vannak, 
gazdasági tudósítók is alkalmaztatnak.

Komjáthy Béla az ipar fejlesztésére vonat­
kozó piogrannnot veszi bírálat ala. a melyet 
Uvvari még teljes egészében nem ismer, de azok 
az. elvek, melyeket a mostam miniszter fejtege­
tett, minden miniszter programmjábe.n bennevol- !

tesitheti a lelkészt a gyülekezet bármelyik tagja,
itt nálunk, a magyar református egyházban talán 
még sem jött el még ennek a tulságig vitt sza­
badságnak az ideje, mit méltán nevezhetünk sza­
badosságnak is.

Mindezekhez járul még, hogy ha ezek az evan­
gélista!; itt olt erőre kapnak, protestánsokhoz nem 
illő türelmetlenséget tanúsítanak, sőt az üldözésre 
is van hajlandóságuk, ha nekik nem tetsző papok­
ról van szó. Es a ‘milyen türelmetlenek a más 
véle ényüekkel szemben, épen olyan szalmarágó 
fanatikus orlbodoxok is. Nagy mértékben kom­
promittálják a hazai reformátusokat, az olyan erős 
magyarázattal, mely minden tudományosan képzett 
embert szánalmas mosolyra indít.

Az »egyetemes protestánsok« nagyon jól ten­
nék tehát, ha mint egyenes jellemű emberekhez 
illik, nyíltan kilépnének a református egyház ke­
beléből és nem csinálnának ebben propagandát 
saját felekezetűk számára.

Fentek Ferencz.

Lelkész! beiktatáe. A budapesti református 
egyház uj lelkészét Pelri Eleket junius 19-én 
Utaljál; be hivatalába. A pesti református egy 
házmegye esperese ugyanis erre a napra tűzte ki 
az uj lelkész beiktatását s a presbitérium az es- 
px-resi leiratot örömmel véve tudomásul, uj lelké­
szé' legközelebbi ülésezése alkalmából meleg 
óvá z ókban részesítette.

A kincsui csata részletei. —

lak, s a fejlődés mégsem tapasztalható. Nem 
elég az, hogy a kézműipart nem szabad villanya ,
co.ni, azt éleire is kell kelteni es fejleszteni, de j tudott volna cllentállni. A

Angol katonai bírálók, akik egy ütközetet 
a stratégia magas mértékével mérnek, megi 

! egyezne* abban, hogy a japánok csütörtök­
ostromának a világ egyetlen hadserege sem

halálmegvetést
nmn hallottunk semmit arrúi, hogy milyen nieg-1 nein tartiák elég erős kifejezésnek, hogy a 
allapodas létesült erre vonatkozólag a pénzügy- 1 , , .... í, „ ;miniszterrel. 11 ánvzik a miniszter m szed-büi a h apan katonai; hosiesseget jellemezzék. Harcz*

ígtiitt a támogatási: 
ez a közős varrt: 

mint ezt a 
le ejt most vitatkozni

tényleges 
kell es h: 
seges, a

Ipart terem eni rendszerük is teljesen modern és mozdulá­
st mellett .ehet- 

kormanyfeiitak a.iitj.i!*, c 
nem akar, akkor te-s-k

küllőitek I lén\ekkel eloaliani Nekünk a gy-.riparra fai: 
volna, aja fösuivt fyktetm. Helyes, hogy ehlu-z t-uoori 

keil, de nem m».nd:a m-g a niiniszter, nogy 
müven eszkőzu kel akar a az expormt mt-gl reii.- 
ieni. Akarja e, van-e bittorsagi ts 
gyár ipart ej leszívni r Éne pénz; ek teli lenni. 
Gurduskod.vk tehát errui. M g leli ; teremteni an 
ipari, nem lován ö tü*l;nn Lv ron at ipart fej­
leszteni es a miniszter ne programmal ai.jon elő, 

1han-'iii tényékkel.
Ezután a központi igazgatás t-'c.l' 

és a lárgvaás foohttasit sz.etdán 
tizenegy órára tűzték ki.

EfíYHAZáK.
Nemzetközi keresztények.

Az líisyctcmcs protestánsok 1-öy.y vilié

ialkat a stratégia olyan szabályai szerint 
hajtják végre, amelyeknél kitűnőób-et elkép­
zelni sem lehet. L melleti nem ösmerik a 
visszavonulást. Holttesteken át szuronyroham- 
ban ember-ember elleni Küzdelemben nyo- 

a ma-! múlnak a kitűzött ezél felé cs nem rettennek 
vissza semmiféle borzalomtól. Ilyen körül­
mények közt valóban nem csoda, ha gyö- 
;elmet győzelem után vívnak ki.

A kincsui csata részletei csak lassankint 
k I", hiek nyilvánosságra vs ezekből kitűnik, 
liogy ez volt a modern háborúk történeté­
ben a legvéresebb és legiszonyúbb küzde­
lem. Több embert veszítettek a japánok, 
mint az oroszok, már <• ak azért is, mert ez 
utóbbiak magaslatokat tartottak megszállva, 
amelyeket ellenségeiknek ostrommal kellett 
eifoglalniok. A mit emberanyagban vesztet­
tek, azért kárpótolta őket a térfoglalás* 
Azonkívül, hogy Port-Artur kapuját, Kincsül 
és a nanszau: i'ensikol rohammal elfoglalták,

e to amai
dtíii lőtt fe

Éppen csal; ez kellett még a m ny írnak, ku.ü- 
nösen pedig a in gvar rcforu.a u- vgyhazna*
Bapti-ták, nazáreiiusuk éd nnndeiife e szoktuk úgy , .
is eiccgé ostromoljak az újabb idüb n ett, a ma- j /sáiunány 111 ejtettek OnU tanornok jf Lett-
gyár héjul egyenlő arányban gyengülő egyháza! lése szerint — 11 ágyul, tíz gyorstüzelő
'h mosl , :i ezekhez egy u -■!.:» y-s/cdelein, ''LG : ü'-vnl, sok ezer puskát és mcgszámlálhatlan 
uiutib clleiisvg, mulv iuár nem I ívű rul, liánén;: . , . , . ... . .
be ii iül küzdi meg tomboló munkáját. j mennyiségű hadiSzcrt. cti oltci ( tedinéu),

lde|« azerl, hogy a magyarorso gi refurmálusok amelyet elértek, szintén mcgbecsülhctlen. A
atonáiluszir.ba jújjciici; már egy,..„r a i.emzc.KOZ. evan- jö,kelö „ országának 

géhslákkui. Hogy mi ezeunek a c/c juit es mit 
»karnak, vriul valami seilelm.tt kapunk abból a 
határozatból, mit a »Magyarurszugi .-vaugciiumi 
keiesziény ifjuváji egyletek nemzuii bizottsága« a 
napokban tartott kü/.gyüleseben húzott. Ezi a köz- 
gyuié.-l a bizottság ugyanis abból az alkalomból

Károly az evangé.iumikedvezmény megadható legyen; «=» ........ ,artul, ho v Fernand
tem kell. n lexii.iparnai azon örvendetes jelenség .
nm h°ey ,z ,1=6 ,<iub=n a 8?»tak nag, nah» 'J"8',
»** 1,1 l,uzdi>l!ek’ moM I**» K "dlamlaé I A.;,dar „„ük,ti. ,|„t k,m„„duil, hogy o,

11 1 ,x I sületeket alapítanak, kongresszusokat rendezne;;
el ----------- , -----

nak, mint például a rozsabegvi 
tartja ezt a két ipaiágat első sorban

ítjusagi egylete:; vihtgazuvv 
Az ül.sen

islápolm.

lekedésével ellenkezik. Ilyesmiről 
idealisták is csal; úlmodnak.

pedig az

ros kapcsolatban van az exporttal és erre 
törekedni. Az iparfejlesztési memorandumot a 
bizottság rendelkezéseié fogja bocsátani, megje­
gyezve, hogy az ipartdoács plénuma ezután fogja 
tárgyalni.

Az osztrák helyzet. A Butiapesfen időző o*z* 
trál; delegátusok között az a nézet van elter. 
jedve, hogy Körber októberben fogja a Fv-iehs. 
rathot összeliivni és akkor az 1905. évi költség­
vetésén kívül a delegácziók által megszavazott 
katonai követelések fedezetére szolgáló pénzügyi 
javaslatokat is előterjeszti. Az esetben, h» a 
Reichsralh ezúttal se lesz munkaképes, Kö:ber 
deczemberben feloszlalja és januárra kiírja az ul 
választásokat, közben pedig úgy a költségvetés1’ 
mint a pénzügyi javasla ok it a 14. szakaszszal 
fogja elintézni.

A bélyegtörvény ltodi5k..czi<.ja. Fi no 
tudná, mennyi baj van a bélyegekkel. A 
hány jogügylet, annyi bélyegilleték, a melyve 
vonatkozó szabályok el vannak szórva kü­
lönféle törvényekben, közigazgatási bizottsági 
határozatodban, miniszteri rendeletekben,

kai. Intézkedett, liogy a fölvett utakról rendsze­
res tervek készittessem-k, lonto- »é.,z a szükséges 
kőanyag előállítása es ana nézve is megtetto a 
szükséges lépéseket az állam kezeléseben levő 
kőbányák fejlesztésével, a dunántúli részén, a 
Balaton pártján kikötő építésével es valószínűnek 
Kiríja, hogy junius liobaii mar az ez evre tőivel! 
utukia vonaikozúiag a versenytárgyalás meg lesz 
tartható es még ez evben be h g a nyújtani nz 
1890. évi 1. t.-cz. szükségé» módosításáról szOió 
törvényjavaslatot.

Az államvasutak.
A vasutakra azt a politikát, mely abból ál! 

hogy a lővona akat az aliam építi, a helyiérdekű 
vasutakat p-'óig átengedi az érdekelteknek es ma- 
gúiivattalkuzásuKnak és amely helyesnek bizonyult, 
fuijtaini fogja. Lelietne ugyan a mellékvonalakat 
is az államnak építeni, de ez a mi viszonyaink 
meheti nem vo.na czelszerü, mert az állam nem 
bírna megnyerni az érdekellek hozzájárulását. Az 
államvasutaltra nézve a múllak azt a meggyőző 
dúst keltették, hogy ott bajok vannak, amelyeket 
szanálni kell. enneh oka a uuságus czenirahzáczióban 
es túltengő bürokratizmusban rejlik A barom pnn 
czipium,melyet követni tog: a szulgálatdeczenlralizá 
eziója, főnököknél az egyéni leielő-seg sokkal na 
gyubb móriékben való érvényesítése, mint eddig tör 
lent és végül a bürokratikus kezelesi fonnak szűk 
térre szorítása. Ezzel kapcsolatos lesz az üzlet*

lp.rt o.yanfoimä hogy «. m ■«<-, M.-É,pc^lj,k. A |„,tilsig „Ik-ge cg,,um« ü
veinknek leltij.n csak meg, nem lehel. U sec-, meg.iv,n|, a, u,,,kt«i,

h gy kiki saját felekeze éhez buzgón ra 
kodjék.

Ezt az utolsó pon'oi, úgy látszik, a szükség 
szerű-ég diktálta a határozatok sorába, mert le­
het, iiugy a nemzetközi evangé utak magok is Makarownak 
érzik már, hogy a református egyházzal szemben 
tarthatatlan a helyzetük.

Ez az evangéliumi szövetség ugyanis először

"! az egyes egyleteket egymással

évii.tt; 
i utssy 
egve- 

s
külfölddel

A vita.
Neményi Ambrus nem hagyhatja szó nélkül
t u sok bér- ndezést, mely ezen minisztérium-j úgy indult ma, mint református ífjU.-ágr eg: » su­

bán szokásos és a lizetésieien tisztviselők nagy ; let. Nagy lármát csapva, az eg.-z ország lelur- 
számát. Az államvasuti költségvetés tekintetében i m-.tus ifjúságát felhívták az egyesü eitu; való be- 
nagyobb részietesség-t óhajtana, mert a mos'ani! epésre. X józan gondolkozása református papok 
költségvetés jóformán csak sommázat. Sürgeti, 
huj/V az indokolásban jelzett iparfejlesztési me­
morandum osztasi-ek ki a Ilazban. Ielhívja a 
miniszter ügyeimet arra a féktelen agitáezióra, 
amelyet z\uí.ztriában a magyar liszt eüen foly- 
l Inak.

Hieronymi Károly: Akkor, mikor az indoku'as 
orient, meg be voltak hit'a lobbi n a minisztéri­

umba, de azóta a helyzet változott és több tiszt­
viselő vissza lett küldve ered-üi alkalmazásához, 
s a többiek is ki lógnak helyeztetni, amennyiben 
nélkülözhetők. Az iparosziályban kénytelen lesz 
a berendeiteket ott a központban rendszeresítem, 
mert ezek ».ein né küiözhetők és ezt a jö ö évre 
meg foffja tenni. Ami az államvasutakat illeti, ez
a leivbe vett reorganizáezióval meg log oldami. 
A díjtalan tisz'viselőket átvette és nem szaporí­
totta és igyekezni fug ezen segít ni. Ami az 
oszt ákok áiláspon ját illeti, a l.sztkérdéaben az 
agitacziú tényleg fö vik; az első fázta volt a rak­
part megtagadása és a becsi tárházakban a keze­
lesi díj teletek fölemelése. A magyar kormány foly­
ton hangoztatja, hogy az ilyen agilacziók nagy 
kárára vannak a fönnálló gazdasági kapcsolatnak 
azonban sem a rakpart, sem a tálházak nincsenek 
az osztrák kormány rendelkezése alatt. A mi az 
osztrák pénzügyminiszter intézkedését illeti, a 
Tuoiba szállított tisztie, ez már kormányintézke­
dés, indokolja az uezirák kormány azzal, hogy a 
vámkezelés noiiyo ódolt és nagy a szállítás. Az 
erre vonatkozó tárgyalások folyamatban vannak, 
az ügy jelen stádiumában »rdemleges nyilatkozat 
mm volna helyén való, de teljes bizalma van az 
iránt, hogy a kérdés a jogosult magyar érdekek 
sérelme nélkül meg fog oldatni.

Mezőse? Béla a magyar liszt ügyében az ered­
ményt kívánja látni, mert ez az intézkedés sem 
betűjével, sem szellemével a gazdasági kiegyezés­
nél; nem egyezik. Az iparfejlődés lepfnntosabb 
eszköze a véd vám, tudja, liogy ellentétben áll ez 
a miniszter véleményével, de Németország ipara 
is attól kezdve fejlődött, a mikor Bismarck inau- 
gurálta a védvámrendszert. Szeretné tudni, hogy 
mivel fogja a miniszter programmját végrehajtani: 
ehhez pénz kell s a költségvetés szerint ezen

epésre. A józan gondolkuzi.su református 
nagy részé uzonuan nem ült fel a 
szavaknak s távol maradt a mozgalomtól. Egyes 
hely ek' e es gy üi-ke/.etekbo azonban mégis befer- 
knz tt ez a7. egyesület és mindjárt megalakulása 
után bizonyságul tett arról, hogy n.ni az egyház 
testéből való test, nem az egyház véréből való 
ver. Most a napokban tartott gyűlésen aztán maga 
a »nemzeti bizottság« jelenti ki eleg világosan és 
felre nem érdiem módon, hogy az a »református 
íljusági egyesület*, melynek ezen a czimen csi­
nálták propagandát, lavórul sem »református 
egyesület«, hanem »egyet mes pro.estáns«.

11 .gy aztán ez alatt mit értenek ezek a nem­
zetközi evangélisták, vagy helyesebben, hogy mit 
érthetnek n magyarországi reformátusok, mit 
erthel ma »„»a az egyetemes egyház is, arra meg­
unó! minket a nemzetközi evangélistáknak eddigi 
működése A hová ugyanis ezek az evange-isták 
egyszer betettek a lanukat, ott legelső dolguk 
vö t elhinteni a visszavonás magvát a púp és a 
gyülekezet tagjai közöli; legelső dolguk volt el­
lenkezésbe jutni a hivatalos egyházzal, mini 
például Ivspesten, Hol szü etese órájától fogva 
fo tugaija ez az egyesület ezt a nemrég anyásított 
gyülekezetei. Ahol pedig erőre és hatalumra ju­
tottal; tngiai, mint például Bu apesb-n, oil a 
preszbiienum javára me nyirbáljak a paruchiáhs 
jogokat, s a presbitérium fenhalósága és rendel­
kezése alá igyekeznek rendelni a lelkészeket. 
Uralkodni akarnak és hatalmukba akarják kéri 
tern a református egyházat. Ebből a czélboi 
visszaélnek a »református« czimmel, s továbbra 
is használni akarjak azt, liogv a magyar református 
egyház tagjai közül maguknak híveket szerez­
zenek.

Az idevonatkozó országos törvény világosan 
rendelkezik, hogy istenit i.-zi elet eket tartani; ezeke 
lelkész! szolgálatokat végeztetni az illető poróchus 
engedélye és felügyelete nélkül senkinek sem 
szabad. Ennek tiaczara ezek az evangélisták fel­
jogosítva érzik magukat, hogy a református egyház 
czegére alatt bárhol istenitiszteleteket rendezzenek 
t>s minden felelősség nélkül prédikáljanak.

Azt hisszük, hogy er . 'An mégis csak sok a 
lóból s ha Amerikában: - lelkész bárki,Uelyet-

mind föl­
emelt fővel és azzal a büszke önérzetté* 
mennek csatába, esetleg a halálba is, hog,v 
haderejük eüenállhatlan és kitűzött ezéljuka* 
elérik.

Még mindig tartja magát a Lir Pétcrvá- 
rott, hogy Uchtomszly herczeget árulás 
miatt kivégeztek. Lapunk legutóbbi számá­
ban közöltük már ezt a maga nemében pá- 
v,atiaa eseményt. Uc-htomszky herezeg tudo­
más szerint mérhetlen becsvágytól hajtatva, 

ISZ' mert parancsnoka akart lenni az orosz ha­
júrajnak, pokolgépet helyezett el állítólag a. 
..Petropavlovszk" pánezéloson és az okozta.

vezérkarának és az egész le­
génységnek a vesztet. Hunéért a bitón lakolt. 
A hiti. azonban nem erősítik meg: de az is 
igaz, hogy meg nem czáfolják. Ha igaznak 
bizonyul, jeie lesz annak, mily véghetetlen 
romlottság uralkodik az oro-z hadseregben, 

i.agvhangú [>e jeHet, hogy azért nem erősítik meg a 
hirt, mert Vehtomszky herezeg mindig párt- 
fogollja volt a. <-zárnak és noha tudatlansá­
gával mindenki tiszlában volt, mégis ellen­
tengernagy lett és Makarow halála után rö­
vid időre u vette át a főparancsnokságot. 

Mai távirataink ezeket jelentik:

A kincaui véres nap.
London, máj. 30.

Oku tábornok szombaton este ezt a je­
lentést küldte a tokiói hadügyi kormánynak:

»Szerdán esie elkészültünk a döntő ostromra 
való előkészületeinkkel és még ugyanazon ;i 
napon hozzálátniuk tervünk kiviteléhez. Jobb 
szárnyunkat a negyedik, a czentrumot az első, 
a balszárnyat a harmadik hadosztály alkotta. 
Ebb-n a formáczióban masíroztunk Kincsu é* 
a n ns/áúi magaslatok ellen. Az időjárás na­
gyon viharos volt, 8 éjfél tájban sűrű köd 
támadt, de egy hadosztályunk ennek elle­
nére megtámadta az egyik megerősített 
ellenséges íillzísf, a melyet csakhamar 
el is foglalt. A nanszáói magaslatok ostromá­
nak reggel két óra negyven perczkor kellelt 
volna megkezdődni, de a süni köd miatt 
ágyúink csal; egy órával a megállapított idő 
után tudtak tüzelni. Reggeli hat órától fogva 
négy hadihajónk tüze is támogatott ben­
nünket. Az ellenség összes ágyúiból felelt és 
csakhamar irtózatos tüzérpárbaj fejlődött ki. 
Három órai tüzelés után hanyatlott az oros.'i 
tüzelés ereje és gyalogos csapataink parancsot 
kaptak az előrenyomulásra, s habár az orosz 
ágyuk csakhamar újra nagy erővel kezdtek 
működni, mégis sikerült a mi gyalogosainknak 
ötszáz, sőt végül háromszáz lépésnyire 
közeledni a legjobban előrelőtt külső orosz 
védelmi müvekhez. Tizenegy erűkor sike­
rült tüzérségünknek ar. összes orosz nyílt



EGYETÉRTÉS
Kedd, május 31.

erősséaek tüzet elhallgattalni és két orosz hadállás
meg visszavonnit a Nangualin mellett levő 
fensikra. a honnan idűközönkint ránk lőt­
ték. Délelőtt tiz órakor egv ellenséges 
jlgynnaszád, vagy inkább gőzhajó, a melyet az 
oroszok ágyukkal szerellek lel. beérkezett a 
taiienvani kikötőbe s onnan gyilkos tüzelést 
foivtatoit a mi harmadik hadosztályunk ellen. 
Ezenkívül megérkezett üt naszád, a melyektől 
orosz katonák akartak purlraszállni de mihelyt 
odasiető katonáinkat megpillantották, visszavo­
nultak. Az oroszok továbbá negyvenegy ágyúból 
atió tüzérséget toltak előre, a mely szintén a 
mi harmadik hadosztályunkra lőtt. Ez az ágyú­
zás esle hét óráig tartott és a golyók hétezer 
méternyire vittek, ngy hogy a mi ágyúink sem­
mit sem tehettek ellenük. Az oroszoknak a 
Xanszao-hegven rendkívül erős hadállásuk volt.
A hegyen egy fensikol foglaltak el, a mely észak 
felé hirtelen lejtővel végződött. Az oroszoknak 
ezen a hegyen várágyjuuk és tiz gyor- 
santüzelű ágyújuk volt; ezenkívül az egész íen- 
sikot robbanó aknákkal, árkokkal és drótsövéay- 
nyel vették körül. A mi tüzérségünk emberfö­
lötti erőt fejtett hi, hogy ezeket a védelmi 
erősítéseket elpusztítsa, hogy az ellenséges 
ütegeket elhallgattassa, s iiogy az elöte- 
rohanó gyalogságot lödözze, de az orosz 
gyalogság hatalmas védelmi állásában el­
képzelhető legmagasabb ellenállást Ivji te 
ki s mi egyáltalában nem voltunk képesük 
közelébe jutni. Délután öt óráig hasztalanul 
igyekeztünk gyalogságunk számara ré/t ülni. 
Ezenfelül harmadik osztályunk annyira előre 
nyomult, hogy jz ellenség minden oldal ríd 
körülzárta. Az oroszok megeríhite lék gya'og 
Sdgukat a mi balszárnyunk ellen ts támadást 
kíséreltek meg a mi harmadik hadosztal,unl, 
ellen, a miben a N-nj.ua in melleit ;ölái!iioít 
két orosz üteg is tdmog.itta. Ehhez jáiu t m g 
az is. hogy ütegeink lövűszere fogytán volt s 
már azon a ponton voltunk, Iiogy agyúinkat 
visszavonjuk s igy nem maradt egyéb hátra, 
minthogy még egy utolsó kisérielet l 'guiui, 
arra, hogy az orosz pozicziókal oslrummal be­
vegyük. Miközben tehát üte..cink újra me kezd­
ték a heves ágyuharozo', a harmadik hadosz­
tály leírhatatlan bátorsággá! nyomult előre az 
ellenség ellen, de az oroszok oorz. szló ágyu- 
tüzétőí óriás veszteséget' szenvedve, kén. leien 
volt visszavonulni. A hegy tövére erkezve, Újra 
parancsot kapott, hogy ostrommal foglalja el 
az orosz hadál ásókat és a csapatuk az 
elöltük fekvő Holttesteken át újra csoüu- 
val határos ba'orsttggal uekirohan alt a 
hegynek. Szerencsére a mi hajúink ebben a 
pillanatban ágyazni kezdtek az ellenség bal- 
szárnyát, a miben a un negyedik tiizérezrednnk 
támogatta. Egyúttal a negyem* gyaloghados/.- 
tály is megtámadta az oroszok halszárny nt és 
katonáink viiaros banszájj*.állással i d utottak a 
lénsikra. Nemsokára az első haüosziáiy is lia- 
1 álmegvetéssel indult neki az árkoknak es a 
drútsövénveknek és miu án ezeket az akadá­
lyokat legyőzte, ellenaill.atallan erővel fó! rohant 
a hegyre, a hol azután vad tusakodásban, em­
ber ember ellen, pisztolylyai, karddal és s/.u 
ronynyal harczolva utolsó állásából is kilvr- 
gette az ellenséget. Az oroszokat vad rémület 
fogta el és rendetlenül menekültek. Este bel 
óra volt, a mikor a lenyugvó nap a japan lo­
bogókat az elfoglalt magaslatokon lengem látta. 
Az oros-ok Port-Artu felé menekültek, <ie 
előbb összes raktáraikat a levegőbe robba tol­
ták. Csapataink egy része üldözte az ellenséget, 
mig másik része büszkén tanyázott acsataKren. 
Az oroszok majdnem összes tábori tüzérségükét 
és várágyuikat működtették. Nagyon so'x tisztet 
es katonai elfogtunk. Ezenkívül kezünkbe cselt 
hetvennyolca ágyú, tiz gyorstüzelő agyú egy 
lokomotív, három villamos reflektor, egy vil­
lamos dinamógép, sok ezer puska és igen sok 
hadiszer. A mi veszteségünk háromezerötszáz 
ember.

s végül az ellenséges 
megoslr omolása.

Pétervár, máj. 39.
Karhin-ból jelentik, hogy Kincsu 

ostrománál negyvenezer japán 
részt, a kik közül tízezernél többen 
elestek. A japánok rövid fegyver­
szünetei; kértek, hogy halottaikat el­
temethessék. Még ezen a 
nagy csatét várnak.

bélen

Az oroasok visszavonulása.
Paris, máj. 30.

A „Journal de Paris“ magúníudósitója jó 
forrásból arról értesül, hogy huropatkin 
hadserege gyors menetben vonul dél fele 

jelenleg hatvan versztnyire van Kincsu lói.
Berlin, máj. 30.

A >Lok<tianzeiger«-nek jelenük 1 okiéból: ^ 
japánok szakadatlanul szállítanak csapatokat a 
hareztérre és a több vasuli vonalakon újra sz.ü 
nelei a magánfülgaiom. A japán kormány számos 
külföldi, többnyire angol gőzö-t bérelt a csapat- 
száililasra. Mindegyik szállűmáns t törzstiszte^ 
kisérik. Port-Artur előtt a japán flottának csa 
egy része van. A többi japan kikötőkben tarja 
az utasításokat.

Loudon, máj. 30.
A „Daily Expressc-nek jelentik Tiencsinből: 

Lessarl orosz követ értésére adta Csing her- 
ezegnek, Iiogy az oroszok luijlanctuk Niu- 
esvángot véglegesen kiüríteni, ha a kinai 
kormány vég legesen megadja a konczesz- 
sziől a kalgau-pckingi vasul kiépilősére és 
hogy Kina Manuzsunrszágnak egy bizonyos 
.észét Oroszországnak hosszabb időre bérbe 
ad a. A kínai kormány még nem válaszolt 
erre a javaslatra.

hadosztálya indult el Japánból. Azt hiszik, 
hogy a csapatoknak az a feladata, hogy a 
Korea északnyugati részén levő orosz hát­
védet körülzárják és elvágják az útját az 
orosz lovasságnak, mely a Kuvoki tábornok 
hadseregével való összeköttetést veszélyez­
teti.

Tokio, máj. 30.
Oku tábornok jelenti, hogy az oroszok 

Senkenskenpot, Mangoliant és Liusitut (fa* 
iienvan) elhagyták. Scnkenskenpotól keletic 
nem vettek észre oroszokat. Egy Makamura 
tarancsnoksága alatt álló különítmény pén­
teken megszállta Talienvant és négy ágyul 
ejtett zsákmányul. Iíuroki tábornok jelenti: 
Japán csapalosztályok szombaton Ajiiang- 
pienön mellett Föngvangcsöngtől északnyu* 
gatra megtámadott 2000 kozákot és megfu­
tamították őket. A harez délelőtt fél tizenegy 
órakor kezdődött és egy óra hosszat tartott. 
A japánok négy halottat és huszonnyolc/, 
sebesültet vesztettek. Az oroszok vesztesége 
ismeretlen. Kuroki tábornok továbbá tüob 
kisebb csatározásról tesz jelentést a két se­
reg előőrsei között, 
oroszt ellóglak.

amelyek még nyo.cz

Velencza, máj. 
az orosz ve

30.
■kar

O nt tábornok kiáltványa.
Tokió, máj. 30.

Suchnrow tábornok, 
főnöke táviratilag közölte Don Carlos hour 
both herceggel, hogy ennek lia, Don * fain to 
lováról leesett és könnyű zu/.ódásokat 
szenvedett. Don Jainc jó! érzi magát és az 
orvosok véleménye szerint nemsokára isméi 
lóra ülhet.

kezetek iskoláikra áldoznak, ne fordittathassák 
más ezéíra. (Egy hang: Le kell foglalni!) Az 
hiszi, hogy ilyen radikális lépésre alkalom acnan 
maga a közbeszóló sem vállalkoznék i s erre a 
térre lépni senki sem kivárnia. A mi a tervezer 
sarkalatos pontját, a tani'ókcpzést illeti, y'do" 
látja, hogy a magyar nyelv tudása a tanítóknál 
nem megy előre, igen helyesli a tervezet intézke­
déseit. Es itt talán még engedékenyebb a javas­
lat a kelleténél. Több erélyt lován a hiányok 
megtorlásával szemben.

Firczák Gyula püspök: Az államnak egyik 
legfontosabb feladata, iiogy jó tanügyiül gondos­
kodjék és különösen helyes népoktatási politikája 
legyen. Azonban egyik sem önczél; mindegyik 
csak arra való, hogy derék polgárokat neveljünk. 
(Éljenzés.) A törvénytervezet, bár bizonyos tekin­
tetben megszorítja az egyházak jogait, mégis 
megnyugtatúlag hat reá, mert czélszeriiségi, 
pedagógiai és magyar nemzeti szempontból helyes 
irányt "követ. (Élénk helyeslés.) Emellett buics 
mérséklettel kerüli a túlzásokat. Egyszerűen azt 
akarja, hogy Magyarországon az egész vonalon 
minden nép iskolában a magy ar nyelv 
mint kötelező tárgy nemcsak grarnalikailag 
tanillassék. hanem hogy teljesen megtanítsuk a 
gyermekeket az állam nyelvére. Ehhez az állam­
nak jopa van (Éljenzés.) és ez az államnak egyik 
kötelessége. (É enk éljenzés.) A tervezet segítsége 
gyámolitást igér a gyöngéimen, s ezzel a minisz­
ter el fogja érni azt a czett. hogy az ország h-g- 
elhagyatoilabb vidékein is fel fog éledni a ma­
gyar kultúra. (Éljenzés)

Finkczy Ern(í: A tanítóképzés teljes álh.nao- 
siiasának nem hive, még pedig pedagógiai szem 
pun!hói. Súlyt helyez az egyéni vonásokra a köz­
művelődésben. (Helyeslés.j A képesítő v:z gara 
nézve nem helyi-síi a tervez-1 álláspontja!, hogy 

l részből áll más-más vizsgáló luzoltság

Ezután szünet következett, melynek folyamán a 
polgármesterek Beöthy László biharmegyet fő­
ispánnál tiszteleglek.

Szünet után folytatták a nap rend tárgyalását. 
Nendtvich Andor (Pécs) a kisipar véde merői 
terjesztette elő javaslatát, hangsai-ózva az ona.iő 
vámterület szükséges voltát. Bűzei ki <■• ^'kő­
várad i kamarai elnök a kormányhoz intézendő 
feliratban különösen a házupnr íejlesztesenex 
kiemelését kéri. Zechmeistcr polgármester (Gy< r) 
az i paroktatásra kivan több -gondot foiddam. 
Gero Annin főkapitány (Nagyvárad) a kisipar 
legnagyobb veszedelmét a szoezi,:i ta szerveze­
tekben látja. A kormány figyelmét föl kellene 
hívni az egészségtelen szlrájémozgalmahra. .Mi­
előbb törvényt kell alkolni, mely a szírójumoz- 
gaÍrnak at a helyes mederbe 
polgármester (Kolozsvár) 
gitáczió ellen érvel!.
"A kongresszus azután elfogadta az összes be­

nyújtott javaslatokat.
Délután két órakor lakoma volt a Rédey-ker- 

am-'lyen számos feiköszüritőt mondtak. A 
iánkéit késő dé utánig tartott é< vcmz'-V'-! u. 
kongresszus tagjai megtekintettél: a f'dm lüruvt 
és a Püspök-türdőt.

Tokió, máj. 30
A Keuíer-iigynökség a következőket jelenti 

Maesao-magaslatukon lefolyt ütközetről:

Oku tál,o.nők kiáltványt intézett Liaotung 
lu-.osáág-tliuz, melyiieit i let-es vagyotibiz.los- 
í-ágot, valamint kárpótlást igér a japán had­
seregtől megrongált, vagy elpusztított ha­
zukéi-!, másfelől azonban szigorú bini'etcs-el 
!'• nyeget, ha a lakosság az oroszokat Uuno- 
gamá.

Orosz koronatanú cs.
Berlin, máj. 30.

Péter t án öl jelentik, iiogy az orosz 
ininitizleiTtUiúe - a c./.ái1 elnüklcsével 
arról tanácskozott, hogy az Orosz- 
Le 11 gy e í o r s z á g b a 11 állomásozó 1 e n gy e 1 
lovas és gyalogos csapatukat aharcz- 
térre küldjék. A ez ár a terv mel­
lett nyilatkozott s azt mondta, 
hogy a lengyel ezredek harczképe.ssé- 
gérol meg van győződve és hogy 
ezeket az ezredeket épp oly kiválónk­
nak tartja, mint akármelyik más 
orosz ezredet. A hadügyminiszter 
ellenezte a tervet azzal, hogy a 
német kormánynak szóval adott 
biztositilsa nem elég garanezta

I arra, hogy Németország ellent log al- 
A japán hajóhad, a mely részUet. ^ támadás kísértésének. A had- 

Kinesu ostromában, szerdán érkezeit az jjg'Vininiszter csak úgy hajlandó a
öbölbe. A tenger viharos volt, miért is a 
hajóhad nem folyhatott be rögtön a táma­
dásba. A mikor az idő jobbra fordult, a 
part felé fordult a hajóhad és az orosz 
ütegekre tüzelt, mig a torpcdónas/.ádraj a 
Su folyó mellett lévő vasútra irányozta 
tüzet es a mélységet mérte. A japánoknak 
Nacsora intézett rohama egyike volt az 
újkori haditörténelemtöl följegyzett Icgel- 
keseredettöbbeknek és legvéresebbeknek- 
Az első roham közben az összes tisztek éo 
katonák elestek, mielőtt elérték volna az 
orosz vonalat. Az utolsó kísérletnél, amelyet

|( nirveiországi csapatokat a hareztérre 
küldeni, ha a német kormány írott 
biztosit ást nyújt békés intenczió-
járól.

A «.time. „

— Az eitekeztet harmadik napja. —

A mai napon ismét a felekezetek vitték a 
szót. Első sorban Mihályi Viktor, görög 
katolikus érsek beszélt. Sérelemről van 
benne szú elejéiül végig. Szerinte a törvény 
javaslat sérti a szülőket a szigorú bírságok 
miatt; sérti a hitközségeket; sérti a^taniló- 
kitl; sérti az egyházi hatóságokat, firczák 
Gyula nnmkáest püspök békés hangon szóit. 
A törvényjavaslat szerinte is megszorítja az 
egyházak jogait, reá mégis megnyugtatóig 
hát. Zelcukn Pál evang. püspök elismerés 
sül fogadja a tervezetet. Ilmája, hogy az 
állam sújtó keze nagyobb mérvben érvénye 
sült benne, mint segítő kc-ze. A politikusok 
közül Komjáthy IJéla és Láng La;os szóllak 
a javaslathoz, melyet részletes tárgyalás alap­
jául elfogadnak.

Az értekezletről az alábbi tudósítást 
kaptuk:

Mihiilyi Viklor görög kai. érsek. Az előadói 
tervezetet sérelmesnek tahija először a szülőkre 
nézve a tu szigora birséi gok miatt. Sérelmesnek 
találja a tervezet intézkedéseit a hilköz-egekrc 
nézve is, mert megfosztj;. az iskolaszéket átló! r 
jogtól, hogy felmenthess k azokat, 
megindoko.t, az isxuiaköt iezt ttségtöl. 
nyugdíjazások szempontjából is nagyon megszo­
rítja ez a községek jógái. N igyon messzemenő 
köV'iteiinénveket á lil .1 tervezet az iskolák irányában 
anyagilag is. Tagadja, l.ogy a magyar nyelv lani- 
lásábaii ne volna elég eredmény must is, vagy 
Iiogy a mennyiben hiány volna, az egyházi ható­
ság nem telj.-.'item': ellenőrző kötelességét. Az egy­
házak me h szik a tőlük telhetőt. A fegyelmi e! 
járás tekinti:'< ben kifogásolja, hogy a hanyagság 
büntet' -ot kiviszi az egyházi hatóság kézéből 
Egyáltalán hu lesz, hogy a tanító kétféle 

' " " ' Már

iez Kel
üli. Inkább egy vvgvizsgálalot kivan a tanító­

képzőkben az összes tantárgyakra nézve. Azután 
(■dig egy képesítő vizsgálatot különösen o!\ is 

inéi etek ből, melyok a tanítói fog alkozáshoz iar 
tornak és az állami szempontot érintik. (Uelyes- 
és.) A képss lő bizottság üs-zeal utásara néz ve 
ízt a megkü'Onb iz.etési, bogy a nem m:i;:yar 
mr.velvü iütézeiek számára irásk- p sz°H'-zett 

bizottságok legyenek, mint az államiak számára 
nem fogadia el.

Jierzcviczy indihányo: za, hogy a Icgközeleboi 
ülés holnap délelőtt tíz órakor legyen, .i.ifogad- 
tatik. 1

a kiiinél az 
1 A tanító

Uohtomsaky hei-oze^.
Pétervó.r. máj. 30.

Itt állandóan tartja magát a hir, hogy 
Uchtoms/ki ellentengernagyot a r ülésért 
felakasztották. A katonai körüket azonban 
egyenes nyilatkozatra nem lehet rábírni. Az 
ellentengernagy neve napo

In lüvnlalnc táviratbüll

tereli, 
szí tén a

Szvocsma, 
szoczialis'a

MOZGÓ KÉPEK.
Férfi divat.

Hogy
férfiak

a hiúság mennyire terjed, arról leginkább

most a 
színekben

városék érdekében. 
a tanácskozások.

á városok érdeke.
— Polgármesterei: kongrcssz i r- -

Most már minden esztendőben összejönnek 
törvényhatósági joga a l felruházott varosok 

polgármesterei és megbeszélik egymás közt, 
,oay mi tennivaló van a 

Nem régi keletűek ezek 
Alig néhány éve, hogy Gyúr város ügybuzgo 
polgármestere megvalósította azt az eszmé­
jét, °hogy ;t tekintélyre és anyagi erűre nagy 
suíyu vidéki városok vezetői kö/t az érinl- 
;pzés. a közös érdekekért való együttes iul- 
épés lehetővé váljon s azóta sok idea for­

rott ki, a mi ezeket az érdekeket előse­
gíthetné.

Sajnálattal jegyezzük fül azonban most, a 
mikor a polgármesterek ismét egybegyűltek, 
hogy a kormány nem veszi eléggé komolyan 
a városok feleinek ezeken az évi g> üléseken 
fölmerülő okos eszméit és például a varo-ul 
iigyeit rendező külön törvény megalkotása 
amely országos érdek volna, még mindig 
csak idea, megvalósulására a kezdő lapos 
sem történt inog. S van a városok érdeké­
ben szükséges teendők közt nem egy, 
melyet a polgármesterek a gyűléseiken újra, 
meg újra hangoztatnak s hangoztattak mais 
Nagyváradon, u hol exidoi gyűléseikét tai 
tolták, de a mely tennivalók óhajtások csu­
pán mindaddig, amíg a kormány c tekintő 
lyes férfiak szavát jobban meg nem szívleli.

a bizonyságot Mert, hogy' amióta 
ryszerü reformruhákat prédikálják a női ru- 
egvre díszesebbek, az csak fermcszeles. 

ban azonban a fvifiak is kezdik lul- 
liczitálni egymást pazar nyal-.k- udőikkel és ék­
szereikkel. A leginkább asszonyoknak való szöveg­
ekből, a crépe d=t Ghmeböl «.űvalosak 

féifinyakkendők. Különösen pasztell 
szépek ezek s nagyon elegánsak a imm.-y-i. vii-g s 
nyári luhákhoz.

JKalapokban kevésbbé divatos az idén a -zalma- 
kalap, az imitált p-inamakabpok j- „ig eg .-/. ; üen 
lehetetlenek. Inkább világosszinü íilezka’,apókat 
viselnek s iii-gyon eb-gáns int-l meg-nl a yzuu-.e 
•s fehér eziiinder. E/.irkel <• y íc*-ni.y 1 r <■ 
hálják már, hogy min is nelit-z ■ 1 !'á. műit a 
rendes kalapok. A szürke czilíndeieket vala 
sötéti-bb szül ke széles móré szalaggal c; :zitik.

Kuniás i mc-sl 1 h:i.',< illetlen a trues
!elegáncziáju nyári féiíiuö >./ ti/k. '.; •./1 •-••-«'ke, 
va„y í hér a kamásli, a ui.tpp ra.-gv b.-0 -u: 1

erre a ezélra. Legújabb azon: an a z olyan c/ipu,
amely hamis kain/. lival készül. Szarvasból bűi
van a felső része gombokkal, ai--i yck csal; oda
vannak vatrva s a czipút a másii: oldal, n eg‘-'Z
lapos gombokkal ugyanolyan szinb ;ii egész la:ha-
latlanul gombolják Le.

A mai nagyváradi gyűlésről egyébkén! a kővet­
kező tud"-i i:s szól.

A polgármesterek kongresszusára a köveik- 6 
urak gyűltek össze:

aliandó ellenőrzés alá esik. átér most 
is sót nehézséggel küzd ; z egyházi főhatóság 
tanítók aíkiilmazása lairul és az iskolaszék! 
ügyeknél. Soreime-mek tartja az egyházi latlusá 
gókia Rézre is. E részben hozzájárni tifeinberger 
és Várossv észrevételeihez. Azt kívánná, Iiogy 
maglévő taniiúkepzük ezentúl is képezhessék a tani 
tó.kát, legalább a saját í.-lelo-zetük számára.
^Eb.-nl: ell-anmondások) Ezt indokolják az erdélyi
viszonyok Az ltiÜK. XL111. t.-ez. kifejezetten fen- „ .

1 felekezelek iskola- Imre po gánm ,tér, Proiuma bela foieirvso. /.«a.uor-
ból Hauke Imre polgá.mester, rancsovarol Matiai o 
v:ch Adolf poli'áruiesicr. Temesvárról JVir-a Imr

Aradról Instiioiisz Kálmán polgárni-ster, Lőcs 
He-.-ő tani' .-uok. Italáról Hegedűs Aladár polgár­
in /tor, Wvi.z Nándor ti.nác-nok. llúdinczüv.'i.ar- 
beiyröl Juhá-=-. Mmá'v polgármester, dr. ( áky l/ijo/ 
i (n ügyész. Szabadkáról liiró Karoly polgármester, 

dr. Dembitz Lijos ti. zti fű gyusz. L|Vidékr(>« Szau-.v

!■- óla már .semmi- 
nem fordul elő.

arturi hajóhad parancsnokának. Tényleg cz 
állásban volt is nehány napig, de azután 
hirtelen Alexejev, majd a második ellenten- 
gernagy, Witthöit váltotta fel. Icljescn kép­
telennek mulatta magát 0. vezetésre s állitó- 
lug ö volt a vétkes a Poltava és Szobuszto" 
pol összeütközésénél is.

tökön ellenállani a japánoknak, 
a kiknek példátlan bátorsága nem is 
meri a visszavonulást. Az összes 
katonai kritikusok megegyeznek abban 
hogy a japánok taktikája a legújabb 
iskolára vall: először ágyuharcz, 
azután a gyalogság előnyomulása,

orosz

a tüzérség támogatott, sikerült az orosz vona- 'ele hi\.öalu5
lat áttörni. Szerencséjük volt a japánoknak, Makarov halálakor üt szemelték ki a potl. 
iiogy ha az aknák 1 ül robbantok volna, a 
japánok irtózatos veszteségeket szenved­
nek és az oroszok megtartják állásukat.
Délelőtt tizenegy órakor elnémították az 
oroszok főütegét. Két orosz tábori ütegei 
visszavontattak Hankvanglinbe, a melyet 
a japánok addig lövöldöztek, mig be nem 
sötétedett A japán gyalogság lötávolságig 
haladt előre, a midőn drótkerítésbe ütkö­
zött. A mikor annak nyilasát körülbelül 
kétszáz méternyire az orosz vonal elült 
megtalálták, a japánok utolsó rohamra 
szánták el ínagukat, de visszaverték ö-xct.
A japán tüzérség újra lőni kezdett, és este 
felé egy japán csapat elfoglalta a sánezo- 
Jások egy részét, a többi japán csapat 
pedig felbátorítva a kisériettöl, előre­
nyomult és nemsokára cl is foglalta a 
dombot.

London, máj. 30.

A reggeli lapok a kincsül csatát 
legelsőrendü fegyverténynek mondják, 
a mely még a plevnai harezokat is 
háttérbe szorítja. A Daily Telegraph 
azt írja, hogy a világ egyetlen had­
serege sern tudott volna csiitör-
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turtju, sőt még kiterjeszti 
fentarto lovait. Ezeket a jogukat nem c-zélszeiü 
megbolygatni, mert Erdély vahási békéje azok 
épségben tintásától függ.

Komjáthy Béla: A közoktatás állami feladat. 
Ezt a működő más tényezők tisztán csak az át­
ruházás alapján gyakorolhatják. Nagyon helytelen­
nek farija, hogy ebbe felekez- ti szempontokat ke­
vernek bele. A közoktatás államosítását kívánja 
az egész vonalon, ez az egyedüli alap, amelyre a 
nemzet jövőjét fel lehet építeni. Minden állam igy 
árt el.

Jl/uskovics Ferenc/.: Sem Angolovszágban, sem 
Amerikában!

Komjáthy Béla: Hivatkozik a német császár 
oéldájara, aki iskolai ügyekben azt hangoztatta, 
hogy még a hitoktatásnak is nemzeti irányban 
kell történni. Az állam csak akkor lesz erős és 
magyar, ha isko ája kezében lesz, mert akié az

Nem érdektelen megemlíteni, hogy P. r -ban a 
fűző iránt az általános elöszen Rt oly.e nagy, 
hogy párisi nagy gavallérok, ha nem 1/ épe • 
fűzűt, de így ővet viselne!;, ami a derék bevágá­
sát erősen Kitűnt ti Ezt tán Küi:‘ G v> 
sulik, mert olyan kabátok, f-löltők, zv.-.vll-ruliatc 
divatosak, amelyek erősen bevágnak derékban. 
Akit tehát a természet nem áido-t tm g karcsú 
derékkal, az segít magán ilyen övvel. Ha <z k - 
1 alánossá válnék, meg lenne talán az az elő ve, 
hogy a nők igazán abbahagynák a lü,ö 
viselését, már csak az eilenmondás e vezető­
ért is.

Kis, vékony botokat is fognak használni a ten- 
gerpavli dandyk, a mivel g- -••/.li!;u' •:!. -r.ak a 
kc-'ivük sz ríni > ■ elegánsan i'i-gtöii«"'-z!ietnt-k er 
utasító és arrogáns muzdulaloka.. Ezé': a bo'«j* 
értékes kis dolgok", olyanformák, mini a lovav.h«* 
ostoruk, kis gombbal. A gomb hol kr: tályuvt 
nagyiló, mely alatt a sportsman saját futtató lova 
fotográfiáját, mások pétiig kis Bzeiencse-diszaót, 
szerencseelefántot, vagy Szerencs- y azt viselnek.

Mellényekben nagy a változatos.-, g. 1 mér va-v 
kék alapon mindenféle kedves minta u jiiké és 
vászonmellényt viselnek, a mely a divatos kek- 
szinü cheviol-öltönyt nyariassá • <' t abbá
teszi. Iliihez a külümbüzö sziliu cr ■■ de Cm. e 
nyakkendőkből vá as/.tbat az ember. A Uf«j t 
megkívánták a férfiak a nőktől s mell- 
szitenek legújabban feli- res-s: i:.k«- 
bői, a melybe egész keskenv

Legújabb.
Petervár, máj. 30.

távirati ügynökség tudósitója 
elenti Mukdenböi tegnapi kelettel: Tekintet­
tel dira, hogy a Kincsutói délre lévő orosz 
indállást a liajóhad támogatása nélkül meg­
védelmezni lehetetlenség volt, annak csak 
demonstrativ jellege volt. A kínaiaktól 11)00- 
>an elvett ágyukkal volt felszerelve es csak 
kevés lövöszerrel ellátva. A japánoktól nagy 
veszteségek árán való megszállással misem 
változott a helyzeten.

Berlin, máj. 30,

Itteni lapok jelentik egy londoni távirat 
alapján, hogy a japán! sereg újabban ismét 

yőzelmet vívott ki Hajcsengnél. A hir még 
nincs megerősítve.

Pétervár, máj. 30.
Kuropatkinnak a hadügyminiszterhez in 

tézett távirata azt mondja, hogy ö ma azt 
a hirt kapta, hogy Kuanstiansian felől Sül 
matszi irányában japáni csapatok nyomul 
nak előre. Nagyságuk nem ismeretes.

New-York, máj. 30.
(Reuter.) Washingtonból érkezett jelenté 

sek szerint a japán hadsereg egy újabb

liíiii ügyész, Széliedről dr. 'ióih P.tl föji-gy/«» Iv> 
lozsvőrrói S/.vacsiua Géza poi«;árriieslr-r, clt fiszlcr- 
házy Lúsz.o föp-gyző. M.iro vásárhe yn i ur. Bernaiiy 
GyOrtry poi„ár:nt-bler. Vc-rseczn 1 Woiitrí Karoiy 
polgármester, Di-brcL-zeubűt Kovács Jnz r-f puiaur 
in sier, Vvc ev Imre tojeu v/.ő, Csóka Sámuel tanács­
nok, Gyurii.fi Zvchiucister waro.v poigúrmes'.cr, Seb dl 
József toszánivevű, Kecskemét Kada Elek polgármes­
ter, Suidvr ls: ván föH'gyzíi, 8/ gi dy György tanács­
nok, Komáromból DomaUávy János jioigimn. ster, dr. 
Vásárhelyi Domokos li. lie vész, Tuba János orsz- 
l'i pvi.-.clű, Pozsonyból Broiiy iivadar pohvirmcstcr, 
Se.meczbáuya hcincz Hugó or.-z f.vjiviselő, Szitnay 
Józset polgármester, Kassa Szentiéleky Gyula tanacs- 
I OS, Pécs Ncndtvich Andor h. pol.ánuester, Szat 
már Kőrösmezoy Antal főjegyző, dr. Vajay Károly 
t. ügyész.

A kongresszus ma délelőtt tiz órakor vette kéz

■■Ínyeket ké- 
lafuta-seiyem. 
vannak tzove.

iskola, azé az állam. Arra kell töreked ünk, hogy delét Nagyvárad uj szukházaban. Kovács József 
a tanítók megszeressek a magyar nyelvet, no csak I debreczeni polgármester nyitoila meg <1 gviiiési, 
mechanikailag tanulják meg. Ezt csak úgy érhet amelynek ta ja it Nagyvárad városa névé ben hím­
jük el, ha kimondjuk, hogy a tanítói vizsgálat csak tér polgármester üdvözölte.
magyar nyelven tenető le. Ebben megalkuvást nem Elnök jelentést tett a legulóbut kongresszus 
-•iiTer. A tervezet ezt nem teszi magúévá, eredményéről, kiemelve, hogy a kormány nem 
Aposztrolálja a nemzetiségeket, Iiogy r.e csinál-1 intézte cl a kongresszus kei elmét, kihűlt 
janak frontot az állami érdekek ellen, hanem városi (orvénv alkotása ivAiit. 
fogjanak kezet a magyarsággal és akkor minden Rtmler mditvanvozla, hogy küldöttség kerje fel 
törekvésüket, a mely nem tagadása a magyar a kormányt sürgős elintézésre. Almkssy G\tirg\, 
nemzeti törekvésnek, elő fogjuk mozdítani. A ja- Marosvásárhely polgármestere védelmezni próbálta 
vaslatot, mert ő előre való lépést iát benne, a la kormunyt. Brolly Iivadar (Pozsony) hozzájá- 
részletes tárgyalás alapiául elfogadja. (Éljenzés.) I rult fiihoz az indiívány ll,»z, hogy a kormányhoz 

Zcleuka Pál evangélikus püspöa: Elismeréssel I küldöttség menesztessék, de azt kívánta, hogy ez 
fogadja a tervezetet. Az elemi iskola jelen őségét csak tisztelgés jellegével bírjon. ^Indítványozta 
tekintve, az állam csak az egyik kezét érezteti a továbbá, hogy a kormányhoz üdvözlő táviratot 
tervezetben, a sújtó kezét, a másikat az áldó, küldjenek.
spgitő kezet nem nyújtja benne. Ez volna azl Többek hozzászólása után elhatározlak, hegy a 
ingyenes oktatás, ' mert akkor felelne meg kormányhoz tisztelgő küldöttséget küldenek és 
p , elemi iskola hozzá fűzött czéljának. Intézkedni I táviratban ü Ivözlik.
kell, ho2y a tanítóság tekintélyét fokozzuk, ezt Ezután áttértek a napirendre, me ynek első 
pedig csak a tanító' anyagi helyzetének kellő pontja Lőcs Rezső (Arad) felszólalása volt, a ki 
javításával vagyunk képesek elérni. A felekezeti rámutatott a hiiz&dó-tűrvény igazságtalan intéz- 
t: mtókat ugyanazon fizetésben kell részesíteni, kedésére, liangsu yozza, hogy a kormánytól uj 
mint az államiakat. 1400 koronánál kisebb fize- törvény alkotását kell kérni. Hosszabb vitt után 
lést és az, hogy a tanító állami tisztviselő le- elhatározták, hogy kérelmet intéznek a kormány­
gyen, főkövetelmény e részben. A fegyelmi hatás- hoz a következőkre nézve: A házadét állapítsa 
kört pedig ne biz/.ák a vármegyére, a hol minden I meg a kormány méltányosabban; az általános 
féle tekintet hozzá játszik. A tanítóképzésre nézve adómentesség maximuma terjesztessék ki a le- 
azt mondja, hogy sok tanító, a ki nem tud rombolt házak helyén épült épületekre is; az 
magyarul, a mostani hiányos tanítóképzésnek az ingatlant terhelő terhek 20 százaléka a házadóbú! 
áldozata. ^ és ne a pótadúbúl vonassák le; a fizetési módo-

Liing Lajos: Kijelenti, hogy nem barátja az Latokat és osztályozásokat fektessék más alapokra, 
államosításnak mai viszonyaink közölt. Fontos e s végül vétessék figyelembe az ingatlan helyének 
kérdésnél, hogy azon összegeket, amelve et a fele» forgalmi jeleniőséga.

Sőt olyan könnyű nyári kabát ,:; ;s v;«:=n I-, v.> 
gvon elegáns kivitelben, a melyei; selymes 
tuszterboi vagy pedig olyan fé ig taf-Ja, K iig 
nyers sei emszerü szövetből készülnek, a m y 
n jvon könnyű és hasonló színű keskeny strafirs 
szövet p.intailóliuz nagyon eb-gáns. 8/ 'p szövet 
egy világos szürke cheviot is, 
eg« //, közelről látható piros c 
szőve. Nagy közkedveltségnek 
redingote kabát, a mely elég 
nyitva elegáns viselni.

A vastag vászon élamin mellények, a melyek 
„agyon csinos szin- ;;ben s mintákban készülnek, 
úgy a legeli gánsabbak, ha ing van hozzá ugyan­
olyan sziliből. A fi tehát nagyon elegáns, az min- 
d n ingéhez rendel egy mellényt, akár c-ak min­
den gombhoz egy kabátot. E; a harmónia külön­
ben ii kezd általánossá válni; kravátli, mellény, 
ing, a tuba színe is talál egymáshoz. Ez sz< p a 
Lgulábh absolute lehetetlenné teszi a tarka kéze­
lők v.seletél, u miről különben még beszélni sem 
elegáns.

selni, még pedig óruval ellátott arany ékszereké1- 
is. Ennek kissé nevvtségvs affektáltságával szem­
ben azzal v, dekeznek, hogy az automobolizóknak 
erre okvetlen szükségük van kényelem szemjiontjá- 
ból így aztán hamar divatos.-á fog ez a viselet válni, 
még azoknál is, a kik sohasem jártak automobi­
lon, mert igv elhitet .étik hiszékeny embertársaik­
kal, hogy ők csakis az auiomobiliuk miatt visel­
nek órás kari ötöt. Annál is inkább, meit fürdő­
helyen, a hol minden második embert milliomos­
nak tartanak, sokkal imponálóbb karkötő* kézzé1 
szerelmet vallani s ezt a kezet a szívhez szo­
rítani. Kuohe,

L

— Szez
Drezdából 
czegnő i* 1 

és Izabeh 
— Mary 
távirat szé 
dett. M.i 
beteg be 
nem ad a| 
taboiT. - 
aggóddU

Kedi

pesten 
felső ii

u r

Uig

lev«

a melybe csak Bizt
sikocsáák vannak V- ve
örvend a szürke Ki
könnyű s a melye1

Túlzásba vinni ezt az egyöntetű öllözködéet 
azonban szintén nevetséges. A najjokban láttám vv tz
például egy sporlférfiut, akinek egész csinos jiet * juniu 

K - í atyes zefirböl volt tennis inge. Szörnyen f- ss akart házi
lenni azonban s ugyanolyan pettyes szövetből hu:.
volt a tennis sapkája is. egy)

Különben kezdenek az urak karkötőket is vl» társi

D



Kedd, május 31. EGYETÉRTÉS
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ÚJDONSÁGOK.
Mária Jozcf x fóherezegnő— Személyi hírek

Drezdából Becsbe érkezett. — Izabella fóher­
czegnő leányaival, Miina Henriette, Gabriella 
és Izabella Lberczvgnükkel Velenczébe utazóit.
.— Mary hannoveri iierczegnő — egv gmundeni 
távirat szerint ■- vakbéigyiiladásban megbetege* 
delt. Ma déiulán műtét utján eltávolították a 
beteg bélrészt.— .Plusz Sándor e hét csütörtökén 
nem ad kihallgatást. — Jekefalussy Lajos al­
tábornagy, hadügyminiszter! osztályfőnök áll pola 
aggodalomra nem ad okot.

— Kossuth Ferencinek, a függetlenségi 
és 48-as párt nagynevű elnökének betegségi 
állapotában az orvosok nézete szerint remél­
hetőleg már a legrövidebb időn belül örven­
detes változás áll be. Kossuth Ferenez teg­
nap óta a budai Lukács-fürdőben lakik or­
vosai tanácsára és megkezdte az iszapfürdő- 
vei a rendszeres kúrát.

— A királyi kihallgatások. A király Buda­
pesten jnniu- 6-án és 9-én fog még általános leg­
felső b kihall; ntást adni. Lejegyzések mar mos 
a kabineti irodában (budai királyi vái) a délelőtt, 
érákban eszközöltetnek.

_ Egy ü: •: :/liorcz8g halála. Uj-Strolicbői
jelentik, LoVV 1 -igves Vilmos mektcnburg-strslicz, 
nagyherczi - meghalt. Az uj nagyin re zeg, Adod 
f rigyes 1848-ban született. A nagyherczeg 1819 
ben születeti X. u Strebt,bm. Apja György nagy- 
herczeg, anyja Mária he szórd k--.cz«-;; lő volt. Az 
uralkodásban 1LL>. évb-m elhunyt atyját követte; 
doktora volt az cr fvrdi egyesemnek, lovasság1 
táb rnuki rangot viselt a porosz hadseregben 
tulajdonosa volt a öl. számú osztrák-magyar 
gvad'gezred;;- ;:. 1' lo-ban vette nőái Londonban 
Aogusz'a K roll .a v.ng 1 királyi i 
cambndg“! ícaczig húgát. A iiyolczvanötodik élet­
évében oi-iun-.i. n :;y herczeg utóda a streiilzi tró­
non fi.t, Adod Fi i 
8ki 1848-ba > s. : 
hercztignű a Lie:

— A h ű es
vitz Rudolf h tí- 
tábornok «.•; • 
ma es e ebéd í < 
gróf G ) V."

— A herczeg levelei. Albert porosz herezeg 
a német császár unokatestvére 1880-ban három 
magánlevelet irt. amely egy antikvárius kezébe 
került. Az egyik levélben rendkívül kényes ada­
tok voltak II. Vilmos, a mostani német császár 
mátka,agára, az akkori trónörökös, később Frigyes 
c,ászár feleségére és I. Vilmos császárra vonat­
kozólag. Ezt a leve et Albert herczeg Manteuffel 
.ábornokhoz irta volt. Egy másik levélben pedig 

i rendkiviil keserű hangon kel ki a 10. ezred tiszt* 
fednek életmódja ellen, amely ezrednek 'Albert 
herczeg akkor parancsnoka volt. A de lkát leve- 
eket a herczeg csak nagy ügygyel-bajjal, méreg­

drága pénzen szerezhette vissza az antikváriustól.

Kitüntetés. A király Favra Nándor pénz* 
ar-ácsosi czimmel és jelleggel lelruházofl 

számtanácsos és a rn. kir. államnyomda szatnve-

s örökus-nagyherczeg lesz, 
eleit s akinek Erzsébet anhalt

Bur án l-
uarv Gvv Kálmán,

u. I
f

••"rrarevr-ok ebédje. Lobko- 
: lutu iraricsnok. vezénylő 

Lobnovitz Rudulfiié h rezegne 
melyre hivatalosak voltak: 

\ . r k-i ii „ yminiszter, im ó
... miniszter, gróf Sza- 

1 léi: T Ernő a legfel b 
.... kiró l h umecky 

Zr.i' -ki FftÜ-p lovag
.ivor.-'ii Apolimár ,u 
báróZwieili'.ifek Gyula 
továbbá báró S e mn- 
szentgvörgyi Mtiiler 

osztó \ lőnék, ti '»lay 
!,; iu Lagern Miksa

;,ow.-: ii Józsid' őrnagy 
L -jus küvets-gi titkár, 
es báró Ivleisheim-

I s gró; .'uonífecu- 
gi-r ix i -dy i.i 
LábZ.O vs 1 ■
I. sz ó n i"; 1*“
nun •" övei- : i !■■■'■" . 
delegatei !., Andii, zv 
grú! ti r :ivi U.ió és neje 
Gyulai Lipót.
_ Eujv-i. h rezegne n araiása. Az egykori

szá-z író rV iXm-rö . aki tudomás szerint aMon- 
lignoso ;r 1 -> vette föl, mar régen nem
érkezeit hír. Csőm les vk.szavonultságban élt ed­
it.g és környezete is vigyázott, hogy minél keve­
sebb szó »•-•-ék róla. . ói La-do; mól azt jelentik, 
hogy Lti| n h ; - i; An- a ah.-mcu herczeg.tővel 
a \V-g'.i-:-.-"avehm 1 v-; Ventnor szigetről elutazott, 
hogy livá:! í.-rióz'" -d ta a Boduni-ló közelében 
lévő W : t:,-iélyba költözzék. Bacon nevű
sí ász ii =ri tanácsos I-: iséri e a iterczegnőt Lout- 

ahol Lujza S.-.i -Vi tor gr fnŐvel ha­
jóra s/állt. A bei giiö Parisban rövid időre
megszakítja utazását és néhány napig ott marad.

— OazU r kir ly pénzzavarban. Ritka eset.
hogv kiraiv ji-mizz:-.. aroa jus: on. f'“óig Oszkár 
k.ruyon, a sv .4 női vég uralkodón m,-.»cselt ez a 

-. Nemrégiben „Gróf af ILga“ inkog- 
Frai.czui országból tivajezba utazott, 
rt 1.1.; . .o. ót Aix-lcs Bainstia. A 

-íilós >, a mely külföldi uralkodók* 
• s/ó ./ .dui i.irály megér« • 

ilj '.n t, hogy tíiKsáijíiÁ ot. 
fi . Ezzel z ins rukezióva1

vöségi fönökéne.5 a Ferenez József-rend lovagke­
resztjét adományozta.

— Az esztergomi czenzuva. Esztergomból 
táviratozzak: Az Esztergomban kétszer hűtőnk ni 
megjelenő Szabadság czimü lap a város társa­
dalmára káro; hatást gyakorol, miért is Wimmer 
Imre polgármester tekintélyes polgárok kérésere 
értekezletet hivott össze, melyen vagy 300 polgár 
jelent meg. Az értekezlet határozatikig kunon 
dotta, hogy a lapot bojkottól;a és támadásai sen- 
i-.ire erkölcsi súly Svai nem bírnak. Az ügyet leg­
közelebb a képviselőtestületi gyűlés elé viszik és 
a belügyminiszterhez, valamint a főispánhoz kül­
döttséget menesztenek.

— Kossuth ÍJajos arccképe. Komáromból 
táviratozzál., hogy a vármegye mai közgyűlésén 
lepleztek le ünnep.esen Kossuth Lajosnak, a 
gyűlésien.m számára esteit arczképét. A kepei a 
főispán, tihyczy Dunes a 1 ispán öiizeiére hízta.

— Sikkasztás a franczia hadüg$minisztá- 
riumban. Parisból táviratozzak : Több laj> 
fennLurlássál jelenti, hogy u hadügyminisz­
térium egyik kezeiötisztiót letartóztattak és 
a Mont Valciicn-crödbe vitték. A letartózta­
tás á.ütőkig azzal áll összefüggésben, hogy 
a hadiigvminisztériumban nemrég Jö.OUO 
frank hiányt fedezlek fel. Ez az összeg állí­
tólag lövői ben a rennest Dreyfus-per alkal­
mából két tanú meg vesztegetésére lorditta— 
t°tl.

— Menet, k ca a holdfogyatkozás. Amióta
11» AiÍrért zürichi polgár Mmeln; abes.sziniai császár 
min feztere lett, a zQrich.ek cl ónkén érdeklődnek a 
színes lel.-ér ivánt.Mii.dcn apró von.-st, a mely a 
•..aszart jellemzi, í.aji gyc/.i.ek, mert sűrűn kapnak 
iirt i /. odavaló u; .ágox Abesszíniából. lg min-szte1 
vi.i.va a es zár palotájával telefon-vonalai vau 
. s .re .ölve. Nemrég éjféltájban megszólalt a niinuz-

l:g kiugró t 
ni elismerte

az lyfóa
császár

— kérdezte a miniszter, 
igen szoktak kiralylyal

■ nasvon

bikákat lássák. A különös fajta, apró, ue vér­
szomjas kegyetlenségü toio de Lídia csordáját 
erős ketreczekben hozta a vonat. A szálútmányt 
az álialkert elzárt terüle'ére e czélra rög'önzött 
hidon át hajtották. A hosszú utazás fáradsága 
alig látszik a bikákon s kiszállításuk alkalmával 
a törpe fenevadak véres háborút rögtönöztek 
egymás közt és egyik bikát a társa fe hasitolta, 
mire ez a mészárszékbe került. Szokatlan látvány 
nekik az ember, mert tenyésztésük teljes vadon­
ban történik s a lovas csordáson kívül embert 
alig lát ez a harezi bika, mindaddig, símig az 
arénában szembeszáll vole a ragyogó díszbe öl­
tözött, fehér harisnyáé, tánezoló léptű toreador. 
Minden viadalon több bika kerül mérkőzésre. így 
a közönség érdekes módon tanulmányozhatja min­
den egyes bikának különböző temperamentumát.
A toreador nem ismeri a bikákat, mert ezek elő­
ször jelennek meg a porondon.

— Jubiláló egyesület. A Fővárosi Szegény 
Gyermekkart Egylet szép ünneppel ülte meg te 
nap (telelőit akáczfi-utezai intézetében fönnállása 
25-ik évfordulóját. Az ünnepet dr. Grósz Sándor 
elnök nyitotta meg. titánná dr. Kacskovics Mihály 
miniszteri tanácsos a kultuszminiszh r nevében 
üdvözölte az egyl- tet. Majd Vénüli Aranka nagy 
hatással szavalta el \ aradi Antal »M lyiket« 
czimü költeményét, majd a vadonét uj nyári ru­
in-ha öltözött gyei me kel: játéka következett, ami­
vel a szép ünnep véget ért. A közönség azután a 
gyermekek étkezését tekintette meg.

— Leiartó/íatott uzsorás. A rendőrség m;i 
.tdartóztalta Staudnnr Ad ám uzsorást, aki Sélatér- 
utcza 2. szám alatt lakott. Több eljárás volt ellene 
folyamatban, sőt a bíró-ág több esetben már fog­
házra is italic. Slaudner ennek dac-zára folytatta 
az uzsoráskodást, sőt előbbi időből származó 
uzsora követe léseit is mások állal behajtlatta. Az 
ípabb feljelentések alapján letartóztatta a rend­
őrség.

— Marp,iís?.igett rózsaünnep. A junitts hó 
ű-én u szegé ysorsu tüdőbetegek pyúgvitúliáza 
alapja javára rendezendő rózsiünm-p egyik érde­
kes látniva. úja lesz a neinz«'lkö/.i sálorváros. 
E kezdve a görög építészeti s'ih: tői satra!: lesz- 
n k magv -r, kiírni, japúui, egyipiorni sfi u-ban és 
pedig két nagyobb csoportban. Az egyik csoport 
a Duna parton le./, a hídfőtől a kávéházi;: a má­
sik nz. ut másik fordulóján a székely fedett fo­
lyosó ni vi lelt és az t-g--sz szigeten elszórva. Az 
egyes sátrakban előkelő úrnők veszik 
az napra a sátoranyák tisztét, 
rákban az a jótékonyság nemtől a 
szé­
le
tüz'-’ny árad -zc. a szigeten < s kezdetét veszi 
eiiv gvői.-vörüséges, ragyog’> tü/esu, tüzkévék ont­
ják csodás sziniiket. Olyan tűzijáték lesz, a minő 
még nem volt Budapestéi), a rendező meg akarja 
mutatni, hogy a külföldieket a magyar Pirotech­
nikus Iuí tudja szárnyalni.

— Józ- efvárosi csendélet. Gyanútlanul b.d- 
a-jott hazafelé ma éjszaka a kenyé-rmezü-utezá- 

b. n Mosdányi Mihály szabómester, a mikor egy­
szerre duhajkodó legények t ppalitalc ebibe, a kik 
rögtön bele is kötöttek. A megtámadott szabó­
mester s; gélvkiáltásaira odasiettek Sáfrány Józsi-f 
és Mészáros Gábor r iid -riik, akik a dulakodókat 
iparkodtak lecs'-ndesitcni. L-itlos Ferenez csere- 
pesicgény azonban szörny* n nokivadull és lurös 
botjával fejbeszuria az egyik rendőrt. A rendőrök 

a futamod i iegények

át
A sát- 

Budancst

Az Operaházban ma este a Rajna kincsét 
adták s ezzel megkezdték az ez idei ktsebbszerü 
Wagner--cziklust, a Niebelungok gyűrűjének sovo* 
zatos előadását; Wagner hatalmas zenedráma- 
trilogiája fölötte alkalmas arra, hogy egy operai 
színház művészi színvonaláról tegyen tanúsá­
got s igy annál szívesebben jegyezzük 
fel, hogy a mi müinlézetiinkben ha nem 
is tökéletes, £de minden esetre figyelemre" 
méltó művészi előadásban kerül színre. — A 
Rajna kincse mai előadásáról is jót mondhatunk- 
Mindenekelőtt Beckről kell az elismerés hangján 
szólnunk, aki Wolan nehéz szerepét muzikális 
érzéssel énekelte. Takács Alber.ch szerepében 
vagyogtatta fényes orgánumának nemességét. Vá* 
rady az egyik óriás szerepében tűnt fel, de jók 
voltak Szendrői és Gábor is, különösen utóbbi 
egyre nyer jellemző erőben. Teljes illúziót keltettek 
a női szereplők a Scomparini, Fiatlné és Kann 
Malvin mint istennők, úgyszintén a »Sebők« akik 
igen szépen énekelték a dalokat. Kerner István _ _
vezénylő pálczájával mesterien rajzolta megWa;. Bangha Gyula ént. rendes »«got, »«domasul vett« 

J l, J . . . . a ház állapotáról szó ó jelentest es niegállap toltaner remekét,„zenekarban, színpadon — egyaránt - •- .......
nyoma volt az ő igaz művészi tudásának. A szín­
ház csaknem egészen megtelt. (p. c.)

— A kornevillei harangokat Planquelte
klasszikusan kedves operettjét adták ma este a 
Népszínházban. Szerpoleltet Hegyi Aranka játszotta 
fiatalon, üdén, ragyogó tehetségének teljes elejé­
ben. Minden énekszáma spontánul kitörő tetszés 
aratott, volt is taps, kihívás és ismétlés bőven.
Mellette még Szamosi Elza aratott sikert Zsermén 
szerepében, f/iekművészete, diszkrét játéka elra­
gadta a közönséget, mely most is alig birt be­
térni vele. Nyílt színen kapott még tapsot Raskd 
(Henri) és Kovács (A Liró.)

— A színházak hírei. A Királyszinházban 
Terr isse gyorsan nvjj-zui üt Ó vált zenés operettje, 
jiz En, te, <i! rohamosan közeledik első juhit urna, 
a 25 ik c.i-aiias tele Az igazgatóság o rendkívüli 
sikerre v.-lu tekintette;, a 25-ik. előadást, a mely 
liéltön lesz, imnejisvgekkel Köti össze. — A Nép­
színház h g:.- /.uh bln újdonsága Va-abrcgue es lieii- 
neqmn rM ranro de v-cauce“ cziu-U narom-elvoná- 
-os énekes vigjáiéka lesz, ,t mtiyet Heitai Jenő 
ú dolgoz -.sabaii tanul mc-s" he a Xepszimmz személy­
zet e. — A N.-mz-li Szinházb.in szerdán tgy euylei- 
vunúsos verses vígjátékot mutatnak be. A darab 
czmie G etejmté, szerzője Lenkei tiunris. Az uj-ton- 
s:;,j a iiemut.it > előadáson és a pémekt második e ő-

A magyarországi hírlapírók nyugdíjin­
tézetének igazgatósága vasárnap délelőtt Hege­
dűs Sándor elnöklete alatt ülést tartott.

Fekete lgnácz titkár a következő újabb ado­
mányokat jelentette be: a Budapest szerkesztősége 
utján 10 K, a budapesti Dávid Ferenez Egyletből 
10 K, Gelléri Mór utján Csernyák Józseftől Nyit- 
rán 20 K, a Fővárosi Szegény gyermekkerttől 2ű 
K, a Kereskedő Ifiak Társulatától 25 K, a Székes- 
fővárosi kisvendégjősök és kocsmárosok ipartársu- 
lalatól 50 K, az Ál atorvosegvesülrdből 50 K, az 
orsz. bal: eoiogiai egyesületiül 50 K, a magyar 
borkereskedők orsz. egyesületéből 50 K, a magyar 
te.-tgya korlók körétől 50 K, a Caritás betegsegitő 
és jótékony egyesülettől 50 korona, a Honi 
Bál rendező bizottságától 100 K, a Felten 
, s Guillaume részvénytársaságtól 100 K, dr. Beck 
Lajostól 100 K, az E/.iist Bál rendező bizottságá- 
Iói 128 K, R chetti Edmondiól 200 K, a magyar 
ezukorgyárosok országos egyesületétől 300 K, a 
gépkocsi virágkorzó r<-ndfező bizottságától 500 K 
és az államsegély 1901. évre 20U0_ K. Az igaz­
gatóság halás köszönetét fejezte ki A jótékony 
adakozóknak. Az igazgatóság felvette a II. és III. 
nyugdijosztályba (özvegyi és árvabiziositás) dr.

tudomásul vette 
is megái lap tolta 

a jövő hónapok költségelőirányzatait. Végül segé­
lyeket szavazott meg az intézeti Bródv-alapból.

— Az Akadémia tej as ülése. Az Akadémia 
m i délután összes ülést tartott báró Eötvös Ló­
ránt elnök vezetésével. Köves igethy Radó emlék- 
beszédet tartott Kondor Gusztáv csillagászról, aki 
36 évig roá tagja e tudományos intézetnek és 
1897. szeptemberben halt meg Budapesten. A tet­
széssel fogadott emlékbeszéd után Szily Kálmán 
fűtitkár terjesztett elő folyóügyeket. így kijelölték 
a Jókai szobor-bizottság előkészítésére tartandó 
értekezletbe Heinrich Gusztávot, Baksay Sándort 
és Hegedűs Istvánt.

— Múzeumok és könyvtára!?. A múzeumok
és könyvtárak országos tanácsa Wlassics Gyufa, 
titkos tanácsos elnöklete alatt ma délután ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy dr. Telbisz 
Károly temesvári polgármesternek meghívására a 
Muz-umok és Könyvtárak Országos Szövetségének 
az évi közgyűlését Temesváron fogja megtar­
tani.

,t K :lí ii az. a uloau:: » * •’ia;unui a i »uun ,I " ; i ■ <i j -idá-son a tűi vetkező szereposztással kenu szít.rezen asszo: vai. l-.iesz <1-.után mozgó elevenség ua;.uu ‘ 4 .- 1 ,, ,1 . r ■ I. i0_„i.r Juno grot — Dezső, Éva — <> Lenkei il , Du.avlo
esz cs mikor 5 trag, -gt.rk az egén a < o..laf,o.», _ Rozs. he -vi tioriska — D. Ligeii Juiiska, Z»u<$-k.... ... .... I ......... . .. I* ni /.f 1-1-0 • I ’"»•* * . a e I I t

k tieinetic » 
nitó a alatt
Külön :■ G c
svajezi V. ut 
kai nem fev - 
zése előtt G nt h i távi 
meiz a kirí- y ul.imtLi-

ter tek-tonjái ak »--.erigője. 
odament a telefonhoz és 
hangját.

— No, mi újság felség V 
amely kérdéslorinát nem 
szemben alkalmazni.

— Néz-t meg a hold xt — volt a válasz 
k ü unos.

iig észrevette, lioev részleges holdfogyatkozás van.
— Hoidiogyatuozás, felség.
— Mi az V __ '
— M jd holnap megmagyarázom. kardot rántottak, s a lutamodó iegények közül
— U»y érdeket engem a dolog — válaszolt a ilfogláic Lottos l-ereiu-zel és Kapcsuk Be a^ bu-

kiraiv — hogv kérlek, jöjj át azonnal. szór. -.egyéves kintornást, akik a rendőrök kard­
it,tehetett must a m.msztcr. Felöltözött, átment csapásaitól alaposan megsérültek A véres harcz

, , ■ , . rn„. hevében a verekedők - gvikn ellopta Mosdányia j-alotába s leiora hosszáig uirlu Caiilagaszati ina ... * , ■ ., i. ,1 szabómester óráját lanczo-lul. A rendőrség a két
gyavazattal szolgát a királynak. lelartózlatott legényt hatóság ellen való erőszak

Sikkaazíó i'égrehajtó. llódme/ővásár- ,:s ralil s gyanúja miatt letartóztatta és folyt tij i 
he vről tavnatozzák: Kuli Bal guzdá ;.udő egy a vizsgálatot.
árverésen vett ingatlan átíratása ügyében a vétel- Hirek a rendőrségről. Mi lopott keres-
art Kiás Gyula bírósági u-gielnijtó kezeihez j.ectő. franki Káro y maihE enskedö tcenip a 
fizette le, ki a pénzt elköltötte és emiatt ma le- u ma!uMvárra numö hajón cl..mit s alva--a Köz: cu 
tartóztatták. A végrehajtó azt vallja, hogy a rá- v .j;, j ei oj-t.i ü l .0 koronát tartilmaző nér.zláiczá; .
bízott háromezer koronát elvesztette. — Életunt nyomd sz. Minden- site Z e án i.z n-

I kiienczéves nyomdász cg nap este Kőbányán, n
— Halálozás. Özvegy Hahn Emma életének j j,[/a-2il utczfn-.m ir.eilhe.-.t c mag::!. A mentők a

62 ik évében e hó 29-én meghalt. Halálát kitt r-! R din--.-kórházba vitték. Te lének az oka szerelmi
edt rokonság és liáiom leánya, fiai, Halm Mar- j * aru •

• .... .......... •• 1 — jföi gyássruhák hcs erz'- éra ajanl aa
Horváth és Halász elsőmn» i (véget Vávö-ut /a 

llurvat I 20. (f , i..,rí. -utc/. i sarok, a hu 4 óra alatt ki

grulné - l. Doth Elírnia. — A Magyar Színházban 
holnap, kedden lesz a bemutató előadása A kéj vo­
natnak (Le tiaiu de píaisir), Heunequinénekes holió- 
sá.auak. Jelmezes tópróba szintén Holnap, kedden 
tieiel ti fél tizenegy urakor Ívsz az újdonságból, • 
moly rendkívüli vidám cselekményével, határos 
énekszámaival nagy sikerűnek ígérkezik. A kéjvonat 
a hét minden esi éjén szint ekei üi R. Marói hy Mar­
éit, Koriul Berta, Hor.áih Paula, Rálhunyi, Toda-ji. 
B. Szabó, IT.-ltai, Uvmöry és Ranyival a lószeívpvk- 
ben.

TÖRVÉNYSZÉK.

FŐVÁROSI ÜGYES.

citálva, a ma h .:urg a:a igazgatója grói Rosenhe2 
íordut :

— Mit mood barátom? — szólt protnstálva a 
gróf — az öa igazgatói ág i utazásunk dijat már 
mo t kéi Hisz ez i gél - n uj dől Nem szoktunk 
addig Lzc ni. a i u: az utazást meg nem tettük.

A hivatalnok a ónban nem tágított.
— De 1. z ez e 1< n ! — pa tant löl a gróf. — 

Bizt s vagyok abban, hogy valamennyiünknek együtt™ 
v- ve nincs annyi pénzűn- 1

Ív zc ii az á ,c a -im.-: sürgetve szóit:
■— Kéiem, Lesz
Jlyri. ormán ltnys. elülve voltak megengedni,hogy 

a kira.y - n- évi-t c. *, útt Lvszá jón. Táviratoztak 
J.: urai.z-be. Net: ny Ui.mt va.-uli munkást mozgo. 
sitoltak. Az r rónát málbakocsiját kikapcsol­
ták vs megm.'izsaiiá;. Len nagy izgatom fogta cl a 
vasu;,:..Z: atósagot. Jiga volt a kirá.yt i(-tartóztatnij 
a mi női den Lizo:.\ iiyai meg is történik, ha közön­
sége:, utasról lett volna szó. Végre Oszkár kiró 
tiv.ra'.ozo.t a Lázc.i viczcKonzulnak, hogy üdülje 
rögtön a megfelelő össze/e:. A j; nz mcgcikezeit s 
a zavarnak . :;o voiL A viczekonzul, meri me - 
mentette a t.ir. lyt pénzzavarából, u király arczképét 
kapta ajándékul.

El zássá gok.Széchenyi Jel la grófnőnek I hág­
va io egybekefési 

Sín
unnevsetiew tz Ilf-niik gróffá 

június 1-en, szerdán Iksz a grófnő nagj bátyja, 
Karátsu .; i Jciui gróf budai palotájában. Az egy­
házi szeli.-rlast « budi.vári koronázó templomban 
Koni Aledúrd prirm -i helynök fog a végezni. Az 
egyházi szer '.után uh n üi í egy órakor a főúri 
társaság grót Kirátsoiiyi Jenő paloiájaban gyűl 
össze, a nol reggehí szolgáinak fel.

Dr. Kutliy D'-zsö orv.--.az Erzsébet-szanatórium 
igazgatója báró Huszár i ónál délelőtt liz órakor 
Vesz: nőül a Calvm-téri református templomban.

Kolba Miksa diósgyőri p p gyáros juniui 1-én 
délután 6 órakor vezeti of arhoz Lassan Münster 
Ellát, özvegy Münster Gyuládé leányát.

— Elhamvadt öt millió. New-Yorkból Írják: 
A Delevare és Lakavana-vasut alelnüke, Loomis 
a teherpályaudvaron dühöngött tűz okozta kárt ö( 
millió dollárra becsüli. Ez összegbe bele van szá­
mítva a rakodópartok helyreállttá ónak költség 
és az azokon felhalmozott áruk értéke, úgyszintén 
üt vasút forgalmi veszteségei.

czeii, a Generáli biztositó társaság 1 jliszlviseíőn- 
Halm Gyu.a, a menetjegy-iroda titkai a 
Sándor a Kassu-UJerbergi vasút ti.-, t iselöjc gyá­
szolja. A megboldogultat kedden dciiván négy 
órakor temetik az uj zsidó temető haloltas-lia- 
zaból.

— EtzÜllött gaidász. Néhány nappal ezelőtt 
egy fiatal ember lakást bérelt Jovanovics Józscl 
szobafestőnél a Klauzál uicza 4. szám alatt. A 
b -j.-ientő lapra Zsibai Herbert segécljegyzönek irta 
be magát. Ma reggel szobagazda ja zsebéből ki 
akarta üipru az aranyórát és lanczot, azonban 
letten eitek és átadták a rendőrségnek. A főkapi­
tányságon kiderült, hogy Dubrzadszki \ meze a 
nevi.-, hat gimnáziumol és gazdasági iskolát vt-g- 
zett. Most czimirásból tengette az életét. Azért 
nem vallotta be igazi nevét, mert jó családból 
származik és restell, hogy eizüllölt. A rendőrség 
letartóztatta.

__ Válság: » Klotild-agyesületben. A
Klotild-szeroteiliá.",-egyesület anyagi válságba ke­
rült. A tegnapi közgyűlésen, a melyen gróf 
Andre.ssv Tivadarné és Műim eh Aurél elnököltek, 
előterjesztett évi jelentés szerint ugyanis az egye­
sület ama körülmény folytán, hogy vagyona nagy 
részéi — 170000 koronát — építkezésbe kelleti 
(eltelnie, válságos anyagi helyzetbe jutott és 
csak tőkéjének folytonos apasztásával képes sze- 
retethúzát fenntartani. Idei kö.tségvetése 11800 
korona hiánynyal zárul. A közgyűlés tudomásul 
véve az évi jelentési, behatóan tárgyalta a válsá­
gos helyzet orvoslásának módjait s tekintetiei 
arra, hogy az egyesületnek mindössze száznyolcz- 
van tagja van, első sorban nagyobb szabású tag- 
gvüjlö akczió megindítását határozta el. Ezután a 
közgyűlés, megadva a választmánynak, tisztikar 
nak és az építési végrehajtó-bizottságnak a fel 
mentvényt, további bárom évre megválasztott,, 
újból az eddigi tisztikart, a választmányba uj 
tagokul báró Herzog Pétert, Glück Frigyest és 
Hatvani-Deulsch Józsefnél, végül az egyesület 
tiszteleti tagjává Berzeviczy Albert vallás- és köz­
oktatási minisztert.

_ A harcit bikák megérkeztek. Vasárnap
hajnalban tekintélyes csoportja a kiváncsiaknak 
és szakértőknek verődött össze a nyugati pálya­
udvaron, hogy a viadalokra érkező spanyol harezi

zülnek gy;i: :■ ruhák. Vidék: 
leudö aljhossza es melbősc-rr.

mcizrcndfeiésckufel

ve
Vívó- és párLajsz.i-r-.-kről, árjegyzket Lérment- 

ktl.tl 1 Hier udv. s/.ah;:ó Budapest, V áczi-u'.cza.
1 Szimtónia zenekar. A bndii Szent Lu!...cs 

lünlőb in az e o sziruf -ina-haniverseny június ho 
szerdán iO-z A kann - i/-r, mint mull éva-n, 

Wn-Bfeheudoret th-nrik taiiár, n m. i ír. Operaház 
jgoi. Ki 1 ünö uI t-rő,; is totieK szerző(l‘»-tve A ma 
yaror-z . müveszek közöl említendők: Schnur

M,-:sel, l.tiigli.-ii.ricti, Brack-, diait, Marki Friedrich, 
Kürschner L . Siegmacn, Zirn , Z ruha, Hiokisch. 
A kltiföldieK közül Hermann 0 ertner, a nürnl r: 

irost színház első hanaver.-c-nymostere, Curl Schi­
ll ek, a he sinsforsi tllbarnu-niai zenesar tag i, 

Joe Rólak Amsterdamból, Hermáim Jun-z Rigából, 
Od'.ar Holier Rail, de patai). |, „ hol elsőrangú mil 
intézeteknél inüKödne-x atb A zenekar negyven tag­
ból ált. Az eliFudá: u.; délután haiom óratol esti tíz 
uráig a dunai park nagy vendéglőjében tartatnak 
meg.

— A főváros uj tanítói. Ma délután ülést 
tarlóit a közoktatásügyi bizottság. Első sorban ;-. 
tanári és tanítónői állásokra szükséges kijelölés 
módozatának a megállapításáról volt szó. tizalay 
Mihály, a mai ülésen azt kivanla, hogy — a mi­
niszteri táblázatok megvizsgálása után — a leg­
szigorúbb osztályzást ál apitsák meg s esnporto- 
silsák az egyenlő minősítéssel bírókat. 1 la ezt 
nn gteszik, akkor a bizottsági tagok s a tanács 
tagjai meglesznek kímélve attól, hogy az erdek- 
jfettek tömigesen zaklassák őket s a pályázók is 
attól, hogy valóságos kálváriát járjanak a pár fo­
gók keresésében. Az elnök abban a nézetben van, 
hogy ezzel a módossal sem érnének el többet, 
mint az eddigivel. Kov. is llezsö, Paksy Be la, 
Buday József, Wagner Jenő, 'Immer Pál, Darvai 
Fü üp {felszólalása után kimondotta a bizottság, 
( Ogy a tava yi módszert tutija tön, hogy bizalmas 
ülésben megállapodik.

— A tanac: jegyző nyugd'ja. A szerdára ki 
tűzött közgytilé egyik érdekes tárgya lesz Kvm-

Kom

— A letartóztatott pókvozóreb. A rendőr­
ségnél letartóztatott péksegédekel: Tatár Dénesi. 
Molnorisz G.ulát. Stark Bélát, Komka Péteri 
Kolfler Nándori, Sándor Mihályt, Stefanies Kai 
már.t, Végh Györgyöt és Litack Pált ma kísérték 
át az ügyészséghez. Esztendőkön át nem volt ér 
d kesebb bünpor i büntető törvényszéken, m»r: 
ennek a szálai messzire nyalnak vissza s nagyon 
élénk (világot veinek arra a hallatlan terrorizmusra, 
amelyet a péksegédek szakegylete a mesterek és 
a í “kik nem tetsző munkások ellen kifejlett. A 
bünpör iratait Kát lay Miklós vizsgálóbíró kapta a 
kezébe, aki m i vizsgálta át a rendőrségnél fölvet'; 
t rjedelmes vallomás! jegyzőkönyveket s déleiül 
még nem hallgathatta ki a vádlottakat. Az ügyész 
tég Stefanies cs Vegh ellen gyilkosság kísérlet6 
íz;men, a többiek ellen ebben való részesség s 
ezen cselekményre való felbujtás miatt indítva, 
nyoz/.a a vizsgalatot és a vizsgálati fogságot is. 
A letartóztatottak a vizsgálóbíró ezen végzése 
ellen fe!folyamodtak a vádtanácshoz.

Milliós bukás. Egy kis ruhásbolíot or. - 
költ lübenschütz Sándor szabómester a szüleitől 

az akkor még fiatal ember messzemenő üz-
ítti tervekről, mesés meggazdagodásról álmodo­
zott. Milliós vállalatának meg valósításához csak 
egv dolog hiányzott: a pénz. Eibenschütz lehat, 
egyelőre pénz nélkül Kolozsvárt és Marosváaár- 
I,T jvt létesített fióküzletet, az árukat hitelbe vásá­
rolta, az adósaitól kapott váltókat pedig a na­
gyobb bankoknál készpénzért leszámitoltatla. A 
törekvő kereskedöt|csakh.imar kezdte számba venni 
a kereskedő világ és mert tartozásait rendszerint 
pontosan fizette, korlátlanul hiteleztek is neki 
Ekkor mitült Eibenschütz még egy magánzálog- 
házat is. De azulan ezcrmoiczszúzki.enczvenha- 
iómban rosszra fordult az üzle ek sorsa,az év végén 
mar a passziváts messze meghaladták az aktí vakat, 
hat évvel később pedig már Eibenschütz 

iúdy Gvnld volt tunácsjegyző nyugdíj-ügye. Kom- a legnagyobb erőlködéssel sem bírhatta tóvá hu 
IP,,jy ugyanis, a midőn a legutóbbi iisztujitás s csődöt kellett sajut maga eüen kenne. A csőd 
alkalmával újból meg nem választották, kérvényt j vagyon akkor huszonháromezer koronát tett ki: a 
adott be, amelyben a szabály szerűm esedékes i tartozások pedig több mint egy millió koronára 
nyugdijának must elvezett teljes fizetése erejéig! rúgtak. A megkárosított hitelezők erre büntető 
vau kiegészítését kérte Az ö esedékes nyugdija j Kijelentést tellek Eibenschütz Sándor eilen a 
2680 korona, míg a fizetése 4000 korona vöd, a

TÁVIRATOK.
Fraiioziaora/ag és a Vatikán.

Róma, mái. 30. Vatikáni körükben a fran­
czia kamarában lefolyt vitát aránylag meg­
elégedéssel magyarázzák és a konkordátum 
felbontásának januárra való halasztását 
olybá veszik, hogy ezzel az jigy bizonytalan 
időre lekerült a napirendről. Loronzelli nun- 
ezius szabad-ágra fog menni s nem megy 
vissza Parisba.

Mad'id, máj. 30. A spanyol kormány a 
Vatikánnak Loubet római uljára vonatkozó 
jegyzékét ad aula telte.

Pária, máj. 30. A Huimmilűben megjelen 
jegyzéket hír szerint Gaston Moeh, a mo­
nacói fejedelem titkára adta át Jauresnelc 
közlés végett.

Hajóhad a rablók ellen.
Tanger, máj. 30 (Havas,) A Brocklin nevű 

amerikai pánczéloshajú ideérkezett. Megerősítés 
nyer az a bír, hogy a rabló tói elragadott Perdi 
karisz állapota rosszabbra fordult.

különbség tehát, amelyet kegyeli] czimén kér, évi 
1320 korona. A kérelme megukoiásául fölhozta, 
hogy 51 éves, a legkisebb gyermeke pedig még 
csak két éves műit es elmondta, hogy önhibáján 

ívül esett ki a tisztikarból s egész pályája alatt 
becsülettel és sz rgalommal szolgálta a fővárost. 
(X jogügyi bizottság a kegy díj érdekében a folya­
mod -ébrin fölhúzott ok k mérlegelését a tanács 
belátására bízta. A tanács beszerezte a szokásos

I....... ...........
telében is megindította. Kumiúdy ez idő szerint 
lővarosnál mint napidijas fogalmazó \.n alkal­
mazásban 4 korona napidijja . Ez a napidij évente 
1460 koronára rug, a nyugdija -680 koronára s 
igy összesen 414U koronát kap. Mint jegyzőnek 
52tO korona volt az összes illetménye s így a 
különbség évi 11.60 korona. A tanács a közgyű­
léshez való elől erjesztésében csupán arra szurd­

okot t, hogy Kornlódy részére a szabályszerű 
nyugdíj kiutalvanyozásat kérje.

A hémcnyaeprö-szabályrendelet. rA ke- 
méovseprö-ipar g- akuriásaról szóló U| szabályren­
deletet tárgyalta ma a fővárosi iparügyi bizottság 
Mindjárt a közigazgatási kerületeknek munkake- 
rületekre osztása dolgában a bizottság Elek bi 
zottsági tag indítványára kimondta, hogy a VII. 
kerti tel ben°a kontempált kilencz nmnkakerülel 
helyett nyolez legyen. E jnunkakerülettk uj be- 
o-ztusái á bizottság az ügyosztályra bízta. A sza- 
balvreridelet többi pontjait a bizottság minden 
megjegyzés nélkül magáévá teile.
_ Adókivetés. A kerületi adókivetőbizottságok

ho nap, tolyo ho 31-én a Ili. osztályú keresetadó- 
lavaslatokal a követke őképpen tárgyaljat: az 1. 
l e ü,étben a külön meghívottakét, a IV. kerületben 
625 — 639. hrszamu. az V. kerületben az A) bizottság 
a 832-854 hrszámu, a VI. kerületben az A) bizott-

mej.indult bünviz.-gálat kidéiilette, hogy könyveit 
hanyagul vezette, nagyobb penzbefiz**téseket egy­
általán nem köny velt el s mérleget 1894 óta nem 
k> szilétl. Erre a feljelentőkhöz még többen is 
csatlakoztak, akik különböző csalással vádolták 
Eibenschützüt. De még azt is megáll»pilotta a 
vizsgálat, hogy Eibenschütz, mikor mar fizetés- 
képtelen volt, ötszáznyolczvankilenczezernégyszáz- 
negyvennvolcz forint újabb adósságot csinált, a 
ruhuüzletekbo rendelt árukat elzálogosi'o’.'a

tniorimtcziukal s a tárgyalásokat a kegydíj t km-1 nagy összeró girokötelezettségeket váhalt egyes
-ríni a ezég kért. Ezek azt eredményezték, bogy a lnte- 

ező’k közel félmillió forintot meghaladó követe­
léseikre nem kaptak semmit. A budapesti bün­

tető törvényszék ma vonta felelősségre Eiben­
schütz Sándort vétkes bukés vétségéért Szepessy 
biró elnöklete alatt. A közvádat dr. Keserű ki­
rályi ügyész képviselte, a védelmet dr. Készíts 
Antal látta el. A kihallgatott csőrltömeegondnok 
elmondotta, lmgv a csődvagyon mai tényleges ér­
téke hatezer korona, ezzel szemben azonban egy- 
millióketszázezer korona tartozás áll. A vádlott 
nem tartja magát bűnösnek, mert bukását a rossz 
üzlet viszonyok okoztak Elismeri, hogy könyveit 
esetleg szabálytalanul vezették, de ennek nem G, 
hanem könyvelője volt az oka, aki nagy elfog­
laltsága mellett nem fordíthatott kellő gondot a 
bejegyzésekre. A törvényszék egy évi fogházra 
ítélte Eibenschütz Sándort. Az ítélet ellen az öw* 
szes felek fetebbeztek.

— A júniusi esküdtek. A budapesti büntető* 
törvényszéken mi délután sorsolták ki a junius 
hónapban bírói tisztet gv.ikorlö esdidleket. A kisor­
soló bizottság elnöke Zsitvay Le > volt, tagjai a 
örvény-zék részéről dr. Doleschatl Allrcd es dr. 

Mtkovich Lajos törvényszéki bírák. Az ügyészséget 
dr. Geszti Andor királyi ügyész képviselte, az ügy­
védi kaimra részéről dr. Rap József ügyvéd je ént 
ueg. Rendes e küdtbirak lettek: Trummel János 
magánzó, dr. Ferciczy Zoltán könyvtárigazgató Pet­
őén Matton asztalosmester, Erdős Sándor fényké­
pész. Dögén Árpád tanár, Holdampf Nándor hentes, 
Litschau' r Rezső háztulajdonos, Virág Ká!- 

tütö, Grünfeld Miksa likfirayáros, Weigand 
„ózsfet dr.' ügyvéd. N grinyt B-la aranyműves, 
Liuzenpolz Ferenez gyárgondnok, Geller San- 
dór háztulajdonos, Schmidt Soma nagykereskedő.

-ág a " 854-3883 hrszámu 
ugyanazon kerület 11) bizottság a

külön meghívottakét, 
napon kinti • ülőn

mc hívottakét, a Vll. kerület Ä) bizottsága a 475L 
h014 hrszámu, B) bizottsága pedig a 4300 j 3- 
4 I J4 I a—4339. hrízámu, a VIU. kerületben az az 
ipifin« meghívottakét és végre a IX. kerületben a 'n;m
9329—47. hrszámu és az azonkívül külön meghívot­
tak adótételeit fogják tárgyalni
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Kedd, május 31.

ifi. Szolnoki László háztulajdonos. Metczer József 
házkezelű, Veéch Elek kereskedő, Hamvay uyula 
lapszerkesztő, Simonoviis Béla szövetkezeti isazga , 
Heinrich Alajos háztulaidono . Istóczy uyozo ügy­
véd, Lővv Sándor órás, llirschler Hermann ropronyi
Dezső, Partos Gyula 'háztulajdonosok. Zoltán Etek 
altábornagv. Turnovszky Gyula jégkarbe. slo, . ab- 
lonszkv Ferenct épilcsz. Schvanauer Sándor vendég­
lős és Lend! Róbert gyáros — Púies’<tűitek Ict.Cu:

tulajdonom, ---- * c- . «••sie Sándor bankár, Rarta Lajos papirkereskedo, 
Hirsch Jakab dohánylőzsdés, L dniczkv Marton ügy­
véd, Deáky Sándor "gazdasági hivatali igazgató.

csak reklámul szolgált egy lapnak. (Tetszés 
a jobboldalon és a ezentrumban.) Andre 
hadügyminiszter azt válaszolja, hogy a ver­
senymenetnek oly következményei voltak, a 
melyeket fájlal. Sajnálja, hogy megengedte 
a katonák részvételét. A résztvevők közül 
uö kórházakban van, egy meghalt és hatan 
komolyan megbetegedtek. 42 más résztvevő­
ről nem kaptak hirt. A miniszter végül ki­
jelenti, hogy soha többé nem fog felhatal­
mazást adni ilyen dologra. (Mozgás külön­
böző padokon.) A kamara a hadügyminisz­
ter által elfogadott egyszerű napirendet bU4 
szavazattal 270 ellenében elfogadta.

A közönség

Ezért meg-

Iil#ny unt in» 1-tfil azept. Tílílí.
Gytgyeszkbzhfc; Alkalikus-rai'H«tiki<i- (orrinok, *até, 
Sten'italtie (azftra. toplám« teíyr, fenyő a» gyón- 
iniiaiúciók, lorrasso 3zéttecKken<ícz6eo mágknkamrák- 
fcao, pneumatikre kamrák, szénsavas-, acél- n pezszötttrdek. li.d.:$vO-gy<Vrymíétet.
LEICHENBERG
levaalal: Giigebetegs pék, légzO- *a em-szthszerv fcaiok, szívizom betegségek <3 ezek követknzmenyekám jelentkezőnídmatikua rajok, véRzcginysőg zth. Mlon- jainslat: Aszkúr. — Prospektus és IBIvilágnsitAi 
;ns.eu — Lakd? <= koeziremtolia a gyógyfürdő igaz- 
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Merénylet a büntető járásbíróságon.
— Az elitéit boszuja. —

Az alkotmány-utczai törvényszéki palotában 
alig néhány nap alatt immár másodizoen követlek 
el véres merényletet egymással pörben álló ielt-k 
A minap a panaszos revolverrel lőtt r;t a vad- 
odra, ma pedig a vádiolt, a kit becsületsértés j 
miatt pénzbírságra Ítélt a bíróság, a panaszos, 
leány vőlegényét vasbottal orozva leütötte.

\ véres merénylet dr. Bezerédj büntető járás- ‘ 
bíró szobájában játszódott le. 1-vltizenkét órakor 
ugyanis a bíró egy becsfiletsértési pert kezdet 
árgyalni, a melyben egy Hirsch Lenke nevű halai: 

fleány azzal vádolta Weber Salamon czipé.-zmes- 
terí és a feleségét, hogy őt becsületsértő kifeje­
zésekkel illették.

A tárgyaláson a vádlottak nem is tagadlak, 
hogy a sértést elkövették, (le mentségül lehoz­
ták, hogy ők több mint öt esztendőn keresztül a 
Ferencz József-rakodópart 11. számú házában 
laktak, de onnét Hirsch Lenke kistájgerolta okét.
E miatt való haragjukban azután jól leszidták a 
leányt. Hirsch Lenke, aki a mai tárgyalásra vő'.e- 
gényével, Klein Dáviddal jelent meg, tagat.la, 
hogy ö bántotta volna valaha Weberéket, akik­
nek szigorú megbüntetését kérte. A biró a vád­
lottakat, akik maguk is beismerték, hogy meg­
sértették a panaszosnőt, egyenkint husz-husz ko­
rona pénzbírságra ítélte.

Az ítélet kihirdetése után a biró föltelte a szo­
kásos kérdést:

— Megnyugszanak az ítéletben ?
— Nem, nem, — szóit Weber, aki már alig 

tudta türtőztetni magát izgatottságában, a ma­
gam és feleségem nevében folebbezek az iteiet
ellen. .

A biró jegyzőkönyvbe vétette a fólebbezest es 
azután elbocsátottá a feleket. Az ajtón először a 
panaszosad lépeil k:, majd pedig a vőlegénye,
Klein Dávid. A mikor már künn voltak az ajtón,
Weber fölemelt bottal utánuk rohant s az elő­
szobában több hatalmas ütést mért Klein Dávid 
fejére.

— Te vagy az oka, hogy elité; 
halsz, gazember! — kiállotla.

A megtámadott ember az ütések alatt összeró 
gvott, de elvakult támadója még akkor is lesuj 
tolt a szerencsétlenre, akinek Ljo három helyen 
is beszakadt. Vvebert, aki valósággal dühongeni 
kezdett, csak nagy nehezen tudtak az összefutott 
emberek megtékezni. Hezcredj biró rendeletéi e 
szuronyos börtönülök azonnal dr. Keserű soros 
királyi ügyész elé állították, aki azután Neue ezi.y 
soros vizsgálóbíróhoz kísértette töt a merényiül.

A súlyosan megsebesült Kleint. a segítségül 
hívott mentők vették ápolás alá. A Szerencseden 
ember állapota nagyon v-szfdelme.-:. Mos! a 
Rókus-kórhazban vívódik a halállá!. A sores ki­
rályi ügyész ezalatt elkészített« Weber ellen a
vádiratot, amelynek alapján a vizsgálóbíró az, , ♦íVvndó«Löl ír/kib ai Igát (a és azután elrendelte lelar-1 pillanatra úgy vkm hogy Ica cdosbol az

szírál; miniszter ele kerüllek. A szerbek

gyár nyelven, mire Tisza miniszterelnök németül 
válaszolt *

Gróf Tisza István miniszterelnök megköszön­
vén a szives üdvözlést reményét fejezte ki, hogy 
a szerb vendégek jól fogják magukat éreznj 
Budapesten és meg fognak győződni arról, hogy 
Magyarországon mindenütt és minden Lörbc-n 
körben igazán vendégszeretőn fogadják őket, 
mert a két szomszéd állam közt a rokonszem 
változatlanul megvan. Mindnyájan át vagyunK 
hatva, úgymond, ama gazdasági érdekek fontos 
ságitól, a melyek a két szomszédos állam között 
fonnál anak. A magyar-osztrák monarkia mindig 
örömest látta' a Balkán-államok békés lejlődésének 
előmozdítását s ez a politika teljesen megfelel a 
magyar kormány álláspontjának. Reméli, hogy a 
sz-rb kereskedők gyakrabban jönnek Budapestre, 
a maga részéről sokat vár a személyes érintke­
zéstől, mert az egymás megértésén felül gaz 
dasági haszonnal fog járni mindakét félre nézve 

A miniszterelnöktől a földmivelésügyi miniszté­
riumba mentek át, ahol Tallián Béla földmivelés-

othi

felül a szerbek megismerték azt a fővárost, me­
lyen kívül a kontinensen alig van emporium, a 
hol annyira előtérben állanak a kereskedelmi es 
ipari érdekek. Reméli, hogy e látogatásnak reális 
haszna lesz, a két ország kereskedelmi erdősei­
nek közösségénél lógva is. E mindkét részre kí­
vánatos eredményre és a székesfőváros tovdoDi 
‘elvirágzására üríti poharát.

Lelkes taps és éljenzés követte a beszedet, me- 
yet szerbül Popovits V. István képviselő to - 
mácsoll.

Szávics Milutin volt államtitkár, a szerb mező­
gazdák elnöke a magyar-szerb gazdasági erdekek 
közösségét hangsúlyozta tetszéssel fogadott lelUu-
szönlőjében. ,

Dr. Schreyer Jakab, a kereskedelmi csarnok 
főtitkára a kirándulók vezetőit, Paviovicsot, Sza- 
viesot. és Reznicset éltette, Zerkovitz Emil, akinek 
agilitása sokban hozzájárult e látogatás sikeréhez, 
a szerb-magyar barátságot éltette.

Beszéltek még Gersich államtanácsos, Sze 
Károly, Mihaj ovics Tódor, Krishaber Leó, Vaszi- 
íievics főkonzul és mások. A társaság éjfelig ma­
radt együtt.

Magyar-szerb érdekek.
—• A szerb kereskedők tisztelgései. —

A. szerb kereskedövilág legelőkelőbb kép­
viselői tegnap óta fővárosunkban időznek. 
Eljöttek, hogy a magyar kereskedők belgrádi 
látogatását viszonozzák és a kellemeset a 
hasznossal egyesítve egyengessék azt az utat, 
amely a magyarok és szernek, a magyar és 
a szerb állam kölcsönös

gazdasági téren eg:

jigyi miniszternél tisztelegtek, kiket ide is mai 
Fürst László és Romeiser Béla vezetett.

Tallián Béla föidmivelési miniszterhez, aki igen 
szívesen fogadta a küldöttséget, Szávics Mimtin, 
a szerb mezőgazdák egyesületének elnöke, inle 
zitt rövid beszédet.

Örömét fejezte ki, hogy Magyarország és Szer­
bia közli viszony ugv gazdaságilag, mint P° itl- 
kaiiag kedvező. Kérte a miniszternek, mint Ma­
gyarország gazdasági éleiének legtöbb vezéríer- 
fiának további jóindulatát. A szerbül elmondott 
beszédet nagy zsiviózással kisérte a küldöttség, 
amely után a földmivelésügyi miniszter szólott.

Tallián miniszter szives szavakkal köszönte 
meg a látogatást. Németül köszöni meg, ue 
nincs szüksége, hogy a szerb üdvözlő-beszédet 
tolmácsolják előtte, mivel az.t megértette

Felesleges neki külön hangsúlyozni, hogy 
mennyire rokonszenvez a szerbekkel. Meggyőződ­
hetnek, hegy a Szerbia részéről propagált mozmegértéséhez ........

ennek kapcsán a gazdasági téren egymás paiom. Magyarország felé terjedőleg nála támo- 
támogatásához vezet. Kétségtelen, hogy en- gátast talál.* Ez a látogatás újabb biztosíték,

ügyében a

nek az útnak az egyengetéséie a legalkal­
masabb mód a személyes érintkezés s azért 
elismerés illeti a Magyar Kereskedelmi Csar­
nokot. hogy erre impulzust adott s a köl­
csönös látogatást előkészítette.

A szerb kereskedők ma több helyen ré­
szint tisztelgő, részint üzleti látogatást tet­
tek és mindenütt alkalmuk voll meggyőződni 
arról, hogy a magyar székesfővárosban, az 
ország szivében mindenütt, a hivatalos kö­
rükben éppen úgy, mint a különböző gé­
géknél szívesen látott vendégekül üdvözölték 
őket, és hogy mindezekben a körökben őszin­
tén óhajtják, hogy a kölcsönös megértés kö­
zelebb hozza a két országot egymáshoz. De 
tapasztalhatták és meg is győződhettek róla, 
hogy Szerbiának is érdekében van, hogy Ma­
gyarországgal szorosabb üzleti viszonyba lép­
jen. A szerbeket mindenütt alegnagy óbb szim­
pátiával fogadták, ami — mint ismételten 
kifejezték -- igen jó benyomást tett rájuk. 
Csak egy dolog volt, ami a kedvező benyo­
mást megzavarta, mert valóban zavarba hozta 

( őket. Mikor a miniszterelnöknél tisztelegtek 
! ós, gróf Tisza felelt szónokuk beszédére, egy

hogy a magyar és a szerb nemzet közt fennálló 
évezredes jó viszony szilárd és ez a látogatás 
csak erősebbé teszi a köteléket, melyet mindkét 
részről féltve í,póttal:. A Magyarország a szom­
szédos államok gazdasági fejlődését élénk ligye- 
lemmel kiséri és a kereskedelmi fejlődés elő­
mozdítására hajlandó az e sű lépést is megtenni. 
Hiszi, hogy ez a látogatás a további összeköttetést 
szorosabbá teszi.

A délelőtt folyamán a szerb kereskedők P.xv- 
lovics A. Milán elnök vezetésével haraszti Jelline.. 
Henriknél, a Magyar Kereskedelmi Csarnok elnö­
kénél tisztelegtek, akinek megköszönték a tegnap1 
fényes fogadtatást és vendéglátást.

Ezután dr. Schreyer Jakab fúliikar vezetésé)el 
Matuska Alajos alpolgármesternél tisztelegtek. 
Mindakellen abbeli nézetüknek adtak kilejezest, 
hogy a barátságos érintkezés a két nemzet gaz­
dasági jó viszonyúra üdvös hatással lesz. 
alpolgármester egyúttal kijelentette, hogy lialmo3 |il 
János polgármester belegst-ge miatt nem lehetett 
jelen a vendégek fogadásánál.

orvtámadót
tóztatását.
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SPORT.
az alagi versenyek.

— Holnapi nap. —

A második nap programmját a zászlók 
versenyek teszik változatossá, még pedig 
akadály és a Manjuis-gálverseny.

A gálversenyben legtöbb kilátással Mravil; 
istállója indul, melyből Tromf, Limonade és 
iharos varrnak benevezve.

A két akadályversenyben is bizonyára helyezve 
lesznek az istálló kiküldöttei.

Jelöltjeink az egyes versenyekre a következők:
L Orous—Csiriz—Te'ramund

II. Xttlöncz—Nyajas—Yoho
III. Portos—Mravik ist —El Bülidor

IV. Mravlk-ist.—Szemérmes—Veranda.
V. Pavla-BIaU virág II.—Mravik-ist.

VI. Orssich 1st.—Angolna—Kozák II.

Tisza miniszterelnök a borvámról. Gró; 
Tisza István miniszterelnök a kecskeméti gazda­
sági egyesület elnökéhez a borvám 
következő levelet küldötte:

Kecskemét és vidéke szőlősgazdáinak nevé­
ben hozzám intézett feliratot a külföldi borou 
vámjának ügyében volt szerencsém kézhez 
venni. Válaszképen csak arról biztosíthatom 
önöket, hogy az előterjesztésükben _ kifejezett 
szempontokat a magyar kormány is teljesen 
méltányolja, a maga részéről is át van hatva 
annak tudatától, mily nagy lontossága van a 
hazai borok megfelelő értékesithetésének es 
hogy ezért a magyar szülő- és borgazuasag jo­
gosult érdekeit az összes külkereskedelmi szer­
ződésekre vonatkozó tárgyalásoknál meg fogja 
védelmezni,
Komárom mint gabonakereakedeimi köz. 

pont. A beruházási törvényjavaslat tudvalevőleg 
jelentékeny összeget szán a komárom érsekuj- 
vári vasút kiépítésére és a komáromi kikötő 
munkálataira. Komárom városa ezek megvalúsu, 
iágával jelentékeny közlekedési csomóponttá lesz- 
miáltal gabonakereskedése, mely eddig is jelenté, 
kény volt, előreláthatólag újabb lendületet vesz. 
Erre való tekintettel a komárommegyei Gazdasági 
Egyesület mozgalmat indított egy nagyszabású 
gabonaraktár-szövetkezetnek Komáromban való 
alapítása végett. A gabonaraktár-szövetkezet tervét 
a leginkább érdekelt komárommegyei gazdák 
rokonszenvesen fogadták, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület pedig a maga részéről szin­
tén megtesz minden lehetőt annak megvalósulasa 
érdekében.

Az alföldi eáBkaveazeűelGm. X>-m kis fia 
őnlmat okozott gazdakörökben e hú elején 
az a liir, hogyha Jászságban a marokkói 
sáska az idén is mutatkozik. Attól Unióit.u., 
Loire meg fog ismétlődni a tavalyi veszede­
lem" Az idén azonban jókor tették meg a 

Matuska I szükséges intézkedéseket, úgy, hogy sikerült 
veszedelmet elhárítani. A íöldrmvclés Jcj i 

miniszter rendeletére ugyanis mar _május 
8-án megkezdték az irtást, a tavalyról mai 
jeniért jászkiséri fertőzés bolyén, valamint az

A Magyar Bánya- és Kohó vállalatok Egye­
sület most tartotta harmadik évi rendes közgyűlé­
sét dr. Cnorin Ferencz főrendiházi tag elnöklésével, 
melyen majdnem valamennyi magyar bánya- és 
kohóvállalat képviseltette magát. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére Déry Károlyt, a Dunagőzhajózási 
társaság bányáinak igazgatóját és Veith Bélát, az 
osztrák magyar államvasutak vasmüveinek igaz­
gatóját kérték fel. A közgyűlés az eléje terjesztett 
elentést, melyet már ismertettünk, egyhangúlag 

elfogadta s a feimentvényt minden irányban meg­
adta.

A jelentéshez szólva, Hönsch Árpád bányafőnök 
utalt arra, hogy Románia és Szerbia uj vámtari­
fájuk megállapításánál a szénnel szemben oly 
magatartást tanúsítanak, mely a magyar bányá­
szatnak és ezáltal az országnak érdekeit is érzé­
kenyen sérti. Szerbia 3ő frankos vámmal szán­
dékozik a szenet sújtani, Románia pedig 5 frank­
ról 50 frankra emelte nj tarifájában a szén 
vámját. Az angol kormány mar meg is indította 
a román kormánynyal a tárgyalásokat ez ügyben, 
kéri tehát, hogy az egyesület is figyelmeztesse a 
kormányt, hogy idejekorán tegye meg védelmi ts 
ha szükséges, megtorló intézkedéseit. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a szóbanfurgó vámtarifákat a 
maga szempontjából sürgős és beható tárgyalás­
ain veszi és az ez alapon kidolgozandó javaslatait 
a kormány elé terjeszti. A napirend letargyalása 
után Szende Lajos a Magy Általános Kőszénbánya 
részvénytársaság igazgatója szólalt fel és méltatva 
az egyesület működését, ürömmel konstatálta, 
hogy°az alapításához fűzött reményeknek minden 
tekintetben megfelelt. A tagoknak az egyesület 
veze őségé iránt való köszönetét és bizaimát tol­
mácsolja” Chorin Ferencz az elismerést megkü- 
küszünve, a közgyűlést berekesztette.

Se°"élv egy ármentesitö társulatnak. A
földművelésügyi miniszter az Eger és Sár bel viz 
lecsapoló társulatnak 10.000 korona áiíamsegcívt 
engedélyezett.

Lady Patronees-veraeny.
— A bécsi meeting. —

A fivérek versenye lesz holnap a 0000 koronás 
Lady Patroness-verseny, melyben úgy a három­
éveseknek mint az idősebbeknek néhány jó kép. 
viselője áll a starthoz: háromevesek közül 
Czipó, Nugommorw éj C.olumbia, az idősebbek 
közül Bonsoir, Ad-hen, Durban és Ormod.

Az Államdijat Ma és Blochsberg távolmarau- 
v. n, Kikelet, Zarina és Nemes közé helyezzük. 

Jelöltjeink a mai versenyre ezek:
1. Heidin—Hadusa—Hóna 
H. Bator—Nikita—Bútor

III. Czipó—Bonscir —Ormod
IV. Hamis—Boubea—Ma'uprl 
V. Kikelet—Zariua—Nemes

VI. Madm de Daols—Vadonéi—Mystery 
VII. Pergola—Bolté á suprise— Duna.

.szónoka ugyanis a maga nemzeti nyelvén, 
szerb beszéddel üdvözölte a miniszterelnököt, 
mire gróf Tisza magyar miniszterelnök tor 
mészetesen németül felelt. Ez meglepte a 
szerbeket s csodídkozva néztek a minisz­
terelnökre, nem tudván hamarjában elkép­
zelni, hogy miért nem viszonozta az ö szó­
nokuk szerb beszédet a magyar miniszter- 
elnök magyar beszéddel. Hát ezt mi sorú 
értőik. Nem értjük, miért kellett a 
tisztelgő szerbeket a német válasz- 
szal megsérteni. Ha ők — nem be­
szélve a magyar nyelvet, — a maguk nem­
zeti nyelvén üdvözölték a miniszterelnököt, 
legalább is illő lett volna, hogy gróf Tisza 
magyarul feleljen nekik, mert nem azért 
látogatták még, mintha német nyelvismere­
tére" kiváncsiak lettek volna. Az a tolmács, 
aki a szerb beszédet magyarra fordította, 
bizonyára a miniszterelnök magyar beszédét 
is le tudta volna híven és érthetően szerb 
nyelvre fordítani. Valóban szomorú állapot, 
hogy nálunk még a miniszterelnök is azt 
hitet ébreszti az idegen látogatókban, hogy 
inkább osztrákok vagyunk, mint magyarok 

A szerbek mai látogatásairól különben a 
következő tudósításunk szól:

A szerb kereskedők, a kikkel a polgármester i j(j0jCi.0r.in megállapított jászapáti uj lielyu- 
bosszasan elbeszélgetett, melegen hangoztatták a!1" | [xCII_ Az apáti fertőzés, noha csak egy helyen 
nak a szükségességét, hogy a magyar ea a szerb var!) de mégis tizszerte nagyobb a i i'zlu' 
nemzet politikai és közgazdasági téren a legjobb kéri tavalyi megfertőzésnél. Jaszkisvicn a 
egyetértésben éljen, hiszen minduntalan egymást község nagy legelője, noha nem tei.es úsz­
ván utalva. Végtelenül örülnek, így mondták, hogy | szefüggésben, mégis majdnem egészén meg 
most ilyen szép alkalom következett uc a kü.veü-
nüs barátság megerősítésére.

Matuska Alajos helyettes polgármester a le„- 
szintébb hazafias ürömét nyilvánította, hogy a 
ét nemzet közt az egymás megértés imo most 

megerősödött. Reá mutatott a inatlanra, a miho: a 
szerb és a magyar együtt küzdött a hareztéren s 
lelyes, ha most, a béke idején, a közgazdaság I egész vármegyét, valamint az ország poin­
terén támogatják egymásnak éppen nem ellentétes | sy.cdos határait is fenyegető sa.-ku zume 
érdekeit. A legnagyobb térben kívánatos, hogy a 
ődlkán félsziget és Magyarország a legszorosabb, 
egbarálságosabb viszonyban álljon s ne szorul­
ón arra, hogy idegen nemzetek, mint közvetítők 

furakodjanak közbe. A látogatás hosszasabb tár­
salgás után ért véget.

A fővárosba érkezett szerb kereskedők a mai

__ Versenygyftlogtó katonák. Egy élelmes
franczia lap, a Matin vasárnap délután rendkívül 
érdekes verseny-gyaloglást rendezett, melyben a 
franczia hadseregnek bármely fegyvernemhez tar­
tozó tagja vehetett részt. Érdekes tiszteletdijak 
voltak kitűzve, köztük a köztársaság elnökének 
dija a győztes részére. Kétezer katona jelen!ke­
zelt a versenyre, kik nagy közönség jelen éterien 
startoltak reggel 7 órakor a Malin szerkesz őnt- 
gének háza előtt a Konkordia térén. A verseny 
győztese Girard nevű gyalogos közember volt, ki 
a 45 kilómétert 6 óra 14 p. és 2 mp. alatt gya­
logolta be. Második Dejour gyalogos káplár, har­
madik ötszáz méterrel hátrább Ilouchetle lovas 
katona lett.

Parisból jelentik: A Kamara ülésén Roussct 
ezredes óvást emel az ellen, hogy a ver­
senymenetnél katonák is vettek részt, ielpa- 
naszolja négy katona halálát és sajnálkozá­
sát fejezi ki e verseny rendezése felett, mely

vun fertőzve. Jászki sereit napröl-napru, meg 
vasár- és ünnepnapot, sem véve ki, 1-D- 
Jászapátiban ISO—2<M) napszámos állandóan 
dolgozik. Voltak olyan hajtások, hogy a.-'- 
egy köbméternyi gödör majdnem szinüllig

Minthogy a pünkösdmegtelt a sáskával, 
utáni napok igen kedveztek a sáskáit mi-nak, 
nemcsak a két említet t községet, hanem az

össze van törve és tőidbe temetve. -X leg 
lök immár száraz füvében megesett káron 
kívül a vetésekben nem esett kár. Eddig 
csak mintegy 10—lü négyszögül buzavetést 
kellett, levágni, hogy a beszűkült sáskát be­
lőle kihajtani lehessen. Sáskafertözés van 
Pély községben (Heves vármegye) is. A vár­
megye alispánja itt is megtette a szükséges 
intézkedéseket.

Békéemeeyei munk&Fházak. Gyuláról jelcn- 
a város-1 tik, hogy a földmivelésügyi miniszter a vármegyei 

... . , , . munkásház épitőalapnak újra 12 ezer kovun-i
igeti fővárosi pavitlonban. A lakomán megje­
lentek:

Márkus József főpolgármester, Kun Gvula, I sv.avazia rin-e. ti «késén ropovas

napot tisztelgésekre és üzleti látogatásokra hasz. 
nálták föl. Heggel szakok szerint csoportokra 
oszolva a délelőtt folyamán főbb ipari és keres 
kedelrui telepei, üzletet látogattak meg. Délben egy 
küldöttségük a képviselöházban a miniszterelnök 
nél, földmivelésügyi minisztereknél tisztelgett, 
kereskedelemügyi miniszternél is óhajtottak tisz 
telegni, de Hieronymi a pénzügyi bizottságban 
lévén elfoglalva, csak este hat órakor fogadható 
őket. A tisztelgőket marothi Fürst László a Ma 
oyar Kereskedelmi Csarnok aleinöke és Bomeiser 
Béla választmányi tag vezette a minisztereinél 
elé, kihez Pavlovics A. Milán a kiránduló társa 
ság elnöke a következő beszédet intézte.

Nag-méltóságú uram! Miniszterelnök ur!Kivá 
megtiszteltetésnek és szerencsének tekintem, bog 
nauyméltóságodnak, mint a magyar kormány kép 
viselőjének a szerb kereskedők nevében azért 
szives fogadtatásért, a melylyel bennünket, mint 
a szomszédos és baráti Szerbiából való ven- 
(lé°ekel itt kitüntetnek, köszönetét mondhatok. 
Méítóztassék elhinni, hogy e kitüntetést _ és 
szerencsét mi annál többre becsüljük, mivel 
exceilencziád szívessége abban a reményünk­
ben is megerősít, hogy a magyar kormánynál 
is visszhangra találnak a méltányosság és 
kölcsönös baráti viszony bölcs érvei, a mire ben­
nünket, magyarokat és szerbeket kölcsönös érde­
künk és szomszédos helyzetünk utal. Meg va- 
«ynnk győződve, hogy ezek az érdekek exczel- 
lencziádban, mint a magyar kormány fenkült 
„ondolkozásu miniszterelnökében mindenkor hatal- 
tahnas támogatóra találnak, úgy a magyar, mint 
a szerb produkezió és kereskedelmi forgalmak 
kölcsönös hasznára és mindkét szomszédos nem 
zet és állam állandó barátságának megerösödé 
sere. Engedje meg exczellencziád, hogy e kíván­
ságunknak és érzelmünknek egy zsivió-val adjunk 
kifejezést.

E beszédet dr, Horváth Udön tolmácsolta ma

A banket.

A szerb vendégek tiszteletére este fényes lako­
mát rendezett Budapest székesfőváros,

segélyt engedélyezett. A varmegye törvényhatósági 
I közgyűlésén ezt munkásházak építésére Orosházi

_   Gyula, munkáiknak szavazta meg. Békésen 1 opovits
Vosits Károly, Álmády Géza és Piperkovics Péter Szylvc-/t.-r főszolgabíró elnöklésével 20.000 ko- 
tanácsnukok, Larnpel ífugó főszámv«vö, Magyaré- r0na kölcsönt szavazlak harmimz szegény békes- 
vits Miaden tiszti főorvos, Gersich Gyika szerb ponyvaháti munkásnak munkásházakra. A munt.ás- 
államtanácsos, Vaszilievics budapesti szerb tő- kolónia Békés-ponvvaháton még ez évben löl- 
konzulhelyettes, haraszti Jcdlinek Henrik, a Ma- épül.
gyár Kereskedelmi Csarnok elnöke, számos e.ő- j ^ vetések állása külíö dön

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A mai gabonaüzlet a Bánságból és a 

Bácskából érkezett esöhirek halasa alatt áll! 
s a malmok, melyek az utóbbi napokban 
meg ebe tűs nagy gabonamennyiségeket vásá­
rolták össze, tekintettel nagy liszt uószletcikro 
tartózkodóan viselkedtek s árengedményeket 
követeltek. A tulajdonosok figyelembevéve, 
hogy hajókon sok gabona részint mar meg­
érkezett, részint pedig utón van Budapest 
felé, nem állhattuk ellent a malmok nyomá­
sának s 10—1;) tikért engedtek a szombati 
árakból. A határidöpiaezon a kontremine 
működött erősen, sürgős kínálattal nyomva 
le az árakat. Később azonban, mikor uz ég­
bolt tisztulni kezdett, a vidékről itt ic\ő 
spekulánsok mint vevők léptek lel s különö­
sen októberi huzat vs októberi zauot vásá­
rolták, minek következtében a délutáni for­
galomban ismét L iléié indultak az árai.. 
Rozs iránt is élénk volt az érdeklődés.

A kószárupiaczon ma csak *000 mm. búza 
kelt el, még pedig 10—lü íáh.irei olcsóbban, 
mu l szombaton. A rozs ára is esett 1U linerre., 
a tengerié ú fillérrel. Zab é^ takarmányárpa nyu­
godt. Műi eladású:

flOO ram Tfl kg 9.U0 
í) gr. r.or á -U mm 79 Kg 0.2Ü 

V kg 
> kg 
79..» 
ann 
9 in 

7S
Kg n.lO kor, luO mm 70.8 l.g 8.9U kor, 900 mm 
70 : g i).— kor., mind., három hónapra.

lJjstrne<!yev/Clcki. i 0 n; n 80 kg. V.J) ke.r, 
Oil!) mm 80 kg 9.10 kor, 400 mm 7ß kg tW-O kor. 
•ÍUO mm 80 kg 9.20 kor 590 mm 80 Kg 9 20 Kor 
100 mm .8 U" 9.— kor, mi d károm hónapra.

Bihar;: ÜOU m TO kg. 9.— kor, mind há­
rom hónapra.

Tömni: 1800 mm 1 
hónapra.

FelsómasyroTszőgi'. 100 mm. 
húrom hónapra.

BácsArai; 1100 nrn. 73."> kg. 9.10 kor., 1000 
mm 70 kg 9.1Ű kor, mind barom hónapra.

Róza: 500 mm. 6.45 kor 10U mm «*.97 és fél 
kor, Kúszpinziizelés mellett panUcra.

Tengeri: '00 mm. ü.L'O ko:, 1 •:-^.pénzfizetés
melleit.

Zab : Hü mm. ' SO kor, készpénzfizetés mellett.
A határidóüzlet irányzata gyengébb Tolt. Költ- 

teteit:

Búza. hszavnJeki: 
kor, tíOu mm. 81 5 Kg.,
korona, .' 00 mm 80 i'j 9.30 kor 2L'U min <VX
9.25 uor 200 mm 80 1. 9.20 ho: , 4UU mi 1 78. •
9.20 l;cr. 100 mm 7v.5 KGf 9.15 1 ur, 100 mm
<" !).— kor., 470 II: III 79 kg i.K) kor. ^00
Tíi kg ;i pp «a fél ;or, 200 mm 79 kg
korom. ]OU mm 78.5 kg 9 V5 tor, 150 min

8 9.1 kor., három 

kg 8.80 kor.

A füldmivelés-
miniszlerhez a konzulátusoktól beérkezett

ban az odesszai ke­

li kedvelő iito- 
mint a tavaszi

a Ma 
számos elő

kelőség és mind a százhat szerb vendég. , ÜOy,
Az első felköszöntőt Kan Gyula tanácsnok I jelentések szerint Oroszország 

mondotta, a székesfőváros nevében üdvözölvén a füleiben az őszi vetések ineglehetős jól lelete.:.
szerb vendégeket,Magyarevics főorvos tolmácsolta ^(i°j; mmt a tavasz, 
szerbül e beszédet, melyet zajos zsivió hu j vetések általában k elégitűen fejűidnek. A lenge- 
vetett. rit elvetetlek. A szülő és gyümölcs jól államik.

Pavlovics A. Milán, a kiránduló társaság feje Olaszországban Venezia tartományban a gabona-
ü-wdr*, •

nép közötti kereskedelmi érdekek azonosságai vetelt miX,. szépen kikelt. A milánói kerületben a
rámutatott az uj kereskedelmi szerződésnél fen vetpsek állása kedvező. Az ankonai fökonzut jt:-
(orgó kölcsönös érdekekre. Poharát a székesfővá* I lenti, hogy május első felében a mezei termények
fos elöljáróira és polgáraira üríti. általában jól állottak. A buzavetv-ek he ve.kint

r ... i ti 1 z I 4 nviKrati buják; a tengeri jól kelt: a zab erőteljes állásiJellmek Ilennk szólalt fel ezután. A nyugati , 6 ; . m. eoveheU I mutat es jo termest ígér. Az odesszai lukonzu
kódtí- h^yl8a°nemzetek egymással közveílenül jelentése szerint az áprilisi hűvös idö.árás követ-
markodnak”érintkezni Nemcsak a diplomácziai kéziében az t szí vetések fejlődésükben visszuma-Xt LlTmdy té, r,d.lk; , tavrit »««, ta-
nemzet érdekeit egybefüzi, hanem igénybe veszik vaszi idu miatt megkéselt.
azt a modern eszközt, hogy egymással közvetlenül 1 Osztrák tö-dmivelok gyli.eae. A f Jdmivelesi 
érintkeznek; egymás eszméit megismerik, egymás- érdekek védelmére szolgáló állandó osztrák közi p- 
közt kicserélik; egymás szükségleteit feli-merik, ponti bizottság mai folytatólagos gyűlésén, mint 
eszközeiket szintén kicserélik. A székesfőváros I B«csből jelentik a mezőgazdasági szakértők ki- 
ezt a legmodernebb eszközt kívánja alkalmazni rendelésének ügyét tárgyalták. Hosszú vita után 
kereskedelme és ipara érdekében. Az eszmék a bizottságnak kiküldését határozták el azzal a 
harmóniáját látjuk a két nemzet gazdasági megbízással, hogy az ez ügyben sürgősen tegyen 
törekvésében. A munkának határtalan tisztelete jelentést. A vita folyamán báró Prazak miniszteri 
nyilvánul vendégeinknél, a kik megakarták tanácsos a földmivelésügyi miniszter képviselője 
ismerni munkahelyeinket és kereskedelmi kijelentette, hogy a foldmive ésiigyi minisztérium 
góezpontjainkat. Látogatásuk annyival fon- ezeket a törekvéseket nagy érdeklődéssel követi 
tosabb, mert testületileg jöttek. A nemzet életének Eddig csak az sikerült, hogy 2000 koronás tételt 
lüktetését igy jobban megfigyelhetik, a nemzet állíthattak he a költségelőirányzatba gazdasági 
érzését és gondolkozását közvetlen tapasztalásból tudósítás czéljaira Ezután elhatározták, hoiry a 
megismerhetik, a mi határtalan értékű oly nem- holnapi teljes ülésen megkérik a miniszterelnököt, 
zeleknél, melyeknek kereskedelmi összeköttetései a vasutügyi és f ldmivelésügyi minisztereket, hogy 
vannak, még pedig olyanok, melyeknek fejleszté- eszközöljék ki ama rendelet visszavonását, mely 
sát mindkét oldalon egyformán kívánják. De ezen- \ Ível a vasuttarifákat fölemelték.

Délelőtt
Tengeri júniusra S.50 k.
Búza októberre HU5 8.94. 9.0'., 8.90. 8.99.8 95 k. 
Rozs októberre 6,86, 6.84 6.*9, 6.81. 6.80, 6.84 k. 
Tengeri júliusra 5.28, 5.25, ft.Js k.
Teiucri augusztusra 5.48, 5.44, n.:.9 k.
Tengeri 19u5. májusra 5.56, 5.47, o~l k.
Zab októberre 5.7-*, 5.7:*, 5.65, 5.6:) k.
K.-repcze augusztusul 10.7.7 ...

Déli 1 órakor l ivamlosnn zÍródnak :
3uza októlicrr« j . . » • • • • e . 8.94— ''.yf1 »
Rozs októberre . . ...... 6.83-084 »
Tengeri juuusra . e e • e • — -‘.Jé »
Tengeri augiuz.lusra ......................  5.36 5.2.1 k
tengeri 1905. mújusr ........................6.49—5.51 „
Zab októberre . . -................... 5.69-5.70 »
K-rcpcze augusztusra ...................1G.70- 1U.8U „

Felmondtak 5000 min. búzát, 1000 mm. tengerit
és 3000 nim. zabot e hó 31. re.

Délutáni forgalom .
A délutáni tőzsdén élénkebb kereslet következtében 

az irányzat is megszilárdult s az áruk mérsékelten 
emelkedtek.

Délután 4 óra, 30 perczkor záródnak:
Búza októberre ................................ 903—S 04 „
Rozs októberre  .................. 6.68—0.69 »
Zab októberre . ....................... .... 5.76—5.77 »
Tmgeri júliusra ...... . 5.2S—5329 >
tengeri augusztusra.......................  5 40—5.41 »
Tengeri 1905. m jusra................... 5.56—5.57 ,
Repcze augusztusra........................10.70—lO.tO .

Értéktőzsde.
Minthogy a hivatalos prognózis esős idö- 

járást helyez kilátásba és a gabonaárak 
tényleg már ma is hanyatlottak, a mai tőzsde 
barátságos hangulattal nyílt meg és a for­
galom is a szokottnál élénkebb volt. Előtér­
ben álltak a két hitel és államvasul i részvé­
nyek, melyek fedezési vételek révén emel­
kedtek 2—2.ÜÜ koronával. Rimamurányi 
vasmű részvényeket szintén magasabb árfo­
lyammal kerestek. Helyi értékek közül csu­
pán a Városi Vasút és a Közúti \ asut rész­
vényei iránt mutatkozott némi érdeklődés, 
árfolyamuk mérsékelten javult. A sorompó-



r

I

Keni

I
L -.

idő-

Kedd, május 3!. EGYETÉRTÉS
tv.! forgalomba kerüllek a Danubius hajó­
gyár és a n.agyar asziailgyár részvényei 
magasai;]) ár föl \ animal. Járadékok csendes 
és változatlan maradlak.

Elötözsile
Az előlvzcdc a gabonapiac hanyatlására szilárd 

volt. Kúítettei;: Osztrák hilelrci-zvény — magyar 
hitelbank 759.—750.75, magyarleszámnoló és pénz 
váltóbank —, ma: yar jeizálugiiii eibitnk II. kifa. 
•>0l—501.75, magyar itllamvasul 
vasút — mnaurányi vasmű 487. 
koronajáradék —, közúti vasút

11 óra 15 peresekor záródnak: Osztrák hitel*
részvvnv v í-2—ti 50. nmgy hitelbank 750.-----750 5U
magyar leszámitoló- és pénzváitóbank 452.---- 45)5,
—.—, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 501.50—502
osztrák-map -ar ái!au: vasút CCí>.---- GÖC.G0, déli vasul
66.—í'7.—, r laamurányi vasmű 488.---- 480., magyar
koronájára . 07.15—07.20, magyar aranyjáradék
117.50—118.—közúti vasút 57b.-----5/7—, városi
vüíamos vasút 551.50—1532.—.

656—636.75, déli 
.51 — 488.50, magyar 
576. villamos vasút

Déli lözzűe.
stagnált az 

Osztrák
Délben 

Köttette i 
hite biuk 740 
pénzváitóbank 
11. kib. ..01.50— 
•—, Geh \asut — 
koron aj árad ék ti 
közúti vasút —

ür. et az árfo’yamok állandóak, 
hilelrészvénv 641.75, magyar

I ■)— 750 
451—452,

magyar leszámítoló- c.s 
mag var jelzálog hitelbank 

r állam \ asut 
, ii 'iammáiiyi vasmű —, magyar 

7.25—97.20, magyar arany i ár. 
var: :■. villamos vasút ódl.50.

ile.yi ér; ti.akben ki l:eleit: Magyar asztalt 132— 
150, DaroLvus 11ö—ltílaO.

lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény ' t i ti . 5.—, magy. hitelbank 7cU.---- -<a0.5U
magyar lesz .mitoló és pénzváitebank 452-----4;<2 ;#U
magyarjelzálog.;neu.ank 11. kib. 501.---- 502.— oszlr.
m, ... -636.50 tiéli vasút 67—68. *
limamurúnyi vasmű 487.-----488.— magy koronajára­
dék 07.-0—97.25 közúti vasút 575. 576.— városi
villamos vasút 551.50—232.—.

Prämium-üzlet: bijbiztosilások osztrák Intel­
ben bobra ra 4—5 i.., nyolcz napra 8—10

végére 20—22 korona.

Utótözsde
e i..v - : ved. Köttettek: Osztrák
61!.25 —'..41.50, magyar hitelbank —.

: mi toló* és péuzvái;-. bunk —, magyar 
.... , i. ü . oszínii.-magyar áliam-
amuráv.yi vasmű —, magyar (korona 
; V.uti va-ut —, városi villamos vasút —.
rerczhor záródnak: Ősz tv; k hilelrészv. 
— i: .-L1' ,.r l'ib-.i I t. 7t0.ii0 *ol.—, ma*
j cs jib; . I uhunk ■,*->2-----a-.'.'.

!ii:elt.:;nk 11 kib. 501 60—502—; osz-
"i éai.iv.vi.t 655-----(5 .50 deli vasút

vneninvi vasmű 4:7.----488—,

v.-részv. —.— liécst váltóár 85 75, Magyar vasút, 
beruh, kölcsön —.—, Alpesi bánya részvény —.— 
Biccentő Commandit 187.25, #lt. villamossági 
Edison 21440, gelsenkirchem 216.80, Laura-kohó 
242 —, 4.2*j; ezüstjáradék —. 4’j, magyar arany­
járadék 00.20, oszir. hitelrészvény 207.50, déli vas­
út 13 10 Károly Lajos-vasut —, orosz bankje­
gyek 216.10,4°/, uj orosz kölcsön—, Török do­
hány részv. —olasz járadék —.—, Magyar 
hitelbank —.—, dynamit trust 169.60, barpeni 
107.80 csendes.

Frankfurt, (Zárlat.)május 80 4.2"', papir-járadék 
—.—, 4 /,. oszt arany-járadék 100.65, 4% Magyar
aianyjáradék 69.15, Oszir. hitclint. részv. 301.60, 
Usztrak-magyar államvasut *136.50, Észak-nyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasul----- , Londoni
vállóár 203.92, Bécsi hankverein 129.50, Villamos- 
részvény —.— 5 % m. arany kölcsön 82.55 
-1.2% ezüst-járadék 99.85, Oszir. koronajáradék 
99.90, magyar koronajáradék 97.40, Üsztr-ma- 
gyar bank 116.-10, Déli vasút részvény 18 10 
FUevolgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 85.166, Várisi
vállóár 81.175 Unió-bank-részvény-----., Alpesi
bánya-részv. 207. tarlóit.

Frankfurt május 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész vény 201.60, déli vasút —.—, Disconto Comma- 
<Iti 187.30. berlini Handelsgesellscb. —.— llarpem 
298., Laurakohó —Magyar aranyjáradék — 
Osztrák aranyjáradék —.—, Osztrák papirjáradéa
-----, Osz.tr. ni. államvasul —-—, német bann
—.—, drezdai bank-----Gelscnkircbeni
Hibernia, 125.25 Olasz járadék 163.25, Magyar ko­
ronajáradék —.—, Osztrák ezüstjáradék —. 
sznárd.

Hamburg (Zárlat.) május 30. 4.2n/„-os ezüstjára­
dék 99.80, sorsjegy 152.50. déli vasút 13.—, 4"/0-os 
osztrák arany járadék 100.60. osztrák hitelrészvény 
201.4-5. osztrák-magyar államvasut 136 20, olasz- 
járadék 102.90, 4%-cs magyar arany járadék 99.40 
nyugodt.

London, május 30, Angol consol 90,19.

M. hír. opera ház.

A waikür. I7.B
I órakor

A . Ni <4 (thing gyüriV'e“ czimil 
zenedrama-tiilogia ubő része 

idv. Zenéjót _ és szövegét 
irta: Wagner Richard. Fordi- 

tuita Csiky Gergely.

Személyek:

Siegmuiid
Hiimiing
Wotan
Sieg undo
HrünhildeFreka
II elm wiege
Gt-i bilde
Ortlinde
XV altraute
Sei
Siegrune
Grimgcrde
Rosäweisse

ßoehniesek 
Kornai 
Ney i).
Ney tf. 

Biösy: éli. 
Valent V.
Hit ezer 
BJü tierbauer 
Kann M. 
Szil ügyi né 

; Pártáim: ci V. 
Flattné 
Iserts M. 

VálentV*

1904. jumud

Az v.lótó, - 
itelrőszvény 

mntryar lesz 
jelzálog in c 
vasút —, un 
járadék —,

iái • luk ■ ;.Lü, ma^y. ar.myjara-
-i; áSUt ía— -jí•' i/Ö. \á-

EPICSí GÄB0NÄTÖZSDE.

mBécs, 
i-iinti <;
gabonaüz 
ára likai 1 
—.75 K 
8.40—9.1 
fe sőíótud- ki 
K, kü önbö/.ő 
ián, űzi: Helen 
5 50—5.70 K. 
sodremiü 5.85 
K. Képeze ü 

Sz.cz űzi: 
szállítva 40.G'

távirata.) 
a

3". (Az I, vetet t 
.:: 1 öl tsól jelenteitek, a mai

: a ; zot; I í ííiij.nál jóval alacsonyai ;■ 
n\h n nyit meg. Búza 

1 ái ági 8 90- 
) ív, deli vasúti 
- ki /—7 20 K,

tiszavidéki l.'.do 
-9.25 K, lelsótótvideki 
8.80—9.15 K Kozs, 

tiéíi vasú 1 6.95 7.Itt
Árpa valtozul- 

tenceri 
K, niá-

K, harmadrendű 5.70—5.90

magyar 6.85—7 
. % gui csendes Magyar 
7. : , < -örendii 6.10 — 6.45

KÜLFGL0S ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 30. Kyc-rs c-zukor Aussigbó! azonnal 

szállítva es uj campagnera 21.85 K.
Hamburg, május 30. Ayers ezukor májusra

18.50, júniusra 1-660, júliusra 18.75 augusztusra 
19.10 szeptemberre 19.15 októberre 19.10. novem­
berié 19.30. deczembcj e 19.40, januárra 19.05, fen 
íu rra-márcz.-ra 1945, áprilisra 1950 márka nt 
kilórnkinl

Magdeburg, május 30. Nyersczukor májusra 
18.80, jumusra 19 85, júliusra 19.—, augusztusra 
1920, szeptemberre 190 október dcczemberre 19.15 
márcziusra 19 45 márka 50 kilónkint.

Paris, május 30. JS’yers ezuhor márcz. 24.aO, 
áj.i ur.1 24.75, s/1 úrd. teliéi czuLoi marcz 2< 88, 
;,] rilra i n.ái.-augr. 28.50 okt.-jan-ra 29.25 tinó 
//;/(üZl cy.uAoi folyó hóra 60.60—61.—.

Eoroszló, niájus 3 . Búza helyben 18.10 sárga 
búza helyben 18.— rozs helyben J2.80 zab hely 
Len 12.40, repc/.e helyben —.—, tengeri 13.cO

Bűin. május 30. Ulaj 49.— k.
Berlin, május 80. Búza májusra 179.— júliusra 

170.75, lanyha rozs májusra 181.25, júliusra 181.15 
um ha; zab májusra —.— júliusra 127.25 lanyha, 

tengeri májusra 113—, júliusra 110.60 nyugi dl, olaj 
májusra 44.30, októberre^4-í.7ü nyugodt szesz helybe 
az, Időjárás: szép.

Pária, május 30. Buza márc-ra 19 95, ápriii ra
20.50, máj.-jun, 20 35. niá:,-aug.-ra zO.55, lanyha, 
i uz.s márcz. 15.50 áprilra 14.90 máj-jun t-t.2.>, máj- 
.- ug-ra 11.25, í yncodt, liszt márcz. 27.05, áprilra 
27.45, máj.-jun. 27.65. máj.-aug 27.25, lanyha iep- 
cv.n-oiíij márcz. 46.— áprilra 46.— uiáj.-aug.

leányiskolái tanítónőkéi pedig jelen minőségükben 
es állomáshelyükön a IX. fizetési osztályba, Polonyi 
Erzsébet okleveles tanítónő^ az alsó-körösxényi 
állami elemi népiskolátok rendes tanítónővé, — a 

kir. pénzügyminiszter a*p nzttgyőri hiz'oshelyet- 
icsnk létszámából: Biáskovics Lajost Kőszegre,
Licskó Emilt L.-Szt.-Mikiósr.*. Ki sántái Gyulát Gyu­
lafehérvárra, Cziftermáyer LGr-nczct Nagybányára,
Balogh Balázst Karánst best :-, ( grik Andrást Ipoly­
ságra, Faragó Sándort Kismar ónba cs 7/esés 
Andrást Patt csóvára pénzügyőri biziosokká ideigle­
nes minőségben, a hevesi _ in. , :r. adóhivatalhoz 
Nagy Sándor miskolezi adóti-ziet adóhivatalt elicn- 
firró, a keszthelyi in. kir. adóhi vaj álhoz Győri László 
újvidéki adóhivatali segédet ad-úuvalaii ellenőrré, a 
lécsői in. kir. rab hivatalhoz Pe yk:i Róbert nvskolezi 
adóhivatalt tisztet adóhivatali cllvnv-rc. a nagy károlyi 
pénzügy igazgatósághoz dr. It il s Osztúr debreczeni 
Közjegvzri-jelödet "állami végrehajtóvá id iglnncs 
minőségben, a lúgost pénzügyigazgátóságboz ifjú 
Duties Károly aradi pénzügyőri fővigyázót állami 
végrehajtóvá ideiglenes minőségben, a pét.sváradi m. 
kir. adóhivatalhoz Dnnkál Moidován Antal nagy- 
somkuti adóhivatali gyakornokot ad/tisztté ideiglcms 
minőségben, a trencsénb ni ra. kir. adóhivatalhoz 
Jakab Kálmán ifciiesénhár.i adóhivatali gyakornokot 
adótisztté ideiglenes minőségben, a hús,:ti m. kir. 
adóhivatalhoz Nes-usz György naszódi adóhivatali 
gyakornokot adóliszt.é ideiglenes minőségben. Pech­
told Péter zsomholvai és lomcsányi Be la nagysza­
lontai adóhivatali gyakornokéval n temesvári, illetve 

fehérUmplomi ; (lóhivatalhoz adótisztekké ideigle­
nes minőségben kinevezte.

Névmagyarosítások. Friedmann Sámuel dtós- 
yori lakos, valamint kiskorú gyermekei Frida, Jenő,

Tivadar és Zoltán családi nevének Fenyvesire, kis­
kor n Fuchs István mi. kolcsi lakos családi nevének 
Faludba, Lupochovszkv Mihály budapesti lakos 
c.-aiádi nevének Lpngye^ce. Xaschiiz Vilmos diós­
győri lakos családi ncvónc’K "Kódaint, kiskorú Kosz- 
baum Béla budape. ii lakos családi nevének Na 
dúsra, dr. Pollik lgnácz nudape.sti lakos családi 
nevének Polgárra, Reich Ka!bán Ienácz budapesti 
a kos családi nevének Rónára, kiskorú Riczi János FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ 

pc őpusziai lakos családi nevének Szó re, Szélig 
Adolf Gyula budapesti lakos, valamint kiskorú 
leánya Fona családi nevének Fervnczirc, S/lúvik 
Sándor szinyérvándjai lakos családi nevének Iri­
nyire, Szlauksl Ödön budapesti hih.o:, valamint 
kiskorú gyermekei Zoltán és Giga családi név; nek 
Somogyim, kiskorú Taitbner Ödön budapesti lakos 
családi nevének Tarjan'fti, kiskorú To men a István 
bajai lakos családi nevének, Törő re, Tiexer (Drcx- 
.er) Gábor diósgyőri lakos, valamint kiskorú gyer­
mekei Józser, Mana, Fcrcnéz. Hona és János családi 
nevének Telekire, kiSKuiu tllm.di S mon bajai lakos 
családi nevének Keményre, kiskorú Schwaitz Ro­
zália budapesti lakos családi nevének Erdősre, kis­
korú Slern Géza Líidajiesfi lakos családi nevének 
Szí kelyre, kiskorú Fieischinann Dezső budapesti 
lav.os családi nevének F.ludiia, kiskorú LCv.v Ármin

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Kedd, május 31.

NEMZETI SZÍNHÁZ- 
\z ember |J/28

tragédiája!
Drámai költemény 5 szakai­
ban. Irta: Madách Imre. Szín­
in alkalmazta: í i'Uiay bde. 
Zenéjét 5-vnette: Erkel Gyula.

Az Ur
Itnfacl
Gábor
Mihály
Luczitcr
Ádáml.Va
Habszolga
Hippia
Cluvia
1‘éter apostol

T. Vízvári M 
Paulay K 
T. Delli E.
I íyvnes 
Hakó 
Fay Sz.
IS á day 
Hegycai 
Me-.zléiij'i 
Uál

MAGYAR SZÍNHÁZ. 

A kejvonat. 7*8
orakoi

NÉPSZÍNHÁZ

sí /
Bob herczea.

8

Éiiokcs bohózat 3 felvonásban, 
írtak: íieimeiiuin, Mortier 
bánt*Albin. Fordította: MArvi 
Adolf, zenéjói összeáll!LOita 

Vir nyi Jclö. 
Személyek:

jvhióuyrs na / ojniieit ti fel- 
vunnsban. litak: Mai to-3 Fe* 
rciicz vs B konvi Károly. Ze­
néjét szeizette iluszka Jenő.

A kameiiás .8
férfi. I órakoi

KIRÁLY-SZiNEÁZ.

Ari tide 
Virgi ue 
Raoul 
Bordighéri 
Ophelio 
I'omi a uaa 
Lorges 
Brochosa

ß. Szabó 
Kornay B, 
Rátbonyi 
To.lugi 

II MaróthyM 
Gomöri 
llelittv 
Fenyéá

OS-BUDAVARA
villanj vár os.

Nyitva délután 3 órától reggeli 4 óráig.
Ma, kedden

Nagy népfinnepé'y.
déiulón 8 órától kezdve gyermekünnepély. 
A belépésnél minden gyerek ajándékot haj.»

A nagy varieté színpadot! két
előadás, a délutáni félheiyárankai, fellep­
nek az összes elsőrangú aitrakeziók.

JFoiies Cofuiqnes. 
yl A/s t/aniizoriból, Albach remek

aiaKitása.
A szabad területen MR. SARINO, a iüz- 

király. Irauczia színház Monlus ronge, 
Monte Carlóés mindenféle szórakozás. Nyári 
korcsolyapálya. Nagy konfetti csatat 
A honvédzenekar hangversenye a karmes­

ter vezetése alatt.
Belcpódij G0 fillér 1 Kedvezményes jegyek 

a városi tőzsdékben kaphatók.
A délutáni varieté előadásra egy koio- 

náért s az esti előadás lendes áion, a lő. 
pénztárnál előre váltott páholyülés jegyek 
szabad bemenclrc logositanak a területie is

VÍGSZÍNHÁZ.
A berlini Neues és 
Theater tál:«latinuk.

juteka.

Kleines !
vendéb'- I

En, ie: ü
uiakor

Rieke.

URÁNIA.

8

operett 1 felvonásban, 
Caill.net es I .

írtak
Spanyol

ország. :«1; or

45.25, szcpt.-dcc", 47.50 nyűgöd 
49 —, áj-rilia 39/6 máj.-aug. 39.i 
35.50, nvugodt. hlőjúr&s Ion6,

0,
szesz, márcz, 
szent.-decz-re

ti len, kontingentált
K pénz, 47 K áiu.

szesz azonna

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
B«cs,

Minthogy Búd pes
szag iőbu.taierm* s
kövelkezt- a 1»;
a bangula t baráts<?
it a" . . at II
iára nagy télelekbt
dig a 1 r k íí k i
élénk a. í..jyebesb
dr-kuk i.j"' god lak.

11 ürítiio? zur
C42.—. ír avar li
állam vasú l —.—
—.. alpesi bánya
489 50, pi•ágai 1
99.26», l:: :ar
jegy — -, né
birtenberg 1 —,
— Lande rhank

A déli tcZzdo 1
nyílt me'/.

Jegye/.nek: os
gyár l.-i'i-: Lufik < 'i *
bank 51 :.—, Ar,
511., < zfrák-mzi
vasút 79.:-T), eil ^ 1

május 30. (Az Egyetértés távirata.)
röl azt jelentették, hogy az or- 
tö részében is esett s ennek 

i ára esett, a mai előtözsden 
•-."is vi.it é- az irányzat újra 

: . vénye .• t budapesti szám-
a V, .irollak, a sorompónál pe- 

. ánl érd: "ilődült a spekuláczió 
• ti forgalom volt. J. fa­
x' ■ u Rt üzletteltnek voltak.

mii Osztrák hite részvény 
I uiiK 636.—,osztrak-magyai 
í mohánk —., déli vasul 

412 öU, nmamurányi vasmű
.„rléh

(örök s( rs- 
i ka 117.35, 
részvények

nyugodtan

ironajáratitk —.—, 
1 birodalmi in, 

...rpáti petróleum 
fegyvergyár 

irtott áiíolyamoi kai

zírák hilelrészv íny 641.75, rna- 
!*.— Liinderhank 425.50, Union- 

one It 280., Ra:,kegyesül I 
. var államvasut 636.—, déli 
.( Igvi vasút 422.— alpesi hánya 

412.—, nmarmiranyi vasmű 489.—, prágai vas-
:-r----- , rn-jiui járadék 99.20, magyar ko-

ro>-■ iura-■97.1:*, torok sorsjegy 128.—, német 
márka 117.25 AdI Adria részvényén —.—.

A for.«dorn ké őbb is csendes volt; az árfolya­
mok >-t váíiozhik. .Miigáukamatláb 3 jJf" ..

Fács, ni. 30. (Magyar értékek zárlata., 
4. szár :os arany-járadék 117.29. Tiszai is szeg 
köles. !. hl. , Magyar hiteíli.-részv. 749.- 
M. le z. és vúis részv. —. Rimamurányi 488 - 
M. ez ii.'-rip-.tr !• Magy korona járadék 97.19 
4 száz u kos ma . ! iL.dicrm. kötv. 98.8 ), M. ny

sorsjegy 266., 
keresk. bank —

íussa-oderb. v.-részv —.- 
—, M. jeizáloghilelbank 50q 56 

író keli zárlata.) 4.2 szá-Béos, niájuii. 80. (Osztrák 
zalékos- j.;i] iriúrud,-;: 99.,5, 4.2 százalékos ezüst 
járatiadéi; 98.95—S3.:-5, 4százalékos oszir. aranyjár. 
118.29 O: ír. I • re. ajárvíék 99.15, I860 sorsjegy 
152.15, 1864. sor gy 259.—, Oszir. hitelsorsjegy 
46:—, Oszir. hil l-réizv. 640.75, Angol-osztr.-bank 
—.—•. Umoíi-óank .93 —, Réc.-.i hankverein 509.5, 
Osztr. Liinderhaak 426.—, Oe ir. magy. bank 1619 
< is/.ír. . I 1 li vasút 78.69, Elbe-
*<"igyi vazut -iziil.i; Dima-gőzha.-társ. 88 —, Alpesi 
részv., 411.50, Duhány-részv. 3 5.— 20 frankos, 
19 65 Cs. k. arany (veri ,11.53 Londoni váltóár 
289.27 Née.-et l,;::.imáitól 117 2, f.ipótkuho 887., 
PSZlr. Lcyd 615 Tőrük sorsjegyei; 129.50, kedve.a n.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Frlin, május 30. (Az Egyetértés tévir. ta.) 
A tőzsde a múlt hét végének me felelőleg nyílt 
meg: még pedig határozott üzlettel nsé-zb-n nem 
mutatkozván egy hányban sein üzletkedv. A bank­
piaca tegnapelőltliüz képest kevéssé változott, 
orosz értékek változatlanok e pélervári üune.,- 
1 apra való tekintett* I. Montaner.ékek részben job­
ban forogtak. Fondok nagvt.l Ln-- t jobban foro, - 
tak. F ndok legnagyobbrészt jó: mrloiiak. Vas­
utak nyugodtak és utolsó ártuiyarn szerint almnak. 
Az üzlet a későbbiekben nyugodt varakozássai «. 
nyugati tőzsdékre. A lő/.sdeidű második ftiléce.i 
vaséi teke vonzók. Minden egyéb téret, nyug,.- 
íom. Jeienlé.-nor változatlan •. 11 apót. Maganleszu- 
rriitoiás kamatláb 3 százalék.

Zárultkor jegyezteti*. 4.2',-os papirjáraus« 
—, 4-,,-os'1 osztrák arany-járadék 109 89 Fiba
völgyi vasút —.—, magyar, korona járadék 97.59, 
cszLali-mugvar államvasut 136.69, hassa Oderberg

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Serteskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, május 30. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkirit 400 kgro.
leiül)-----f. Közéj» (páronkinl 300—490 kgro.
le;üli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkinl
529 kilövi műmön felüli súlyban) 118—129, fiatal 
kí'zép (jiáronkint 251—820 ki grig terjedő súlyban 
119 129 í. köm.yn (páronként 250 iklgig) 110-129 krt 
Szeri iái: Nehéz (páronkinl 260 kiír. le­
nül sulykán) 116—118 t. Közép (páronkinl 240—-60 
kilogii-rmn súlyban) 115 — 117 f. Könnyű (pároinnt 
1 ÍU kilogrammig terjedő súlyban) 114—llu fil­
lérig.

áíe,gjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s 
adu a s/.okásszerü levonások mellett egy kilo- 
.-r.iinni súlyra bitéreklmn értendők. Szokásszerüleg 

t sertések teljes (brulto) súlyából az életre pú- 
n.ed.iut 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vau javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertésletszám: 1904. május 28. napján volt 
Kés:.et 88191 darab, május 29 napján felhajlatott 
2259 május 29. napján elszáll!Hatott 527, má us 
30 napján maradt készlet 35261 darab. Az irányzat 
vállo/átau.

SeitéskouzumváBár.
Eutlapent, máiu::. 80. (Hivatalos tudósítás.) Ma­

radvány — urb. sertés, — süldő, ma érkezett 
168 tíite series 52 süldő, összesen 468 series 6: 
52 süldő. — Déli 12 óráig eladtak 374 sertést 
15 süldőt. Mai árak: elsőrendű öreg 94—101. i n­
ai nehéz 98—194 korona ; középminőségü 92—98 
korona; könnyű minőségű 98—199 korona. A vásár 
rányzala élénk voit.

Jubvásár.
Budapeat, május 30. A mai jubvásárra felhajtot­

tak 915 darab juhot. Az irái yzat élénk volt,- fizet­
lek: eisömmőségü ürül.ért -,ti—58, fillért kilónkul! 
vagy 41—46 koronát páronkinl, anyajuhokéit 44— 
59 biliért kivételesen 62 kilónkiut vagy 81—43 pá­
ron kint, músodmiuősézü legelői juhokért 46 fillért 
kilónkmt vagy 40 koronát páronkinl.

budapesti lakos családi nevének Szirtesre, kiskorú 
Neuwuit István I nda pesti lakos családi nevenek 
Bálin ra, kiskorú Öszterreieher Alfréd budapesti lakos 
családi nevének Gyarmatira, Funk Abrdtám, be.ye 
sen Manó budapesti lábos saját, valamint loskoiu 
gy .rniekei Erzsébet és József családi névnek Fazt - 
I;.',.-ra, . iskoru Silberfeld Ánrahám ko'ozsv rí lakos 
családi nevének Sándorra, kiskorú Rosens ouit 
Karoly budapesti lakos c.-aiádi nevének Rudóra kért 
átváltoztatása belügyminiszteri rcudvietiel mc-gen- 
cetiteietk

időjárás.

A meteorologiai körjponli intézet, távirati 
jelentése 11)0!. május éiO-an reggel 7 órakor.

A maximum Északra, a dedresszió pedig keletre 
került I s nyugoton uj minimum mulatkozik.

Hazánkban uiajducin mindelelé vol.aK kisebb- 
nagyobb jt,va an ; es<,k, a melyekből általában leg­
te,--ú jutó t az északkeleti reszonnek (Szalmát 
39 mm.) és legkevesebb az Alföldnek, a hol eső 
csak kis mennyiségben esett. Tárcsán tegnap dél­
előtt erős zivatar volt le.hő Zakariással (csapadék 48 
mm.) Ungvárott jégeső esett. A bőmersck et lényeg­
telenül változott.

Futópróbán az idő, Ausztria kivételével száraz 
jellegű maradt és a hőmérséklet alig változott.

Prognózis a következő 24 órára: Lényegtelen 
Uővultozassai, változóan icibős idő várható, heiyen- 
kinl eaóvei, vagy zivatarral.

tiaídii!an:i Iliire inzsttd

Utolsó előadás
az idei saisonban i

ítaetiusio-

Harmcnikát, 
özimbalmcf, 
Harmoniumot,
Zsugorát,

vagy bármilyen más hangszert a 
legjobbat? és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Tesív.
cs. és kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36 szám.
Képes árjegyzék (minden czikkről külön) ingyen 
küldetik, csak meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik, az árjegyzék.

v-M
♦ Bu:

CVtATV S

Schmidt 31.
azijgváríó, nyerge, cs boröadk«,

Budapest Kerepesi-at 25. Mim.
yártmlnya ló^zersrüinolc nyergM 

\\ 'X ;zerek mind nnwmli utazó- kéri b*— 
"v röndólt. Pénz- ez.iv-a, Htb. lárciak.

Árjegyzők ingyen. f’*

Bécsi vágó marha vádér
Bécs. májú: 39. (Az Egyetértés távirata.) A mai

vasárra felhajtottak 8818 darab marhát, és pedig 
2952 magyarországit 887 gaheziait és 469 németor­
szágit. Minthogy a vájárra i.evosc-buet hajlottak tel 
mint :i ii:i:.i hébn, az irányzat na evőn lanyha von 
s az elsőrendti hízott ökrök 2, a többiért 5 koroná­
val Lt-vesenb árakat fizettek. Mai árak: magyar 
hízóit ökrösért 60—77, galicziai ökrökéit 60—89, 
német ökrökért 64—85, kivételesen 88 koronát 100 
Kilónként.

1 ele lös szerkesztő
Molnár Márton.
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Tréfás ballet, 1'rot‘Jsirch Rinnen k a.
prímaballerina, a newyorki Me ropolit-opcra- 

bouse tag)áuar. felléptével.

kínos véletlen
(Ein peinlicher Zwischenfall.) 

Lorme-ForCitier nagysikerű színműve.

«isi faetcpőka
Tréfás némajáték. Előadja a Pikart! társulat

A proíeliczié.
A Tarka Színpad uj vigjáléka. 

Továbbá:
Sküionlegesség.^K

*'• m.,rinv;*óc? {9Q4

kölcsö-

? Ujboü mi fjnyitás augnsztus 14 én.

A szálirányok jelölése: N — és,:a K = ke'ct, S = (tel, 
W ti uyugot. i'cilic/cl: u = t-gés.-cn deilllt, I — löabnyiro de­
rült, s = leuzlinn (elliős, 3= Uibbnyiro borult, 4 = egészen bo­
rult, O = «:.Ö, ¥? = liö, r~ — • / = zivatar.

\ "'v»xN;

• ’

ÜHáz- és foiiibiftnkDsak fsplirébel!
Minden néven nevezendő mgatlanoK (házal: 

és földbirtokok) adás vételét, clcserélését, nem 
különben azok bérbeadását is, a legszolidabb ala­
pon és legrövidebb idő alatt közvetítjük. 

Ugyancsak régibb, drágább kamatú 
la

belül keresztül visszük.
Alulírottak készséggel adnak mindennemű 

felvilágosításokat, úgy szóval, mint írásban, vala­
mint teljesen díjmentes, n bármikor előjegyzésbe 
veszik Cs számon tártjai az eladásra és elcseré- 
lúsre szánt ingatlanokat.

Teljes tisztelettel

noünek 4% os kamatúra convertálását 8 napon

bziies Sándor és Társa
törvényszékileg bejegy/el ezég
VI-, Teréz korul 38 sz.

Telefon-szám 80 — 08.

Vevőknek 
ieljeafcc 

dijtnenles 
közbenjárás l

AVBfiDALOfiC
•■jt-M BMeaea—■——mb '.ei íp,wwaxsatjgi

iíiD\ri:sTE\ 
az álfáikért területen épült óriási arénában,

1904, Évi június 4 én. 5-én és 8-án

a Sevillában kitüntetett toreaüor.
Spanyol- és Délfrancziaország e ső xQuadrill«-jával 
24 vadon tenyésztett szilaj spanyol bika he rezeg 
Osuna, Viret, Dijol, I) sfondo. Chabrara, valamint 
-------- — — I’ouly bikalenyészdeihől. .... 5

ÜElyáiak:
J

Páholy (négy személyre) 100 K , ülő 
helyek: 15, 12, 10. 8j 6 és 4 korona

egyek sitire válthatók;
a Kü" ponti Mene1.jegyirodában (Budapest, Vigadó-tér 
1. szám.) a Royal szállodabeli fiókirodában, a napyobh 
dohánytőz:délben és a Központi Menetjegyiroda 

i sszcs vidéki fiókirodáiban. 49808
A bikaviadalök kezdete este ‘Z.,8órakor.

Színházak műsora.

kivonat a hivatalos lapból.
— Május 29. —

Kinevezések. A vallás- cs közoktatásügyi m. 
kir. miniazlcr Bognár Etel és Szuppan Márta állami 
polgári iskolai tanítóképző intézeti * an "írnőket, Ta 
vassy Máriát, az állami polgári Unitok-pzővel kap 
csoiatoi felsőbb leányiskolái lanitCnőt, valamint 
Abrahá:.. Sándort, a budapesti I- C Kerületi állami 
oolgárt tanítóképző iniezdttel kapcsolatos gyakorló 
polgári iskolai vezető-tanítót jeien minőségükben és 
llomáshelytlkön a Vili. fizetési osziályba, dhu 

ránszky Mária és Sordai Grail Erzsébet, az állami 
po'gin iskolai tanitónépzövel kapcsolatos felsőbb

Napirend.
A miniszterek fi adónapjai

Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
BeltRvminiszter: < sülörtök délután léi 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt lő—1 
Fuldmiveiesüpyi miniszter: kedden délután 3—4 
Morvát miniszter : naponként «iéieiött 10—1. 
Igazságügyimniszter : csütörtökön uélulán 1.
\ alias- és közoktatásügyi miniszter : csütörtöüun 

délután 4
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4. 

1904. Kedd, mSjus 31.
Kaptár : Keid, május SÍ. ltom. ksitii. Petronella — prut. 

Peti ■ cila -- t-'f-ág oro-z (május Ih.1 Pelei- — z-idó, ßivan I 
— X»ap kel 3 óra 50 p. nyugszik . ra 3d p. Hold ke 
u ói , io este nvu.r-i.it. •'< vro I1' p. reggel

liérm&lás aferege -városi plébánia templomai.un.
l.uVLr Dy Alaguii (II. uap.j kézien ;s őrekor.
A -uiozá., a M. Terézia kaszárnyában ti órakor az liegen 

ilietőségüekkel.
Nemzeti Szalon nyíri kiállítása njitra tg'.sz nap

Belépődíj 50 filler.
Könyves Kálmán képkiállitis (Sagymezi-ntcra 

nyitva díjtalanul eresz nap.
liemutatú e: adás a Magyar Színházban fel b órakor.
tioinemiszz P.il báró néprajzi kiállítás* a .Vemre'/ 

JUazeombaű u>it\a 1—4 ig I» lepődij la túlér.
KenuétI Aluzemn regi-égtar nyitva ti—l-ig Történelmi 

es irodalmi kiállít is* nyitva 1 korona dij mellett. Néprajz. 
,„zt;'uy tisilia. lile.a nyílva 9—t-.g Le.'ipő dij 1 kor. Növény­
tár N.'eclicnyi-ut ..ti I nyílva ti órától l-ig. A több; tárak 
megtekinthetnie 1 koronáért.

Technológiai ipáiwuzeam nyitva 9—l-ig.
A.- Iparművészeti muzeum nyitva ti—l-ig.
l'i.bttar.i intézet muzeum* (Stetama-ut H.) nyitva 9—1«*. 

Bcllti 1 líj 1 l.er.
Acre kedelmi mur.eum » városligeti lparesarnokhan nyitva 

9—l'd-ig és 3 b-ig.
illuzeumi könyvtár nyitva ti—1 éráig.
Akadémiát könyvtár nyitva 3—7 órai-.
T yetemi könyvtár nyitva ti- Iz-l.r 3-8 óráig.
Állátkert nyitva egész nap belépődíj 60 fillér.

VizálláP, 1904. május 30.

M. kir. 
Operaliáz

Nemzeti
szinliáz Népszínház Király

színház Vijjaziniiáz Magyar
színház Uránia

Szerda Onegln Csetepaté
Misa Hobbs

Korirevilol
haiaogok Éo. te, ö! Barnhelmi

Minna A óé vonat Velencze

Csütörtök Siegfried Nap Keleti kiril; 
klsabflxoay Lnmpitilu. En, le. ö 1 Sercnlealmus A kejvonat Spanyolorsság

Péntek — ■
C*etepat 1 

Utazás az 
özvegyéig féle

Konzul feles égi Én, ie, öl b-ljeii
menedókholy A kéjvonat Spanyolonzig

Szombat ••lenek alkonya Biz noz Katinka grófnő Én, te. 6 1 A démon A kéjvonat Az orosz Ririera 
és a haukazu

Vasárnap _ Napkeleti király 
ki. asszony Bob htrereg

i
Én, te- 6 jUcrn'.e'roj

Mir ns
X bzjduk

badnsLgr»
Utóra, u föld

l-.örU
Szibérián "t 

Sp*oyolor--i»f

Irm:
Schärding

Duna:
l’assau ... .
Linz. ...........
Bécs........
Komárom - 
iiuuapest .
Paks............
Moháéi ... . 
(lombos..,.. 
Újvidék... ..
Znnoriy......
Panrsovft . 
Di viikova . 
Oisova... a

Vág;
Szered — ...

Kába:
'jyör........ 2

urava:
itaiO I. m
Fazék ... ...

Száva
Sziszek ........
M Uoviczt ...

Czentlmtr. 
+ 265 >

. + «14

. -g 15(5

. + 124 
-f bo3 
-f 826 
+ 300 

. + *10 -J- 4titi 
+ 392 
+ *KÓ
+ » T —10 -h 2bC

+ 52 < -

,h + 310 < 5

4- 272 
320

. +1T9 
4- ÍS4

Béga: Czeulim

Kitizelé ... — «
Temesvár .......
N.-Bccszerek ..

Tisza

M.-Sziget ... . 
"Xekehaza .
Ti,/ a Újlak 
V.-Nauiény 
Záhony(Csap).
Tokaj ............
"I iiza-Fílred .
Szolnok ............
Csongrád .
Szeged ... ... . 
Töröit-Becsa 
Titel........  ™ -

58
50
19

!P < 
«' < 16 <
14 < 
84 < 
8« > 

28 <
T «u >- 24 <
-r r- i <L
T 143 > 
+ 618 >

+
+

+

14

KOrOa:
8ebae: H.-Varad — 16 < 1
Fekete: Tónké — Í6 < B 
Fetilt: U.-Junő — 2 < — 
Kettők: Beké» -j- 10 > — 
HArma»: tiyoma — 26 < 1 •

Maros
Arad
Makó

Jegyek rosgyerAiata: + cuU tolón.
"> álfáit < apadt

— 110 < 9
- « > -

Bull alatt,

s
\ i

/
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BOYBTÉRTBS, KEDD, MÁJUS 31
1904

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904. május 30.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. ,

A mmGsé‘

Búza 76 j

'] isravideki 6 .......... ____ ;
. vj.......... »65 6 96 1

1 éjérmegj ei »..........
„ “ J.......... 8 55 S 36 i

1'estvidéki o ..........
8 55 b öC J

Bánsági ó ................
. nj................. 8 40 8 60

Bácskai ó ................
» “J ................. 8 65 8 30

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban

8 so

h 6 j

8 y*
8 70

7 78 ! 79 80 81

í s — 8 65 ’ 9 05 8 93 9 15 S 26
___

9 15 t23
—

» 85 8 65 S 90 b 85 a — 8 90 9 05 -- —

> 8 54 8 65 ! S 93 8 85 S — 6 9C 9 05 8 95 sir,

! 6 70 6 55 j 8 SO 8 7 d 8 85 8 75 8 85 _ _
1 9 8 70 I 9 05

Származás, nem és minősét;
Árfolyam

kor. -tói ': kor.-lg

IRoss nj Elsőrendű... 
Zxözepnr.inoHégíl ... {

Árpa

1 iikannány els.»ren«lii................. •
„ ' másodrendű ..........  ;

SöríCzásre tiüzavidéki................ ;
v íe-ső-insgyarorazáei I 

dunántúli ............... I

Kolos..

t.lU

j 6.3i>

Zab

Tengeri

Repoze

Elsőrendű... see ...
Középrolndeégü...
BfiU : 11j ...
Cinquantiu ..........

1 1 eiiúr .......................
Lapuszta................I ................

ö.utí Ő.ÍU

1U.3Ó 1Ü. 5

Határidő
Árfolyam

áru

Magyar busa... 1904 májUrf ... 1-------

Busa 8-95

Sose

1904 a rilis j — • ' 
19')* május ... ! —•— 
1904 október... !

I 1904 május ... j —I “7*
I 1904 október i 0.83_j _

ÉaTXKPAPIHOX
I UtoJsóárf. I O.ití 

ker.-írtíkhenl kor. I
ÉRTÉKPAPÍROK

Utala* iff.
; pill/ 1 áru 
i kor .értékben

I ölti 
I 1303.

érre
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK

; Utolsó ér; 
pénz I ar.i 

kor.-értékliea

Kiiblrlokuie* ona.lMdblt.** 104 1°

• • " so»/, *.
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Sl/' » • tíab.éitáiajjaf Ír«.

Magy.halyl ér d. taiutl ®Tra “
5 : tmőó«/.

M

l1/» Magyar Jalialogtiitelbauli.*v*l .

, kflu.kíti.
■ a
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««.ív
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Irt bau! mo.—I ifi.—

"óO étre  I ion.— ! 101
.................. írtban i aB._! yd
óü étre 1 soroz.., <jB._ yd
6U „ ..........., 99__ I 99
60 » írtban: 101
60 .  : 100. —j 101
6u fribau M* .jAi
60 ,vl. 110% n

íuoirkkeat

I0o! a 
nréZoj 100-76 
101.— 101.zó 
90.76! 91.75 

101.96! 109.96 
101.15 
99.50 
99 60 

100.36 
9a.év 
69.66 
99.90 

101. 
91. 
98.96

98.26
101.96-

Tengeri

• 1904 máim , _ ,
; 19(14 jnlius ... I 5 25 I 6.2.
1 190-; augusztus 1 ó.So I 5.3.

1904 oki ... i 5.49 I S.al

Zab .......................

It apport nrepoie

1904 április ... ! 
191)4 ma; in ...
1004 (ilttóher j
1904 h/npt L

5.65 
1II 7(1

!i. Különféle termények (készáru).
Szirmazás, nem éa minőség

I Arjolyarr.
p piinz aru

Ingyen hordó 
60 kik grammonként fJIsznőzsIr

Iipdíipeati

60 kilogrammonként Szalonna ...

Zsákkal együtt,
gíngysuly, tiszta billy helyett.

Minősén 60v grammonként.

60 kilogrammonként._____

Szilva

Magyar, lúgenszáritolt, vidéki .......................
Vát.si, irgenszáiitot!, 4 darabos ... .........

i .. . » -t •> .................
! hős lőtt.......... •>_........................................................

~| Boszniai, 1903. éviszokvány-minőség.........
„ „ ,, darabos ................

j Szerbiai, Ihö?. évi szokvány-minőség .........
,, lüü darabos .....................

.... #f>

51.50 I 52.- 
ói.— I 54.5ű

lngytu hordó 
50 kilogrammonként^ Szilvalz

Szlavóniai .. 
Szeibiai........

ti) kiiogianin ónként Heremag
I.uczerna magyar IV')7. évi
Lviieie aniu^zemil IW-’.* ,,

M l.(>ZLi;>szemü 1003. ,,
nagy^/j-'Hin loo-». ->

15.— 
íl.—

, kor.-tól kor.-ig
42 - I «9.—
Í>h’.— 4U. —
43.— 45.—

) 46.— ; 3;;.-

E r k t ő z s d e.

ÉRTÉKPAPÍROK
ÉRTÉKPAPIPOK

i 5 Itolrtó árf.
j.eu/. áru

, kunnia ért

4*5

Az 1—IV. állítJegyx. értékpap. é.fulya-.aa 
100 kor.-kér.t órteudo, La koronára, o. é.-re 
vagy ezüetre kzoli 30 Irt.-keut, La arauy- 
'rt.-ia vagy pengő pénzre ?/•'>, 100 mát aóü- 
kéirt, La ma; kara szol: 100 liaakonksnt, 

La íianLra szói.

I. Áll&madóaság.

.) magyar áliamadóssig.

Annyjáradék, 100,660, luOO aracyfrt. névért 
drbokban, adómentes 50 arauyfrt.-onként, 

Aranyjar., lO.UUU aranyloriut névért üava- 
hokban, aaómeuteb, Hranyfurintonkeut( 

Aranyjava»!., adóm., nöar. írtként, juu. k. 
Koren&ériéall járadék adótnedíci ...............

; : * *jnni
. „ . jun. v.

»1876. kel. vaa.államk. r. írtban >0ar. tracer 
1889.államvaearanyk., ad. nj., -0 ar. ínként 

• 1883. évi áüaavaatiti cziiatk'yl "«v:», adóra. 
AllaniB.es. avat kapu c eijára, aiaa.> aduin.: 
lb7u. évi uyer.-kőlc«« n, X0(t frt. drb 3'juK. 

i lr.0. évi nyer.-kulv.-i. •' fv;os •’n . -00 hV
Msgv. regttle-kártalauttasi kötvény a l».m. 
Horváí-sziavon tártai, kötvény auómeit'p 

llli-i ar földíehcrment. kötvény adó men Lv- 
11 I V 1 l-izl&vou „ n

j Vigzai és úzoge .iuy er.-kti!c.^ön,Rf!úm.,200 K.
»IHervát-ezlsvon n\c. íűldv agikötveny...

117.SC

P.7.3., 
11 ;.3u

37.15* 37.33

101.óG 1

bj Osztrák állatcudosság.
ÍConvcitalL adóm. lioronejiiradék jan.—jnl. ,

máj —uuV.
Hg3 eeiie'.t jii adék papírban, lebr.—aug. ...'

n n máj.—no ▼.........
Aranyjár., adóm.,arany írtban öd ar. írtként,
KorouaértéLU járadék ................  ................  y!
zí.iáindoinj. 18í4. évből, 250 Irt p. p.

ln 1». p. írtként.................................................. •••
Allambor*j. 186«). évbűi 50U ir.o. é. iOüOK.

. " 1S«Ü- n 15" .ne — •
181-4. . 100 „ „ . = 2UU .
1864. , 6U „ „ . 1UÜ .

II. Mas küzkolcaönok.
r, Bőig ti leci V.zilogk., arany ban, 60ar.frtk4nt
4 boenyúk-Lerczegut. uiaz. kiilcs. 1396.étből
11/ Iioam ak-bere r.egoV. urai. va»ulik.l898.ét bői

/s 1 v.)y.4! -. n „ s y> P l9J* » 1
4 * Budapest f6v. kölcsöne, ad.-m, kor > 
l „ 1963 r
4 Tom.-bégat* Igyl tlztzabályozéai tér*, kblcé.l

111. Záloylevelek kbzkulcsön-kotv. í 

s) Budapesti Intézetek kiboesítéial. I
4, 'udvaron! lak árét pénilarréfl ív ény tára.------- ,
41s ágyéi.b|>e»'.i töt. tpénztir frllitnt.kor.-ban

i:,;vea. lék’.aóa "zenien’gyár rt. oltóbb«, költ..
1 lai.z éa tat ea t»ri 'ltodé éaeépgyérrt.k.-kült.; 101.—

98.75 93 2
93.761 99.95
99.761 100 r.
99.76 1Ö0.2Í 

llS.So! Ili).—
99.20 j 93

185.-' 199. 
162.56 154.51 
182.— ' 185.— 
261.— Íi65.~ 
261.—! 266.— 

I 
I

1C7.5G 108.50 
96.-1 97.- 

íuC.óc: 111,5
100.50 
yi;.—'* ®ö. 
98.—1 bó.7 
Ug.^-I 99.—

IOO.6C1 101.70 
100.25! 101.1*5 
08.— I 99.—

!'3| * : zy’.rem'é«.j-kO'.teuy«kfrtbaU
4 i . ;,Lrák1elUlbeyv edu.uk

• i • . By«r.m.n,-k6..um» ; __
; iMagy. leszimUaió-és*ponzvaUobajiigbuevre
é'/a' M.orei.köcp. takarékpénztár au .............
*'/»! >1 ■> » »’ 60 I’, A., B. j
a 1 11 l> ,5! 3 y_lO.kli).i'i; M.ta!ttrékp,k5zp.i«lztlegb,l '••“ibBC,auw-
t’/.: » 11 11 *’ .............
4 •• " " “ túzaégl költ.

4 , ÖBEtr.-magyar bank 40*/, ••

4»;,' Pesti Latéi első takarékp..községi kotv
4 I »• »» I» »
é'/s »> »> V
4»/, l’eatl magy. aereaL
4 » •• »»
4 */j 1 M »» >»
iV’lM •» >» •*
4‘i» s» »•
4 i »» •• •*

fa uaa I
záloílefetekbO évre! 

bank ... ínban v. kor. _

” üiíit. k.5ö‘/t*,r8

129.50: 
ISC.- 
111.26 
167.63
bS.ői) 

IUG.50 
160.61)1 
37 50 j 

101.26 
101.- 

"i 98.251
"j 106.6,::

97.25] 
166'.— 
10«- 
I0<j.2Uí 
100.251 

98,51.1 
5»— 

100.2.,I 
98.5ül 

lliO.—’

! Hazai uauá-reszvenylárdaaag ............
Hermes magyar általános vkltóüzlet rt.

fllorvát kereskedelmi bank .....................
llorvat leszátoitoló bank .................. .

i Horvát-szlavon országos jelzálogbank 
;Magy. agrár- es járadékbank réazv.-t.
rMagyar általános biteibank ... ............

e jun. h.
Magyar jelzálogkitelbank ..................••

. . iun'.k'
Magyar keres ködeim i részvénytársaság 
M. kir. szab. osztály sorsjáték, r.-társ.

!Magyar le»iáimtolo és pénzváltó bank 
_ jun.k

,Magyar takarékp. köap.jolzálog baiuíja
! Osztrák hitelintézet ............
\ n 9 ... jun. v
’ Osztrák-magyar bank ... .....................
Pesti magyar kereskedelmi bank 

; Unicmbaufc •«* ••• «•*

•200, hu.-; -*—1
200 /. u _ 2oüx-
240 ___
100 j
*uu: 230.- 
4001
iű ?í!.íc

iOU'i 501.50 
™ 570.-
loo *750-
400 

1000
320 _ __

'lífíl 6*1.5C’' 6i* _| 
9 J;lülű.- .‘b-'b'-l
1 Uüv> ->75(j ^ i7öb.—I

Vltí. 518.-1

«ÓV.

451.— , .
1030.- jl0u'~l

400 4.
160 jCC.-
éí'.jU

1000 2ui:i.- 
400
2‘!" 213.- 
400i 42ú.- 
2do; 5>SO - 

1200-1670.- 
200 j 260.— 
200
2U0Í- j ‘^5.- 
200 35u.-
•200 i 2S1.- 
4'»0

40U.

VI. Takarékpénztárak részvényei.

13 i Belvárosi ukarékpéattár «.« •• •••
j budapest Ili. kent leli takarékpénztár 
' budapuiit-erzeébelvaroai takarekpéuzt. 
bpesu takarékp. óm urne. záívgaöi. rt. 
Egyesült up-isu lővarosi laáareítpénzt. 
Magyar általános takarékpenzta 
Magyar ursz. központi laaarekpénztár 
l'eéír burai első tákarekpéuziár-egye.

223.-:200 a
ltlu! 200.- 
2d0 j 412.-
4°u: 415.—
tiuul231C - 
50“! 565,— 
600!1660.- 

8056 203CU-

VII. Blztoaitá társaságok részv.

tí.Uü%=vt.| lu-'_

id
b) vidék es külföldi Intézetek 

klbousatásai.
Albin* ............................................................ írlb.u^ ,
Ac*diu»l( t»b»iék;.eB2t. 40 etr.» |

. . * - ; y l‘\ 1 1

A r.dmégy el t*k*vékvét ittr... ... ••• • i
Bubuyéli-h.rciegüt. ot«i. b»uk ^uétio

Uobitvttul linó t***ii"kp. ... ••• Bibiül 
h-idélyi to**y»r J.liélogbmb 40 étre .

llurvét-.ziat. or«i. jeliélo|b*ué . . ... .
„ kön. kbit. ,

: Migytt.l) aU.lkS)l.»lVi4vr«ti<K«Üx.llO|'/t. j 
1 , . 41» , , 106*/. „
* 40 . 11* kib.íit.t.kur.
• e n AV. kibocsátás ...

‘N*g*aiebeuí fö*(lbliellnl..........................uiokii,

• * VI. kibocsátás...
:OsztrákfoULUeliut. uyeicméL-ykötv. írtban | 
Temeiváii takarékpénztár ............ ■

! . • . •:* ••* . •
1 ■ e ÍV evre u evru.-.a

lüí'.fiG' jói
iáé.— ln2.
luc. -; ui.

1GU Gu tel.*

fiiban!

IV. Eleöbliségi kötvények,

*V,i Adrlamigy. klr t*n<ctbai6z. rt.
4 Bud.yeiii kuiuit t*n>. t*r«***( ... ...
4 fillam. városi väsu» részvény tars.
* «.Hudapest-pecsi vasat............ •• v; ír'oa.u’
4 i 1)011 vasulu.I). markában, iUV maik.-ken».
4 19UU. évi kibocsát. JVC IraukkemJ
6 l£l”óc*.°kir.száb. üuuaguzbájóza^l lári.fríuaii
* liassa-odeiLergi vasal 1839. ... ... ... „
4 a 1 bttU.ar. - bál), lUUmarlí
4 * e ltiUl. .............. írtban!
4 " e lö91.ar.-ban,lU()wark1
4 * o^ztr-vo&al ISQJIrtbauj !
í'iiVtgur fulyim- ét* e.ise.bajoii.l ré.it.-t.j |
5 M*gy-íée.or.ii|l «»«'•« J- klbocét*. lrtoau»
6 » ll> " » •••; I
4 * , erőit............ ...
6 M*gT.ay!izoUt.;*iív*r-gyur-gr*cilt oail) . |
6 1874. Uibuciélái............ n ,
— a vMatiel8.kUles.ber.ciéli*,»r.,lOOuirkkéui:
4 u.ur-uj.allaorv.,1833 a.iuiybuu 101) mnkeul
3 B X.6.6.1829, „ 18» trkkuatj
*V| iórom’ill helyi érdekű v*«ut*k ...................... ,

017t Ai V—I1V. al*tt J*gy«tt ertékp.plrak 
1903-| árfolyam* drbeoktul aoroaabau eri.rdO I

-ül; V. Bankok részvényei

I
4or. : Befizetési
— Angol osztrák bank...................................... **u.
— Dpestt báni:egyesülőt rószvénytirsáiág 200j
20 Első magyar Iparbauk .............................. j
7.^0;Fiumei hitelbank ....................................... i®®;
tiu I Budapesti giró- és pénztár-agy let ...

95.25 9 • .2:

.liticei biztoiiité társaság..............................
Becsi elel- cs Jaradék-biztosiió intézet 
,Első magyar aiialanus biztosító társ. 
lnli‘oueiere1-, pesti oiztosilo intézet ... 
(Magyar jég- ee viszontbiztosító rt. 
j„•.temze»“ baleset biziositó részvényt. 
j Pannónia viszony biztosító intézet

j Vili. Gözmalmök részvényei.
^Concordia gőzmalom részvénytaisasag 
IElső budapesti gózmuiow részvényt.
Eizceuei-gvzmalvuá-tarcadag................... *

j Luiza-gozmalow ieszvenytársaság ...
11‘esU neugermaiuiu-tarsasag................... .
'i'esil muiuarua es sutok gőzmalom rt. 
j festi Vitituria-gozmaloiB ............ ...

í
IX. Bányák és téglagyárak 

részvényéi.
! Budapest iBenliőriuczi téglagyár 
;Egyesült tégla- e* cteuieutgyár rt. ...

— Eszakmag^ar. eg>es. koszenb.és iparv. 
ti ; Eszieigum-azaszvan koftzeubauytt rt.

lő ’ b eisoinagu-arurst. ba. yars koüomíl rí. 
U („lstvuu“' téglagyár reszvenytarsasag ...

10 Eis.sebezi giauitkObanyak reszvt. ...
— ' txóuauyai gjzlegiugysi reszvenytars. 
lő !Eoszeubanya s téglagyár részvényt.

U Leelmer rákos, téglagyár részvényt.
— ' Magnezit-ipar i sz.vény tarsasag............
_ Magyar uspuult . eszvenytáiuasag
11 IMagyai aliRiKuo; koszeubanva rí.
__ ! Mitgy ai kerámiái gyár részvény társ.
yO |»*suigoinijaui Luszeubanya részvényt. 
_ ! i:*ki tegiU- es meszegeto részvényt.

<05, 430.— 
400 6U0 — j 

2006 8310 —'■(
200 216 — I
20"! 3J.U.-I
-06 J 140,—i 
00" 8330.—‘

i'läü magyar seriéaünlaló ítí.ivenyt.
itlau magyarazalloda-resivuuyiai-sailg
ItiJao ue.ti «pódium- és euyvgyar r. 1.

ifiumeiriashautoloésrizskemeuyitogyar
IU«öhwiudt-fcle aieazgyar 
i.Uungari*“ inutragy*- e. kéuiavg/a^
í láauelgyar-résivéujfiai'sai^ti , 
'láuuauyai polgári «erlozó-resivenyt. 
Magyal ciukoripar rosiveuylarsaia. 
'lia6íar lém- és iampa-arugyar r. t- —
:Magyal gaiinoíeoy részvenytaraaiag 
(Magyar ruggyautaaru-gyar re,ZTe“5 " 
Magyar taiuti lorgalou r.«i»euy‘ar .

IMagyar viliamoss&gi reazvenytárs*«^ S 
í Meiugaiüasagi lp»r-r»»*véuyt*r»M»e 
'Nagyszebeni villaiaosUiú rédzveuj, *3e
! Msmietkoai tillamos»agi táreasag __
.Nemieikon waggoukölcson/.o r. i. 
l-ui'pui Lipót laipar résiveuytavsaíag 
ozegeoi aenoerluuugyar i'ésivöuyiar«^ 
biisieki taruaiak rc.sivéuyiai.asaí 
l'orokbiiudaltui dohány .gy edarue. r. i<

XIII. Közlekedési vállalatok.

:Adria m. kir. lengeihajőiáil rósivt. '
! Aradi él coautdi egye«, tanul rt. torisr. - 
Baja-iombor-ujvidék) U.e.lUeliObua. r. *■'

; baröd-pakiucii vault elooUUaegi !'«»*»•
j Budapesti közúti vatpaiy a-iars. — " ‘jun.k. 2UJ
j ■ ” * élvezeti jegy
! Budapesti viUamos varudr ta-ut r* - J" 
i _ cit-J-

ZVu 
2UU
ZUu j 
éti'J ; 
4,..; 

IUuU !

7 oO.- 
ŐbO - 
5C0.-

Ö4C.— ,50.—

326.-

2 Hű__I —

14

1

*o; 905.- 
2oo: 7C.-
200: gv,;.-
20U;
200 4bC-
200 au.. 
2( 0, -245 - 
320 1631). - 
2o a;c.-

2(H) t__ .
2001
200 12:1,.
200 o-Jb..
29»l1 38
200 5)0.
200 330,

I Ui'dap.st-szoutlóriucci h. é. vili. v. rí. 
í J3udupe.l-ujpe«t-rakuapalulal vili. y■ 1 -• 
'Ueürecieu uajduuaua.1 11. ti. v. eís. r.
: Deli vasul — — — — —
I __ __ — — juu. V.
Itvl.o c* k. Stilb, duuagóihajőzaoi 1.
I Uoiuiczvulgyr vasul n. eiti-m'-s. reszv.
! ixasda-uüerUergi vuaut — — —
ixaskck-tu.iiAi itolyleruiekU v. els. r. 

■Alakjar lulyarn- es leugerüKjuzasl ;t.
: Magyar-g&eauidz&gi vasút ................... .
iMagyar neiyi erdekU vasutak rétzvt.
i ólftgj ar nj ugvli • asuL ............ f». ••*
iblaiamaiua; ouvasul elsőbbségi rei^v.

, t(i:zs«ieszrénveit 
\ 0 ij. n

Maiusvásailreljr-szAözregeni v. «»*• r.
• uneutu magyar LeugernajOzasi resxv.
' UszliíÁlá-magy ar allaiuvasut ...

jun vég.
1 » , •: Vecs-barcwi vasúi .......................................
j.'szent-lüriiicz-sziaiina-iias. n. e. v. e. r.
iemesvkr-mudvsá Lelyi t. v. rU «Is. r.

4iö.-

18Ú.-

d‘z9

480.- 
i HÍG.-

I 4vb.

190.

40Ö.- 408.-

140.-

633.50
♦ő3.—

160.-

XIV. Sersjegyek.

Vasmüvek es gépgyárak res’V.
kou

13 2 ...y

1GU

Első rr.agyar gar.daiá^i gépgyár rt. 
Üauubiud-íicLueuiclrei;- llartmaun-féle

Lajó rt...........................................................
i fegyver- és gépgyár i észvéu yiársaskg 
! Uianz Ca tk:ak vasuntude rt. elsőbb*. 
I Magyar-belga ívmipargyar rt. elsubbs. 
Magyar r.aggon- es gépgyár részvényt.

í Nau/agi va»ij>ar-iaisulat..............................
L.SicnvlBju“-gepgyar leszvéuytáraaság 
i Uimamurauy-sal^uiftvjani vasmű rt. ... 

a »
Scltllck-fóle vasvutúdo es gepgyai ... 

riendlutt fcs l>iuricb gépgyár részvényt. 
1 Weiuuer J. g^p-, rt aggvngyár rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
_ AiUecaeuui* Irodalmi és nyomdai rt. t'j >'

• Lranklm-társulat ... .............................. i-JU ^Q2,.
I „Vadai- irodalmi es nyomdai részvt. 4uu! —.
ífeiti könyvnyomda résavénytarsasag l 1 CT-

I_ löG.—I

íiasiilka lorsjegy ..................................... . í
9 oiztrák feiUlLClyogkeaseii
, i»y eremeuy-jegy .............

üécsvarusi nyereLueujraoicevu i~>i4. €rbol ;
• Buuavarusi sorsjegy ............ .................. . •••

■ » ................... '**
„Jó szif- egyesületi sorsjegy .....................

i n n osztrák íelillo. i
Magyar Jeiiáiugbrtelbauk nyeremeny-jegy

_ osztr. lein. jm n n1 Mag} ar vorus-kurasz:-sorsjegy ............
s oszt. lelulb.

* . uyerem. Jegy
'olasz vdiüs-kereszt-sor. jegy ............................... ;
• b n osatr. ieililbéiy.!
lusziiák föidhitoiiulézel nyeremény-jegy ...
Uazi:aa vorős-kvreszt-aoisjegy ...................... 1
Ueziraa tiueiiulczeu borsjegy .......................j
l'arily «•oiaj'-ay ............................................. . ••• i
.*>zeiüiai uycr.-k. jlüO L anlkOUkéu' z“ e kamat | 

. ' , . iivu^aulil 34.—

XV. Pénznsmak.

■ 290o,-

4C

XII. Kiilönféb váhaia.oK részv.
Általános rracgonkölcaunzű részvényt. 
nApoLoa Li>ulajtiüoinito-gyar r er.zvt. « 
Baulliu-féie vogyi-gyaruk résavouyt. ... 
Biliar-szílágy i olajipar ronzveny lár«j. 
Brufi^ui ctílMlose-gyar ré'Bvenytáis.... 
Budapesti általános villamorsagi rt. 
blyo magyar betűöntődé reizvényta; *. 
I.l-4> magyar gyapjumosö és bízom, rt.
Ki Bő magyar részvénynél fosodé

Arany magyar va^y osztr, veit...drLouktn.
. . . • kör-

_ » biorintos ,* * * ■
B kü traukos .................................... i
e íu markai .................................... •
e torok arany Ura ........................... •

.\emct bírod. v. ogyenórí. i-ankiegy (10Ü ra 
i ránc'zla bankjegy -.loo 1.aukj •• •••
Olasz bankjegy <iuu líra; ..............................
Lapirrubel daiauonzwut ... ... ..• •• •••
Boruau Uauk-vgy (l'1'-' ídi) ... . « ............
Szerb bankjegy t,lVU eídst dinár; «•■

XVI. Váltok árfolyama (látra).

i. 95

' ,59C.-

)._ -.-I 1

I
Amsterdam ...........
Brltssel .....................
London .....................
Kémet bankpiactok 
Olasz baukpiaozok
Vans .....................
Svájci baukpiaczok

; c3f> . :4, u.—j S- , bzeatpeterViir

lvO Lbílndl forintért 
100 irániért 

10 sterlingért ... 
löd márkáért ...
lvl) líráért .............
100 traukérí
1U0 ........................

1)0 rubelért ............

198.1 19Í-5J

289.1 u 23?. 1''
117.R U7.&

34 9. 95.27
93 22 9.' ,4 •
ji'" 95.2..

Haszna t és Eégi ezüst
péllZ-SZekrények tárgyakat vesi-A. * s cl- 

r I adok miadeuncmü arany-
lés ékszerárul, tigyminrendkívül olcsó áron lmp-

halók a budapesti pénz-j^r.(Sgnehet,dráifak'ivekel,J Ajéc’.
arány- éa ezüst órákat,lU-'-'mk i.

iánezol.at, ffyüriii'.t I. exiist

Eakuk István
Orthopäd mü-czipész mester,

Budapest, VIII. Német utcza 36.

zekrény ral.tárban Butia
pesten V., Bálvány 
utcza 6. sz.

' I ói:-

I., -űtr-ényfi ()rlho( ^ 1 czipiimel. Julányoi ^ro 
e : udtapualc retzere parataval h.jlult '-'i- 

■ a; ít ti Iá) u.. nyíl lábir-zadas elleni „Uornulm*
_______ _ - , - -- I rural)'-at ro-lv a.'tv.la i 4s 0 nap a alt gyégyit, egy nagy doboz
evőeszközüket. Kérji n tv - .,a i k-r. doboz flIHr. utínvét mellett Siaüi.em. Pínrt

ál------ - fen I • ■ ' lkl •' •’ elfogadok.

Fuchs Dávid utóda, ii ila-
, Váczi-utczaiy.

4D0óu:

30 éves , ...
- . pest,I)arva imieuny házvezetőnői |» 

állást keres magános idő-’ 
sebt! urnái ahol állandói 
otthont találna, l'öz.sí; 
gazdálkodást ti., ■.■•e.i * ic..;
Pusztára is elmtgy állató-;
irat nagyon kedveli. Szór- tidies bérházakra éa te:-; 
galraas hű és szerény kekre 2*!,»—23l[e °|„ me!-; 
igényű Leveleket boldog jlett. Gyors lebonyolítást! 
tálán árva jeige aiat; a';,.|i.:i ismeretes kiszolgálás
kiadóhivatal további:. h4iG Moffman Jakab, régi |
__________________—----- elismert bankbizom. iroda: j

Ludanest, Teréz-kürut 1 a.
4B767

LEGÚJABB.

kölcEön földbirtokokra, ér 
bérházakra

Nevelönöket
német, fmnezia, angoloka;; ______
magy. ok!, tanítónőket 1 
zene- és nyelv-ismerettel» V . . ..
Iionneoket, óvónőket lelki- | |) IMj 
ismeretesen aiánlok és el- ' <3 
lielyezeknyárra, vagy egesz rteza r. Helyeztem úl 
ftXTO. Szí-giiüt ‘ S. Lej/'', n »/..>lgálatára a!Nk a f. ó.
Bpcst, VI, Dessewffy-u. 2:!.

Vidéki

!<(■./ -h-<éjnek íovhi 
ki Ff , iek t- - hűiméiy

• 1
•* ,<>r. kezdve. Airuiy

:iyct-u <!
k dr> iu 
munkák 

lvallaltíi';::3k- Ti •
! 11 • - * * el Mezey JVier V:%\ ü v<-‘-z

komoly, úüanóó űzV-'szer-)
-zöket keres előkelő élet és j 
gyernreü biztosi tó intézet 
Állásban levőknek és nyug I » ^ij n,. 
díjasoknak íiilünő mellék- j u K
övedelem. Alánlatoi, vb t ' YhSREuÓitíOK, 

leírással. »Elsőrendű« jeli ; yiqpípcnv
• éré Budapest, iőposlatml | MAbttALDUR,
iát 49259 (kapuk használ-

i tak és újak ol- 
- ~ csón kaphatók:

->

HÁZASSÁG FELBONTÁSÁNAK 
JOGA MAGYARORSZÁGON.

Gyakorlati kézikönyv a jogász és laikus 
közönség számára.

I RTA

Dr. VIRÁG GYULA.

Ára 4 korona.
pható a kiadó ATHENAEUM r.-táraulatnál 

(VII. kér., Kerepesi-ut 04.)
és minden hazai könyvkereskedésben.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hupyctó és hólyag Injuk, hugycsószükliletck. vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, «eb*-’: <« bu akoroi bánta', umk 
Syphilis) uz ün Ifi törés t:?óhbjai'túnt fellepő Idvgbaj-k, 

korai féi fieröelgyengüles, hátin ft y IWrkiét otb, i-ktiól
fcbóifolyás, rn* ii bu o . alapos pyors C3 oyokeres b vitás • 
ra tzigorusn tuflományoa és leikllamerüifcs gyOuymódJttnál f gva 

li ^ji.bbat ajánljuk.

Dr. Garai Antal
t. ci. *1 kir. osztály fuorvos országos bird és legré­

gibb íl') été fenn 4I!6 rendelő intőidét

Budapest, VI. kér, Andráasy-ut 24. szám
Rendelés naponla lo-4-lg és T—8-iz este. Idillt hugy:s<". 
ós hólyag bajok vizsg41ata villamos hugyrsótUkCr segélyével 
Vidékiek levelekre kimeritö választ és szakszert! tanácsol 
nyernek, gyógy szerekről gondoskodva lesz. Titoklar túl­

biztosítva- 13

Nőknek külön váróterem.

kommunal, I
töhlbirtoíirn me-yti székhelyen lévő házakra,j 

IM7.ok h-iszotiéívczeti vagy puszta tubijdonjogcziméiU| 
j is, — Továbbá

Pénzkölcsönt
tieztvieelöknek, Katonatiszteknek és bármely alital | 

laiin.iK I I mazásl.an le vei nyugdíjasoknak tör!e«zte*re. váltóra 
gi»aj' k.! ' vitgy kötelezvényre l'olyosiltat a legrövidebb idő alatt 
-v'iti. ! •! Kulans föltételek mellett.

ke speiai-.tsrt vagy r*- 
tósre IwgjuiányLsahb áron

Ehrentreu és fuchs
testvéreknél

Baüpest, ÍL, Tirír-kőni 1. a.
i:tpe* rjegvifk lugven. 4'.v

Váltóleszámitoiás,
! kereskedőknek és iparosoknak minden elő.egcs költ-; SE(spform:iju és tartus czipő :ot 
i ség nélkül Levelekhez válasz bélyeg csaló andó. j t,oz/áui f-.rdul.on. — Le

Idúsabb v.daszlék, igen öles.) 
jarak mellett — 1 évi jót-

Budapest, VI., Váczi-körut 51. sz. ullas- lia -,S,L
keresk. törvényszékileg bejegyzett ez ég. 491113

íx:i München
Hotel Continental. Első­
rangú ház. minden kényelem­
mel Legszebb fekves. Szobák 

Ő.ŐO Márkától. 4bct9

FaB@@3S®2ER3SaBB*HB8

j Magy. eredetű és szabad.
"Tr'

r"
öltnek óvni kell

feleségét!
a i /X vizCblitö-klozet

vízvezetékhez.

Epést, V , Korai -utcza 10
Minden család részére leg- a nyugati f)‘íl^í*u<ivar
fontosabb illustrált könyv a_____zelfcben. 4»c4i
tolbő gyermekáldás ellen, í - i r
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
üiskréten küldöm ‘.10 íiilér 
magyar levélbélyegért Fián ■
Anna Kaupa, Berlin S. V..
247. Lindenstr. őO. 43u01

r\i

Magy jövedelemre
tehetnek szert min. azok,
kik a Kuruc: ÜJjsag
nagyban való elárusitásá- 
val és terjesztésével fog­
lalkozni akarnak. Ama he­
lyekről, melyeken még 
nincs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egvedárusitásra. Igen elő- ■ 
nyoe feltételeket szabunk', 
melyek nagy haszon­
nal járnak a vállalkozóra. 
Ajánlatok alábbi czimre 
intézendők: Kurucz Uj- 
aág kiadóhivatala, Buda­
pest IV, Vármegye-u. 11.

47460

Vaió*
dl lra.no ia kiilönie- 
p^eísések ígummi és 
haihólyag. üsszes r.ei 
óvszerek stb.) csakis
F Barguerand file
legbírnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Sánthr-nái
Budapest,EristbeVköiütcO. 
p>t«le'es Képet á: iCrJiék 
ing j en ás berni«ntveküldeti»

kézitöitésre
x berendezett

íusffjf fiz vezeték nélküli
öhlitö-klozet.

Vajda Béla,

Jüj. _ _ jr

„ .,Sziráki Takarekpénztar Részvényár .aság‘
jaazgutúság'A közhírré teszi, hogy az inl űzetnél olholy l- 
zott állandó jellegű betétek kamatlábát 1904. évi 
iul us hó 1 -töl 4°/0-ra ; a futó betétekét : 1 évnél 
rüvidebb, fél évnél hosszabb időre elhelyezetteknél 
Sh'g^o-ra, fél évnél rüvidebb időre elhelyezetteknél d J, o ra 
szállítja le.

A betétkamatadút — úgy mint eddig — az in­
tézet űzeti.

tizirákon, 1904. évi május hó 27-én.
gróf ifrgeafeld Liajos,

^ -    -   ■

k Gummi 6'<5z6tek

Csak45033 
erőteljes
emberek

boldogulnak
az életben.

Ha ön

iQukori

kihágások
követ kezményeilicii 
zsenved, műit lérüui 

gvengeségben és 
iderbujokban ugY 

használ'on Dr Wrui- 
Téle Peruin port, 

mely éllctöleg hat 
önnek erőt, lelki 
orélyt és életkedvet 
kölcsönöz. I .gy doboz 
ára K. 3.60. Kapható 
Törölt J gyógys'er- 
iarában Pi.dspe-t.

bekeni'.-’, mely a bőr 
epedését kizárja.

49(62 ,
Férfi-czipők : Borjiibor. \ ix. sima v. betetes 3.—
Elegáns, borjú vagy vix, liizos...................... 3.20
S zahm lakk. sevro tüzes, vagy czngos ... *• —
Boxbüv. czngos vagv lüzós 4.—, gombos . . . 4.40 
Sárga, bagaliabör tiizös vagy czngos . . . . 4.—
Vinezerczipö. szeges, rzuggal elöl...................hSö
YtK/tiezipo, lakk"vagy sevró..........................4.-
Itorjubor katonahakanvs 3.50. boxbor .... 4.jC 
.\öi vzipók : Zergelioi'. ezugos vagy íüzus , 3.
Itox, sevro vagy lakk. liizos............................3.50
Box. lakk. sevró. gombos . . . .......................3.80
Szürke \,»irv ti raj» szarva^hör, 1 ii <»s...............o.Vlü
Lakk, szürke, spang!isczipo................................ t*®1^
Sevro vagy lakk. regatta......................  2.50
Lakk vagy bor, kivágott ezipo......................... *-50
Sárga, mii. fűzős vagy czngos.....................................3.2--

Gyermek-, sport e-. kemotezipék nagy választékban.
Idei nőm tele o árut kioaere ok vagy a pénzt v.sszaaiiom. 
Kérje nagy fényképét arj« gyzOknmct Ingyen és bérmantve.

ÄGULÄF8 DÄV6E3 ERz1éubeSutW

legf. minőse^ 12 lrb klseLb 
• fit, l frt 60 é* * fit. 
lezf. mluöséc 12 drü nagyobb 
I frt 20,‘Jfrt,2 frt 60 Sfrtűs fit.

S’ír*»**#*****‘#*%-*v**>***‘s

Millió hölgy és ur használja a Feeolin-t k
v.. rAowa TTioir orvositól, vaiioa a Kf eolíu .»em a ÄHKmR

/y Gebrsüíá „ ífectí' , 
wEurauch

llaszniit elolt — vd után.
j ponti raktér: M Feith Wien VI.,

Kérdezze meg orvosától, vájjon a Keeoliu aem 
legjobb eosiüt.(icuni a bőrre, bajzaiia es foga!:ra 
Tieri* ulan or -z es csúnya kezelt az -nnal ariszlu- 
kraiiitua ünomeápot és formát nyernek a teeelin 
liasinalatra -l'ecolin4 4. nemes es friss nOvényuoi 

-y előállított angol .zap; an. Felelünk eite, bogy a. 
® are-njk mind n rcőője pórsenés paltaués, urrv. - 

ij r.i a Fceoliii ba zn dalára nyomtalanul eliünik. 
1-1 I ceolin a íegiobb hajmás, hajápoló és hajsz épít-, 

szer • elej t resti a bajbulla n.k, kor.aa/.agnak <e 
iejbaiokna].. További a Fee- llu a legjobb cs term- - 
ezetes fogtisztUó :,/or. Ki a l-eeoliul s/ap^-an pta- 
nr.ni rendszeri l használja, »zep e ifjú «rád. Kö­
telezzük :n»gunkat a pénz azonnali visszaadásara, 
J::i valaki a Feeoliunal nincs te!je-en megelégedve.

I íJarabiu. 1 korona, 3 dvb k. ~.ű0 ; fi <lrb k. 4 ; 1- drb 
k 7 — Port i 1 dibon Ü» 6tiér 3 drb.n fi’dt G) 

fillér tTánrctfl fii li*l rré! löab Szétkülli a kjz-
MariahllfentrassetS. További k,pható a legt bb

diogucriab.in.

Legmegbízhatóbb tranczia gyártmányok.

GUM&U! hóiyag 
GUMNSB héliyag 

; GülÄBfll hólyag ,
Capot americain r..vi t; 11 drb icg£n. — — — — ™ 2.5‘i 
Ha Lólyr.g 1? drb l«7<-:t omabb — — — -• » ^ — és ü frt.

I Mi.itfagvújíamóuy 26 drb a legjobb mindae^bii <">' zvúÜUva * tr 
i r?tiit.)vn“ >r Leretartó drbja — — ■— ■— ^-> kr., ü kr és i Irt
! SlRVKÖTÜ egjobb rugóvá1 drb a — —1 — — /’• frt
i l>ian»'OV (havi baj eiten) d I ja — — — 2 frt 50 kr. és 3. -C

e * Irrigator t -ljesen felszerv.ve drbja — — — l frt 30 ős - frt
Lépes árje yiék Kivina'.ra ingyen és bóruientva.

^zóthüldós titoktartás mellett bérmentve. 48S76

TROPP MÓR, Bpcst. VII.. Kerepesi ut 84 E
uazir utcza aarkan Központi pályaudvar közéleten. —•

jg|
és bérmentve, zut borítékban küldjük hír űnek 
legújabban megjelent rendkívül érdekes taria mu. | 
több ezer ábrával és bó magyarázattal ellátott | 

árjegyzékünket.
üniversai

Gebrauch
. KMGebrauch «■

IT - )•• c'Ri* — é. n.-n- IMI
gyógyszentrban, iilBbszerüzletben és

sérvkölők

6*iasusu3
Kükeiek, raűlabak

Első segély!

páratlanok, kis gutcstiavomlappal * i 
le^nag' óbb sérv i« eiuirualó. A* 
árjegyzék a külömo sC séivekrOl L5 
n:agyai Ez&ttai szolgál !

balbólvag, női Ftor« k bó insgya- 
riTAnal • • ha-tnálsui utasitA*«* .— 
2u kor .nu meg •nd-Usn i íO*.v ezi- 
ge lm-n . -
mafa/.úk, túmgépe';. egvencttr'Ok, 
ifurum bar sayuV, U*skÖiófc p n*.o» 
utasitaasal es leírással. —

A7. írrjegyz k kGiii ar, „első 
lefr&sat. Mentö^rekr^nv-k cs^plcs*

, hez é 3 jpárvái a.áthoz kaphstólu

Betvgtolú-székek
Cli

KERTéSZu öRKfiH

t’zim

nagy
választékban

külön knVn o=2taltoit«, M 
magyarszattal • ————— 

/«e

Magpr orvosi müszerfar

Budapsei, Vil., Kerepesl-Ut 32, Kókua k&hAazal szettben
aw*| A vörös keresztre ügyeljünk í |J

_a i__________ ______ _—-___ :

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Keszvény-Társasag kui forgógépein.
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